
43. (1104.) szám,Budapest, 1902. május hó 31XH. Évfolyam

7F0LYAM

KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI LAP.
AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE

Megjelenik minden szerdán és szombaton.

orszígos magyar gazdasági egyesület tagjai 
ingyen kapják.

Sem Ugoknak előfizetési díj:
M évre 20 korona, félévre 10 korona, negyedévre 

5 korona.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Budapest (Köztelek), íllői-át 85. szám.
Az Országos Mag}'. Gazdasági Egyesület tulajdona.

Az egyesületi tanács felügyelete alatt: 
Főszerkesztő és kiadásért felelős : Forster Géza az OMGE. igazgatója. 

Felelős szerkesztő: Sail assy Zoltán az OMGE. szerkesztő-titkára. Kéziratokat a szerkesztőség nem küld vissza.

nyúltunk, hogy lehetővé te- 
uj középosztály mielőbbi meg- 

meg nem engedett 
A megkárosi-

üzsora-értekezlet,
E hó 27-ik és 28-ik napján folyt le 
igyar Gazdaszövetség által egybehívott

AZ OMGE. KÖZLEMÉNYEI. I
alakulását. Sokszor 
eszközökkel is történt ez 
toltak bajaik orvoslására módot nem ta­
láltak, mert törvényeink sok tekintetben 
hiányosak, közigazgatásunk pedig sok 
esetben nem védte meg a gyengét az 
erősebbnek túlkapásai ellen.

Ily módon támadt azután az a szel­
lem, melyet köznyelven viczinális szel­
lemnek neveztek cl s mely a müveitek 
közül sokakat túlkapásra ragadott, a nép 
között pedig sok bajnak lön kutforrásává.

A kiaknázásnak ezt a szellemét 
még jobban fokozza egyrészt a némely

A Festetits-szobor leleplezési 
ünnepélye.

Néhai tolnai gróf Festetits György 
szobrának leleplezési ünnepélye f. évi 
iunius hő 8-án (vasárnap) fog végbe­
menni.

A tervbevett különvonat nem indul, 
mert az ünnepélyen részt venni kívánó kö­
zönség legnagyobb része közvetlenül 
vidéki lakhelyéről utazik Keszthelyre. — 
A Budapestről leutazók a rendes gyors­
vonattal (Déli pályaudvar), reggel 8 órakor 
indulnak.

Az ünnepély programmja a Köztelek“ 
május hó 24-én megjelent számában volt

G.JOBB

íógépeit

ógépeit

eblyéit

becses az értekezlet azon része, melynek 
folyamán még a jogtudósok is aszocziál- 
politikai teendők egész sorozatára mutat­
tak rá a kis exisztencziák védelmezése 
érdekében. Nem hozott ugyan az érte­
kezlet konkrét határozatokat, mindazon­
által ritka értékű, tanuságos anyagot szol­
gáltatott azon törvényhozói és társadalmi 
körök számára, melyek az uzsora szülte 
bajok gyógyítására hivatottak. Az értekez­
let lefolyását főbb vonásokban alább ad­
juk, ezt megelőzőleg gróf Károlyi Sándor 
magas szárnyalásu elnöki megnyitóját 
következőkben ismertetjük.

Gróf Károlyi Sándor megnyitó-beszé­
dében következőket mondotta:

Láthatjuk, hogy a közgazdasági krí­
zist, mely nálunk mindenfelé nyomasztó­
lag hat, nagy adók, drága kamat, ala­
csony terményárak és rossz védvámok 
hozták létre. Ezt a helyzetet sokkal sú­
lyosabbá tette az a körülmény, hogy régi 
középosztályunk elenvésztével mindenféle

Akik az ünnepélyen részt venni kí­
vánnak, szíveskedjenek ebbeli szándéku­
kat legkésőbb június hó 4-ig az alólirott 
bizottságnál bejelenteni.

. 1 Ff^tetits-szohor-lázottsáfi.
ster Co

Felhívás az OMGE. t. tagjaihoz!
Egyesületünk tagjai a folyó évi tag­

dijat és alapítványi kamatokat, daczára, 
hogy azok mindenkor márcziusban ese­
dékesek, nem küldöttek be; s ezáltal sok 
munkát és költséget okoznak az egyesü­
letnek; felkérjük tagjainkat, hogy úgy 
folyó tartozásaikat, mint hátralékaikat 
(amelyről az évkönyv tagnévsora nyújt 
tájékoztatást) mielőbb beküldeni szives-

Igazgató.

főraktára

Ferencz
PEST

kedjenek

A JES5ER-PASTEÜR-FÉLE OLTÓANYAGOT SZÁLLÍTJA

A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete Budapest, Y., Alkotmány-uteza 31
^ * 4j anyagról* a legjobb tudományos módszer szerint készülnek PERTIK PROFESSOR felügyelete alatt.

VÉDŐOLTÁSOK SERTÉSEK OLTÁSA
LÉPFEITE Bl/L/BIT. ORBÁNCZ ELLEN US ^

©
• Az anyag hónapokig eltartható,

BIZTOS VÉDELMET NYÚJT.

Lovak, birkák, és szarvas- 
marháknak.

Egy birka oltása 12 fi Hör*

RÄPID-S2ERUM:
az orbánezos fertőzésnek kitett sertéseket 1—SS óva alatt 

biztosan megmenti a veszélytől.

Egy sertés szérumos tartós ojtása ---------- 30 fillér.
A rendes Pastenr-féle ojtóanyag sertésenként 12 fillér.Tessék

Egy ló vagy szarvasmarha oltása 24- fillér,gyzeket
Mai számunk 30 oldal,

DíSásSÉ
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A nálunk előrehaladottabb nyugati 
államokban már előbb fogjuk észlelhetni 
azt, hogy eltömörités czéljából miként 
szervezkednek majd mindazok az osztá­
lyok, amelyek a jelenben még szervezve 
nincsenek, de a tőkének és munkának 
szervezkedése mielőbb rákényszeríti majc 
ezeket hasonló szervezetek alakítására, 
hogy ily utón képesekké váljanak ellen­

máskor, amikor tartós időkön át teljes 
zavartalan az ökonomikus és politikai 
láthatár.

A népet védje meg a társadalom, 
vagy ha ez nem arra való, védje a tör­
vény és a közigazgatás.

Emellett persze fontos, hogy az em­
berekben az ethikai érzetet is fölébresz- 
szük, a mivégből leginkábba „suumcuique“ 
a méltányossági momentumnak kell szo­
kásainkba bevésődnie. Másrészt a köz- 
igazgatási férfiak szellemének gondolko­
dásmódjának is át kell alakulnia, hogy 
a jog, törvény és igazság többé necsak 
írott mulaszt maradjon, hanem valahára 
testet öltsön.

S éppen az uzsora elleni harcz leg­
alkalmasabb arra, hogy a közszellemet 
a méltányosság felé irányítsa annál is

gaii lorvenysonyv munkálatai a törvény- 
hozásban elkészülnek, s midőn a társadalom 
van hivatva kitűzni a javítás irányát, ezért 
kellett társadalmi utón kezdeményezni, kifejezést 
ad annak, hogy uzsora-törvényünk minden 
irányban módosításra szorul; szerinte nem eléír 
az uzsora ellen a magánjogi elvek törvénybe 
igtatása, de preventív intézkedésekre is szükség 
van. A Gazdaszövetség jelszava a gyengébbek 
istápolása, ez domborodik ki ebben az akczió- 
ban. Végül kérte a jelenlevőket, hogy különö­
sen az uzsora ethikai és szocziális oldalára ter­
jeszkedjenek ki.

Dr. Dömötör László előadó utalt arra 
hogy a gazdasági egyesületek és a Magyar 
Gazdaszövetség az ország egyes vidékein a 
magyar nép fokozatos elszegényedését tapasz­
talják. Az elszegényedés első oka a mező- 
gazdasági válság, a másik nagy oka a vidék 
gazdasági életének mai szervezete. A vidék 
számtalan őstermelésével szemben áll a pénz- 
gazdálkodás minden furfangja. Részletesen 
kritizálja a királyi táblának és a Kúriának 
a gabonauzsora-perekben tett téves kije­
lentéseit és kifejtette, hogy a téves és káros 
joggyakorlatnak oka az, hogy a Kúria téve­
sen magyarázta az uzsora-törvényt és ki­
mondotta, hogy a gabonaelővétel nem hitele­
zési ügylet, holott előadó véleménye szerint, 
melyet Zsögöd Benő tanulmánya is megerősít] 
a gabonaelővételek klasszikusan hitelezési ügy­
letek, mint amelyekben a vevő a vételárat előre 
adja, »hitelezi“. A kérdésnek ilyen kétséges és 
visszás állásában a M. Gazdaszövetség a leg­
kiválóbb magyar czivilistákhoz és büntető jogá­
szokhoz fordult véleményért és javaslatért a 
teendőkről, Kunz Jenő, Sághy Gyula, Kralik 
Lajos, Balogh Jenő, Issekutz Győző, sőt Zsögöd 
Benő is, kiknek jogvéleményét előadó külpn- 
külön ismertette és méltatta, egyként elismerik, 
hogy az uzsorát, jelentkezzék ez bármily ügy­
let formájában, tehát az áruuzsorát is bün­
tetni kell.

„Az uzsoráról és káros hitelügyletekről 
szóló 1883. évi XXV. t-cz., úgy ahogy azt 
bíróságaink értelmezik és alkalmazzák, az 
uzsorának a gazdasági élet minden terén 
mutatkozó üzelmei megakadályozására és 
megtorlására elégtelen. Minthogy pedig jog­
rendszerünk ezen hiányának pótlásával az 
általános polgári törvénykönyv törvényerőre 
emelkedéséig, illetve életbeléptetéseig "várni 
veszedelmes volna és mert az uzsora, mint 
a különböző korszakok változó felfogásának 
alávetett s egyszerre magánjogi és büntető­
jogi következményekkel járó jelenség törvény- 
teahnikai szempontból is inkább egy külön 
törvény által szabályozandó, az idézett 1883. 
évi XXV. t.-cz. sürgős kiegészítésre szorul a 
végből, hogy benne az uzsora egyéb fajainak, 
vagyis minden uzsorás szerződésnek magán­
jogi és büntetőjogi következményei meg- 
állapittassanak.

Ha pedig a hitel uzsorának az 1. §-ban 
körülirt fogalmát meghagyjuk, felveendő a 
törvénybe ama rendelkezés, hogy „az uzsora 
vétségét követi el és az 1. §-ban megálla­
pított büntetéssel sújtandó az is, aki más 
mint az 1. §-ban meghatározott jogügylettel 
a másik fél szorultságát, könnyelműségét vagy 
tapasztalatlanságát felhasználva, magának 
vagy harmadiknak oly vagyoni előny szol­
gáltatását köti ki vagy nyujtatta, amely az 
ellenszolgáltatás értékét az eset körülményei­
hez képest aránytalanul meghaladja.“

„Hasonlóképpen bütelendő az, aki más­
nak szorultságát, könnyelműségét vagy tapasz­
talatlanságát tözsdejáték által tervszerüleg 
kizsákmányolja.“

Az uzsoratörvényben előirt szabadság­
vesztési büntetések szaporitandók, továbbá a 
pénzbüntetések maximumát legalább is 30,000 
koronára kell felemelni.

A pénzbüntetésen felül minden mel­
lékbüntetés az összes uzsorás cselekmé­
nyekre nézve előírandó volna: a hivatal-

Az emberi társadalom nem állhat
fenn, ha egyedül az egoizmus és indivi­
dualizmus vezérli az egyest,
kannibálok harcza fői 
együttl étet nem a 
fogja szabályozni, ha ez

Csakhamar 
beállani, ha az 

méltányossíig érzete 
társadalom 

felfogásából és az egyesek szivéből kivész.
Ahol nincs méltányosság s a társa­

dalmi erők egymást nem ellensúlyozzák, 
olt előbb- utóbb az államhatalomnak keli 
föllépnie s államszoczialisztikus rendszabá­
lyokkal megvédeni azokat, akik önerejük­
ből magukat megvédeni nem képesek.

A plutokratikus tultengés valószínűleg 
véget fog vetni a szabadságnak és előbb 
államszocziaiizmusra, később pedig kollek­
tivizmusra fog vezetni. Ezt a tuítengést 
keli tehát megakadályozni a társadalmi 
szervezkedések és az ethikai fel foods fejlesz­
tése által.

De ettől még messze állunk. Azt 
látjuk, hogy a vezető társadalom bizo­
nyos hangadóiban az üzérszellem s a ki­
aknázás ösztöne túlságosan kifejlett úgy, 
hogy beállott sokaknál a nép alsó réte­
geivel való nemtörődés, a közérdek iránti 
közömbösség, amelynek hatása alatt az 
összetartozandósági érzet, az a kapcsolat, 
amelynek vezető osztályainkat és népün­
ket egybefüznie kellene, mindinkább lazul. 
Ebből pedig nagy bajok származhatnak.

Ha a nagy és igazságtalanul kirótt 
adókat, a magas kamatlábat, az alacsony 
terményárakat, a rossz vámvédelmet, a

kezű volt:
Kis« nap.

Az értekezleten résztvettek .- Gróf Dessewffy 
Aurél, őrgróf Fallavicini Ede, gróf Zselénski 
Robert, gróf Esterházy Miklós Móricz, Bujano- 
vies Sándor, Sághy Gyula, Bartba Miklós, 
földes Béla, Makfalvay Géza, Baross Károly, 
Baitóky József, Kazy József, Emödy József, 
Ivánka Oszkár, Bernét István, Förster Aurél, 
Hammersberg Jenő korona-ügyész, Zsitvay Leó, 
Berczelly Jenő, Hammersberg László, Forster 
Géza, dr. Dömötör László, Buday Barna, Je­
szenszky Pál, Balogh Elemér, höherer Andor, 
Meskő Pál, Gsillagh Gyula, Szentiványi Árpád, 
Poroszkav Béla, Balogh Jenő, Zórád István, 
Mihályi Péter, dr. Mihályi Flóris, dr. Issekutz 
Győző és az egyetemi’ tanári, az ügyvédi és 
bírói kar s a razdatársadalom számos kiváló

Gézát elnökül, Bernét Istvánt az értekezlet 
jegyzőjéül, dr. Dömötör Lászlót pedig előadóul, 
a beérkezett jogi vélemények ismertetésére.

Makkfaíray Géza rövid elnöki beszédet 
mondott. Az értekezlet ezélját — mondta — 
sokan sanda szemmel kisérik; összehívóit fele­
kezeti és osztály-elfogultsággal fogják meg­
vádolni, az akcziót meggyanúsítják, mint egy­
általán a Magyar Gazdaszövetség által kezde­
ményezett minden mozgalmat. Pedig hát a

osztályt, semuazaaszovetség nem üldöz sem osztályt, sem 
szövetkezetét, csak az uzsorának üzen hadat 
minden vonalon és minden alakjában. Nem 
lehet megvárni — mondta — mig a pol-
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»a; » tórvény- 
1 a társadalom 
irányát, ezért 

lyezni, kifejezést 
fényünk minden 
szerinte nem elég 
sí vek törvénybe- 
ésekre is szükség

a gyengébbek
Jbben az akczió- 
ft- hogy- különö- 
iálís oldalára tér­

ti adó utalt arra.
és a Magyar 

yes vidékein a 
[íyvdéséí tapasz­

oka a mezö- 
y oka a vidék 
vezete. A vidék 

»ben nil a pénz- 
b'i. He ízletesen 
[és a Kúriának 
ptt téves kije- 

téves és káros 
a Kúria tévé- 

örvényt és ki­
éi nem hitek-- 

lieménye szerint, 
pya is megerösn, 

hitelezési ügv- 
J;t vételárat előre 
•Íven kétséges és 
szövetség a leg- 

büntető jogú­
ja vasi at ért a 
Gyula, Kralik 

l'özö, sőt Zsögöd 
előadó külön- 

jként elismerik, 
[ez bármily ügv- 
luzsorát is bün-

> hitelügyletekről 
úgy ahogy azt 

Alkalmazzák, az 
minden terén 

idályozására és 
thogy pedig jog- 

pótlásával az 
|y v törvényerore 
jptcléséig várni 
z uzsora, mint 

Ipzó m.-H- gásának 
ji és büntetö- 

lelvnség törvény- 
hkánb --gy külön

az idézett 1S83. 
Itzitésrc szorul a 
t egyéb fajainak, 
édesnek magán- 
ezményei meg-

nak az l S-ban 
tk, elveendő a 
hogy „az uzsora 
I §-ban megáila- 
ja.z is. aki más 
sott jogügylettel 
Éelmüségét vagy 
tiivn. magának 
jro li előny szol* 
íj tolt a. amely az 
let körüimcnyei- 
ha ladja.“ 
hdö az, aki más* 
[•jét vagy tapasz- 
;aí tvrvszerűleg

[őirt szabadság- 
odók. továbbá a 
íalább is 30,000

ji minden mti- 
jorás cselekmé- 
Hiít:

vesztés és a politikai jogok gyakorlatának 
felfüggesztése, valamint a bíróság feljogo­
sítandó arra. hogy a tettest azon ipar 
vagy foglalkozástól eltilthassa, amelynek 
gyakorlása közben az uzsorás cselekményt 
elkövette.

Kiegészítendő a törvény azon rendel­
kezéssel, hogy a bíróság a magyar honost 
azon törvényszék területéről, ahol az uzso­
rát elkövette, a külföldit pedig a magyar 
állam egész területéről kiutasíthatja s a 
visszatéréstől mindenkorra, vagy határozott 
időre eltilthassa.

Az uzsorás ügyletek magánjogi követ­
kezményeinek megállapítására pedig fel kell 
venni a törvénybe azon rendelkezést, hogy 
.minden uzsorás szerződés semmis“ vagyis 
semmis minden oly jogügylet, mely által az 
egvik fél a másik fél tapasztalatlanságának, 
könnyelműségének, vagy szorult helyzetének 
felhasználásával a saját szolgáltatásának 
értékét túlságos mérvben meghaladó ellen­
szolgáltatást köt ki.

Végül ki keli mondania a törvénynek, 
hogy az uzsora úgy a magánjogi semmiség, 
mint a büntetendőség szempontjából a bíró­
ságok, illetve a többi hatóságok által hivatal­
ból észlelendő és üldözendő.“ (Helyeslés.)

Hainniersberg Jenő koronaügyész azt 
tartja, hogy az uzsora törvény módosítására 
annyi anyag van már összehozva az eddigi 
munkálatokban, hogy meglehet konstruálni a 
konkrét javaslatokat.

Ezután olvasta föl jogi szakvéleményét, 
mely mindenekelőtt védelmébe vette a bírósá­
gokat. Addig, mig annyi törvény köti a bírák 
kezét, nem hozhatnak más Ítéleteket, mint 
amilyeneket hoztak eddigelé. Ezért hát cselek­
vési szabadságot kell adni a bíráknak. Magának 
ti Gazdaszövetség mozgalmának ezélja a gyengék 
védelme nemcsak a fizikai erőszak, de a szellemi 
túlerő, a körmönfontság csapdái ellen is. Ő az­
zal szemben az uzsora föltétien üldözését kívánta 
minden esetben, nemcsak akkor, ha az illető 
üzlet- és iparszerben űzi. A pénzbüntetés föl­
emelését ellenezte. Az uzsorás urak, úgymond, 
kellő respektussal viseltetnek a most kiszabható 
pénzbüntetés iránt is, ezt tehát nem emelni 
kell, hanem alkalmazását kell kiterjeszteni. 
Végül a tözsdcbirúság hatáskörének oly esetekre 
korlátozását kívánta, amelyek mind a két félre 
kereskedelmi ügyeletet képeznek.

Gróf Károlyi Sándor fölszőlitására ezután 
a különböző uzsora-tipusokat ismertették a vidé- 
kenkint megválasztott előadók.

Dr. Mihályi Flóris ügyvéd a máramaros- 
megyei hírhedt uzsorások tizeiméiről közölt si­
került fölvételeket. Ezek az urak, akik tudva­
levőleg sokféle változatban fosztják ki áldoza­
taikat, gondoskodtak ezúttal arról, hogy ki ne 
merüljön a hallgatóság figyelme. Legnagyobb 
hatást akkor ért el dr. Mihályi, mikor a végre­
hajtási törvény hírhedt paragrafusába kapasz­
kodó birtokuzsorát ismertette. Hivatkozott a 
.Hazánk“-ra is, melynek közleményei a mára- 
marosmegyel áliapatokat országos szenzáczióvá 
tették. Dr. Mihályi előadását lelkesen meg­
tapsolták.

Betegli Imre szerint az erdélyi vidékeken 
ámuzsora eddig nem létezett, de most már 
mutatkozik. A föld- és áruuzsora 1898-ig vi­
rágzott, mikor a megyében a hivatalból való 
üldözés lett kimondva. Szóló szerette volna 
hallani, hogy országos átlagban hány uzsora­
perben hoztak eddig marasztaló Ítéletet. Fölhoz 
eseteket arra nézve, hogy maga az alsóbb nép- 
osztály is helylyel-helylyel uzsoráskodik; néhol 
az egyházi magtáraknál divő eljárásban is van­
nak uzsoratünetek.

Poroszkay Béla vidékén Torontálmegvében 
és a Délvidéken azóta jelentkezik a gabona­
uzsora, mióta a gabona-uzsora ellen a feljelen­
tések megtétettek. Szóló szintén hatálytalannak 
tartja a mostani törvényt, mely kiegészítésre 
szorul. A gabonaelővételeket egyes kereskedők 
uzsorakölcsönök adására fölhasználhatták, de
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Az ankét második napján 10 órakor nyi­
totta meg a tanácskozást MakfiÜvay Géza 
elnök.

Sághy Gyula a vita első szónoka a gép­
vásárlásoknál űzött visszaélésekről szólt. Eze­
ket az uzsora egyik típusának tartja. Konkrét 
eseteket sorol fel, amelyeknél mindig az a 
tanúság maradt, hogy a meglévő törvény a 
visszaélések meggátlására elégtelen. Magáévá 
tette Hammersberg Jenőnek a tőzsdebiróságra 
vonatkozó nézetét, úgyszintén Zsitvay Leó 
véleményét, hogy a sporadikus uzsoraesetek 
ellen polgári utón keresendő orvoslás, csak az 
iparszerükig űzött uzsora ellen kell büntető 
utón eljárni. A sürgős orvoslást szükséges­
nek tartja, de nem szabad az újabb 
intézkedésnél a külföldet utánoznunk. Többet 
kell tenni, mint. a külföld tett, csak azt kell 
átvenni, ami ott jónak bizonyult, számolni kell 
azonban az ellenáramlattal is.

Dr. Gsillagh Gyula utalt az OMGE.-ben a 
polgári törvénykönvv-lervezet tárgyalásakor el­
foglalt álláspontjára, amely megegyezik az elő­
adók kifejtett nézetével, miszerint a dologi és 
a hiteluzsora ellen még a polgári törvénykönyv 
életbeléptetése előtt kell törvényhozási utón 
tenni. Az áruuzsora eseteihez kívánja sorolni 
az utazó kereskedelem visszaéléseit. Az uzsora 
mérveit mutatják a gabonaelővételi ügyletek 
is, amelyeknél ki kellene mondani, hogy a 
gazdát többre mint saját termésének szállítá­
sára kötelezni nem lehet. Az uzsorának híva- 
tálból való üldözését helyesnek tartja. Sürgeti 
azonkívül gazdasági fanács létesítését, amelynek 
feladata volna az uzsoraesetekben véleményt 
nyújtani.

tiolesehall Alfréd a külföldi törvényhozás­
nak az uzsorára vonatkozó intézkedéseit ismer­
tette. A magyar törvényt nem tartja kielégítő­
nek már csak azért sem, mert csak a hitel- 
uzsora ellen intézkedik és mert büntető rendel­
kezései nem elég szigorúak; egységes és 
specziális törvényt kíván, úgy, amint azt Zsitvay 
Leó kijelentette, büntető utón való eljáráshoz

általában az említett üzletek kifogás alá nem 
eshető adásvételek voltak.

A említett délvidéki mozgalom következ­
tében Schwarzer és König, Schlesinger és Polla- 
kovits stb. nagy gabonakereskedők visszahúzód­
tak s helyükbe léptek a falusi Khonok, Löbliek. 
akik létrehozták a valódi gabonauzsorát. Sze­
rinte az uzsoratörvény kiegészítésénél meg kel­
lene hallgatni a kereskedelmi körök véleményét 
is. Az uzsora megszüntetése szerinte nem jog- 
politikai, hanem gazdasági kérdés, melyet csak 
a szövetkezeti ügy fejlesztésével érhetünk el. 
Alapítsunk minél több hitel, fogyasztási és ér­
tékesítő szövetkezetei, a gazdaközönség tegye 
meg a kötelességét e téren is.

Berezelly Jenő kassai tábiaelnők szintén 
a galicziai bevándorlónak művészetéből mutatott 
be képeket, amelyek a vezetése alatt álló tábla 
prakszisában ismerkedett meg. Vázolta a szarvas­
marhauzsorát, amelynek perczentjét kiszámítani 
nem lehet. Szerinte az uzsora büntethetősége 
minden kétoldalú szerződésre ki volna terjesz­
tendő, az uzsoratör vénynyel párhuzamosan meg 
volna változtatandó a végrehajtási törvény, végül 
pedig minél előbb követeli a korrektivumokat.

Vázolja a felvidéki megyékben a külön­
böző uzsorafajokat, hol főként Galicziából be­
vándorolt elemek űzik az uzsorát, ezek a lelki- 
ismeretlen, munkát kerülő emberek, kik minden 
meg nem engedett eszközt felhasználnak, hogy 
a falut tönkre juttassák, Gömör, liereg, Sze- 
pes vármegyék területén az uzsorakamaton kívül 
napszámos munkát is teljesít a nép s az uzso­
rának legelterjedtebb módja, hogy a kötelez­
vényt jóval nagyobb összegre állítják ki, ez 
az oka a felvidéki kivándorlásnak íöképen. El­
terjedt faja az uzsorának, hogy a számolni 
nem tudó néppel félévre, hónapokra, sőt he­
tekre fizettetik a kamatot. Vázolja ezután a 
marhauzsora, az uzsorás tehenet vásárol a 
népnek, átadja nagy váltó mellett s néhány év 
múlva a tehenek szaporulatával vásárra viteti, 
hol az uzsorás jóembereiből odaállított vevők 
leszorítják az árat s az uzsorás neki megy 
a parasztnak, l-.ogy miért adta el olyan potom 
áron az állatokat ; az elszámolás után még a 
paraszt marad adós az uzsorásnak. Szóló a 
végrehajtási törvény 156. §-ban foglalt intéz­
kedéseket, melyek az ingatlan-elárverezésre vo­
natkoznak, nem nevezheti az uzsora egyik 
válfajának.

Kutas Bálint: Török-Szent-Miklós község­
ből jött ide, melynek 23 ezer lakosának viszonya 
alkalmazható az egész Alföldre. Mint lelkész 
a szegények és árvák ügyével is foglalkozik, 
másrészt fogyasztási szövetkezeteket alakított s 
igy felekezeti különbség nélkül az alsóbb nép­
osztály bizalma feléje fordul, az arató munká- 
sek ügyével is foglalkozik, tehát tiszta képet 
tárhat fel az alsóbb néposztály viszonyairól, 
mely szóló vidékén az ő zsidajának siratni 
való rabszolgája, mert az a jó magyar nép ei- 
hagyatottságában kimondhatatlan hálát érez 
aziránt, akik őt még uzsorakölcsönnel is segíti. 
Ez a nép örökös rabságban van, a kerete java­
részét a gyermekek szájából az őt rabságban 
tartó szatócsoknak hordja. Határunkban 8 ezer 
hold fold van búzatermés s a szegény nép 
nem ehet buzakenyeret, mert ami terem neki, 
vagy amit rész gyanánt kap, a szatócsoknak hordja. 
A szegény nép a kapott áruhitelért 15—20%-kal 
többet ad vissza, mert mikor terménye van 
többet fizet, egy-két cső kukoriezára nem néz. 
Vázolja szó'ó, hogy a szatócsok kikötik, hogy 
a folyó árnál 4 koronával olcsóbban köteles a 
szegény nép szállítani és átadni terményét, sőt 
ingyen végezi a terménytisztitást és a fuvaro­
zást is. Szóló tanácskozásra hívta a szegény 
népet össze, hogy diktálják be, hogy mivel 
tartoznak a szatócsoknak, milyen a gazdasági 
helyzete ennek a népnek s nem mert egysem 
eljönni, mert félt, hogy másnap a bakatell-biró- 
hoz kell mennie. Szövetkezetekkel most még 
nem tudunk segíteni e népen, mert le van 
kötve, szóló környékén van egy kifejezés, 
melyet a magyar nyelvőr nem ismer ; „Leeszszük

magunkat a zsidónál“. Ez oly keserves szó, 
amelynél ijesztőbbet Európának semmi nyelve 
nem ismer. Részletesen vázolja ezután vidékén 
divó terményára- és pénz-uzsora különböző 
válfajait, melyek erkölcsi degenerácziójára ve­
zetnek a népnek. De maga a nép is uzsorás­
kodik : kanászok és részesmunkások májusban 
kiadják a máz sunyi buzafeleslegiiket és ara­
táskor egy vékával kérnek érte többet.

Zsitvay Leó, a budapesti büntetőtörvény­
szék elnöke ismertette a részletfizetésekkel 
űzött uzsorát, amelynél kikötik, hogy mig a 
részletek ki nincsenek fizetve, a tárgy az eladó 
tulajdona. Ebből az uzsorafajtából számtalan 
büntelőpör származik. A törvény alkalmas lett 
volna igen sok uzsorafaj üldözésére, de a judi- 
katura ferde irányban fejlődött. Rámutat a 
lélektani indokokra, amelyek szinte lehetetlenné 
teszik az uzsora üldözését s erre érdekes ada- 
kat sorolt föl. Budapesten például harmadfél 
év alatt 37 uzsorapör ment föl az Ítéletig. 
Maguk a sértett felek könyörgik ki a beszün­
tetést. Az intelligens osztály álszeméremből, 
a helyi hatóság iránt való bizalmatlanságból e 
nem él indítványozás! jogával. Javasolta, 
hogy a gazdaszövetség Sághy Gyula véle­
ménye értelmében a polgári utón keresse 
az orvoslást. Feltétlenül ki kell mondani 
azon jogügyletek semmisségét, amelyeknél uzsora 
mutatkozik, az Üzletszerű uzsorát pedig kérhe- 
tetlenül üldözni kell. Végül megemlékezett a 
váltoforgalomról, különösen az úgynevezett 
parasztváltókról, amelyek még nagyobb vesze­
delmet jelentenek, ha a járásbíróságok is föl- 
ruháztatnak vállóbirósági hatáskörrel. A mai 
uzsoratürvénynyel ezen hatásköri kiterjesztés 
meg nem engedhető.

Angyal Dezső rövid felszólalása után 
Makfalvay Géza elnök 8 órakor a folytatólagos 
tanácskozást szerdán délelőtti 10 órára tűzte ki.
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anyadijat, 80 koronát a keszthelyi m. királyi 
gazdasági tanintézet (69. ábra) anyajuha nyerte ei.

A hazai kondorsertések csoportjában az 
1. kandijat 150 koronát a Körmiéin testvérek 
(72., 74. ábra) kollekeziöja, a 11. kandijat, 100 
koronát Erna József (70.. 71. ábra) kollekeziöja 
nverte el.

bűntetteket kell minősíteni, nem mint a mai 
törvény teszi, amely csupán uzsoravétséget ismer.

Szigorítani kell a pénz és egyéb bünte­
téseket is. Idegen honos uzsorások kitiltását 
helyesli, úgyszintén az előadói javaslatnak 
magyar honosságúra vonatkozó részét. \ égül 
az uzsor áttéteteknek hírlapi közzétételét ajánlja. 
(Élénk tetszés.)

Kermit István a tanácskozásokból azt 
látja, hogy a felszólalók a praesentiv intézke­
désekre kevés súlyt helyeztek, azért ajánlja az 
értekezlet ügyeimébe, hogy fogadja el e 
részben a Gazdaszövetség régebbi álláspontját, 
amely e keletindiai uzsoratörvény mintájára 
kért intézkedést a kormánytól. (Helyeslés.) 
Felolvasta ezután Gidofavy István kolozsvári 
kir. közjegyző írásban beterjesztett véleményét, 
amely az erdélyi ismertebb uzsoratypusokat, a 
pénzintézetek visszaéléseit ismerteti, a gép­
vásárlásoknál, a napszámmunkával űzött uzso­
rát. a gabona-uzsora egyes fajtáit, amelyek 
alapján az uzsora-törvény módosítását sürgős 
szükségnek tartja. Dr. Dömötör László előadó 
tette meg ezután észrevételeit az egyes fel­
szólalásokra, konstatálva, hogy a felszólalások 
legnagyobb részben megegyeztek az előterjesz­
tett szakvéleményévéi az erre felkért jogtudó­
soknak. A legfontosabb kérdésekben pedig egy­
hangú nézetnyilvitással találkozott az értekezlet.

Makfalvay Géza elnök összefoglalva a 
tárgyalások eredményét, a tárgyalás részletes­
ségére való tekintettel nem provokál határoza­
tot. hanem az ankét anyagát át teszik a Magyar 
Gazdaszövetséghez megfelelő intézkedés végett. 
Köszönetét tolmácsolja gróf Károlyi Sándornak, 
hogy módot nyújtott a kérdés felszínre hozata­
lára (hosszas éljenzés és taps), ezzel a tárgya­
lásokat berekeszti. Sághy Gyula indítványára 
Makfalvay elnöknek is köszönetét szavazott az 
ankét.

Gróf Károlyi Sándor kijelenti, hogy a 
Gazdaszövetség átteszi a becses anyagot az 
igazságügyminiszterhez, abban a biztos remény­
ben, hogy ott értékelni fogják. A feladat úgyis 

«eürgös s hiszi, hogy az uzsoratörvény a most 
megásott mederben létrejön, csakugyan lesz 
védelme a gyengébbnek a kizsákmányolás ellen. 
Hangsúlyozza, hogy ehhez a védelemnek hatá­
sos voltához nagyban hozzájárult ez a tanács­
kozás, amely jobb irányba vezette a közvéle­
ményt. (Hosszas éljenzés.)

Bernát István, a Gazdaszövetség igaz­
gatója bejeienli, hogy György Endre, a föld- 
mivelési miniszter angolországi szaktudósitója 
be fogja küldeni jelentését az uj angol uzsora­
törvény hatásáról.

Az ülés 1 órakor véget ért.

azonban nem feltétlen kell az uzsoraeseteknek 
Üzletszerűsége. A kérdésnek büntető jogi részét 
illetőleg Zsögöd Benő álláspontján van, ezért 
a mai törvény büntetőjogi részéi több szem­
pontból meg keli változtatni. Az uzsorái minden

-dijat nyert fésűsKarolyi László, !. 4
gyapjas merino kv.-a

apjas kosa.

A külföldi fajták csoportjában az 1. kan­
dijai, 100 koronát Pfdff György Yorkshire (73. 
ábra) kollekeziöja nyerte el.

SZÖLÖSZET, KERTÉSZET.
Rovatvezető: Angyal Dezső.

Csiperkegomba-termesztés.
T. J. ur a következő kérdést intézte szer­

kesztőségünkhöz :
Egy igen nagy és jó pincze áll rendelke­

zésemre, hol gombatelepet óhajtanék létesíteni. 
Kérem tudatni, hogy mily gombát termeszszek 
és hogy készítsem a telepet ?

1‘mezében csakis a csiperke- vagy cseperh- 
pontba (Champignon de couche, Agaviens 
campestris L.) termeszthető sikerrel. Nincs, ugy- 
szólva, nagyobb város, melynek környékén ne 
termesztenék ezt az Ízletes és tápláló gombát, 
mégis Paris környékén, hol egy egész külön 
osztálya a kertészeknek foglalkozik ennek ter­
mesztésével, űzik a legkiterjedettebb mértékben, 
mit az is mutat, hogy az ott termesztett csiperke-

aé, i. anyadijat ny«t finom 
anyajuha.

4PLATTENYESZTES
Rovatvezető: Kovácsy Béla.

A XIX. tenyészállatvásár díj­
nyertes állatai.

Lapunk 39-ik számában a XIX. tenyész­
állatvásáron díjazott állatok egy részének fény­
képeit már bemutattuk, e számunkban a finom 
gyapjas merinó- és fésűs-gyapjas juhokat, to­
vábbá a hazai kondor- és külföldi yorkshire- 
serlések fényképeit mutatjuk be Erdélyi cs. és 
kir. udv. fényképész felvételei nyomán. A finom 
gyapjas merinójuhok csoportjában az I. kos­
dijat 200 koronát gróf Károlyi László (65. ábra) 
kosa, az I. anyadijat, 100 koronát gr. BerchtoH 
Lipótné (66. ábra) anyajuha nyerte el.

A fésűs-gyapjas juhok csoportjában az la. 
kosdijat, 100 koronát, gróf Herberstein Alfréd 
(67, ábra) kosa, az 1b. kosdijat, 70 koronát 
Skublics örökösök (68. ábra) kosa és az 1.

S/lfáyt; )

69. ábra. A keszthelyi m, kir. gazda: 
1. anyadijat nyert fésűs gyapjas

.kosdijat nyertGróf Berbereiéin Alfréd, l a 
fésűs gyapjas kosa.

gomba értéke megközelíti a 18 millió fransot 
A csiperkegomba különben nálunk tavasz- 
szál és öszszel legelőkön, réteken, erdőtiszta- 
sokon vagyis mindazon helyeken, ahol lovas.

vonalon h-.rutaiból keü üldözni. (Helyeslés.) Az 
eljárási módra a l'ranczia törvény álláspontját 
fogadja el. Az uzsoraeseteket — a mai tör­
vénytől eltérőkig, — úgy mint a vagyon elleni
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szamarak vagy öszvérek trágyája elhullott, vadon 
is előfordul és eszerint a csiperkegomba alakja 
és színe is eltéréseket mutat és pedig annyira, 
hogy ezeket külön változatokként kell elfogad­
nunk, amint ezt a növénytan tényleg meg is 
teszi. Eme változatok közül a mizn esiperie- 
cjctUcza (Agaviens campestrisL.) a legértékesebb 
amelyet éppen emiatt mesterségesen termesz­
tenek.

Egészben véve a csiperkegomba termesz­
tése nem nehéz és mégis, különösen a kezdő­
nek, nagyon ritkán sikerül; mert ha az alább 
felsorolandó szabályokat pontosan betartja is­
sek olyan aprólékos megfigyelésre van szükség 
amelyre csak a tapasztalás vezeti reá a ter­
mesztőt, amennyiben ezek ugyszólva vidéken- 
kint módosulnak. Éppen emiatt a kezdőnek nem 
szabad türelmét az első egy-kél balsikerü kísér­
let után elv eszneni, hanem kutatni az okot vagv 
okokat és az ismételt kísérletnél ezeket mellőzni.

Ezok előrebocsátása után vegyük sorrendbe 
a csiperketermesztés szabályait, amelyek rövidre 
fogva a következők:

1. Csiperkegomba-termesztésre minden
olyan helyiség felhasználható, amelyikben a hő 
állandóan 14 1 b C. foknyi meleg; benne a
levegő tiszta, nem dohos, nem légvonatos, 
mindamellett Könnyen szellőztethető és sem 
tulszáraz, sem tuinedves, nem penészes, ho­
mályos, sőt ha sötét, az sem baj. Ha tehát 
kérdésttevő pinezéje a most részletezett felté­
teleknek megfelel, úgy nagyon természetesen 
cziperkegomba-termesztésre felhasználható.

2. A csiperkegomba tiszta lótrágyákon te­
nyészik. E végből száraz takarmányt, Tehát szé­
nái. még jobb ha zab- vagy árpaszalmát és 
zabot fogyasztó lovak trágyája használja fel 
e czélia. Es itt sietek mindjárt megjegyezni, 
hogy olyan lovak trágyája, amelyek mint itt a 
fővárosi fuvarosoknál szokásban van, korpás- 
szecskás-zabot fogyasztanak, savanyított, vagy 
zöldtakarmányt esznek, éppen úgy nem hasz­
nálható, mint ama lónak trágyája sem, ame­
lyek alomszalmája karbolsavval „íiuidumok"-ka! 
és hasonlókkal van szaturálva, mert ezekben 
n csiperke nem tenyészik.

Mentői tovább maradhat a trágya a lovak 
alatt és mentül jobban telülhet vizelettel, annál 
sikeresebbé válik az a csiperke tenyészetére. 
t,ppen úgy kívánatos az is, hogy a szükséges 
mennyiségű trágya egy időben legyen össze­
gyűjthető, hogy az egyenletesen és egyidőben 
végezhesse erjedését. A trágyából, amennyire 
lehetséges, eltávolítjuk a szalmásrészeket és a 
tiszta ürüléket valamely száraz helyen össze­
halmozzuk egy méter széles és ugyanolyan 
magas ^ eilapitott tetejű halmokba, miközben a 
nagyobb részeket gondosan szét rázzuk, hogy 
csomók ne maradjanak és egyenletesen meg­
tapossuk, hogy hézagok közötte ne maradja­
nak. Ha e novelet közben azt tapasztalnék, 
hogy a trágya száraz volna, úgy trágyaleves 
vízzel gyengén megnedvesitjük és azután rak­
jak halomba, miközben rétegenként szinte gyen­
gén megtapossuk. Nyolcz-tiz nap eltelte után a 
csiperkegombatermesztéshez szánt trágyahalmot 
átrakjuk olyanformán, hogy az eddig a széleken 
colt és Így kevésbé átérett trágya a halom 
közepébe, ennek helyére pedig a közepén volt 
fs *gy jobban átérett kerüljön. Átrakás közben, 
na szükséges, ismét megnedvesitjük, hogy e?je- 
dése egyenletes lefolyású legyen. 
t Az átrakást 8—10 napi időközökben még 
sétszer-háromszor megismételjük. Mintegy négy 
bét után megfelelő előkészítés után. á meg­
letelő előkészítés mellett a trágya elveszíti erős 
ammónia szagát ; laza, könnyű, világos-barna 
tömeggé érett : langyosan meleg és a kéz közé 
szorítva levet nem ereszt, de darabokra sem 
Hullik szét. vagyis némileg nyirkos anélkül, 
hogy nedves vagy száraz lenne.

3. Midőn a trágya igy elő van készítve, 
akkor beviszszük az a csiperke-telep készítésére 
szánt helyiségbe s ott a fal mentén, a közepén, 
szóval mindama helyeken, ahol 34—40 cm. 
magas és valamelyest szélesebb, lapos-, fólives-

vagy ferde alakú halmok készíthetők, elterít­
jük a trágyát, miközben a trágya villával 
egyenletesen lepaskoljuk, hogy hézagok közötte

helyezése után, rövid szalmástrágyával mintegy 
5 cm. vastagon vagy szalmagvékénynyel be­
borítjuk a halmokat, hogy a trágya ismét át-

70, és <$. ábra. Húsa József |i kandijai nyírt (hazai kondort kollekcziójáből.

72. ábra. Kornstein testvérék 1. kandijai nyert (hazai kondor) koUekeziójábvl.

73, éh a. Pfiff György I. ha dijat nyert (Yorkshire) 
kottekeziújáhói.

nem maradjanak, mert ha a trágyában valamely 
penész-gomba lép fel, abban a csiperke-gomba 
nem tenyészik. A trágya ilyetén képen való el-

hSEfKTE.AhiAv - főj-f ,j

74. álra. Kornstein testvérek I. kandíjat nyert 
■hazai kondor) kollekcziójából.

n.t kgtdjtk. Kikövezett helyiségekben ajánlató 
a burkolat fölé 6 cm. vastagon földréteget 
borítani és a trágyát erre teríteni. Ha a trágya

lezte szer
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ilyen káposztatermeszt tik, nehogy a hanyag 
szomszédok földjén nevelkedett lepke a meg­
tisztított kertbe is lerakja tojásait, erélyesen 
követelni kell mindegyiktől, hogy ezen eljárást 
egyenlően mindenki saját érdekében megtegye.

Dióssy Imre.

Ezekre az ellenségekre azonban, tekintve ez 
ismertetés terjedelmét, ezúttal már nem ter- 
terjeszkedhetem ki. A. D.

átmelcgedése bekövetkezett, akkor ellátjuk 
azokat a csiperke-gomba csiránál, vagy 
mint a gombalenyésztők mondják: meg- 
tiHljük a halmokat A csiperkegomba csirái, tu­
lajdonképen myceUumjai vagy telepei laza. vagy 
tömött állapotban magkereskedésekben, c-siperkc- 
gombatermcsztőkfől szerezhetők be, vagy réte­
ken, legelőkön, hol csiperkegombák jelentkez­
nek, gyűjthetők meg. Könnyön felismerhetők 
arról, hogy a feloszlásnak indult trágya: ke- 
resztiil-kasul át van szőve fehér pókhálószerü 
fonalakkal. Ha az ilyen friss, vagyis némileg 
nyírkosas telepet megszagoljuk: a csiperke- 
gomba kellemes illata érezhető rajta. Ezt azon­
nal felhasználhatjuk, de száraz, szel lös helyen 
ti- S hónapig életképes állapotban későbbi hasz­
nálatra el is tartható.

4. Midőn az egyik vagy másik helyről a 
csiperkegomba csiráit beszereztük, a takaróul 
szolgáló anyagot félretéve 20- 25 cm. távol­
ságnyira — hármas kötésben — készítünk dió- 
nagyságú gödröcskéket és ezeket kitöltjük a 
gombacsirákkai, mire föléjük helyezzük a göd- 
röcskébőí kiemelt trágyát. Lehet a töltést úgyis 
végezni, hogy a kijelölt helyeken a trágyát fel­
emeljük és az úgy támadt üregbe téve a csi­
perke csiráit, a trágyát visszahelyezzük. Ezek 
után lenyomkodjuk és elegyengetjük az egész 
telepet, ha szükséges, langyos vízzel meg is 
permetezzük, újra beborítjuk a takaró anyag­
gal és néhány napig átlani hagyjuk.

5. Ha a helyiség megfelelő, szintúgy a 
trágya és a gombacsira is. akkor a gomba 
myeeüumai életre kelve elkezdenek ter­
jeszkedni és behálózzák fehér fonalaikkal az 
egész trágyahalmot.

Ekkor eltávolítjuk a felső anyagot és laza 
réti földet, vagy tiszta homokot borítunk a 
trágyára mintegy 2—3 cm. vastagon : ezt 
langyos vízzel incgpermetezzük, mire nemso­
kára jelentkezni fognak a kis gombák, ame­
lyeket addig hagyunk fejlődni, amíg egy bizo­
nyos nagyságot el nem érlek, de a tönköt 
szárát) és a gomba kalapját összetartó hártya 
még fel nem repedt.

A kifejlődött gombákat úgy szedjük meg, 
hogy jobb kezünkbe fogva óvatosan becsavar­
juk. hogy a tövében lévő aiprö gombák meg 
ne sérüljenek. Szedés után az apró mélyedé­
seket földdel kitöltjük, az ágyat langyos vízzel 
megpermetezzük, mire másnapra isinél kerül 
egy bizonyos mennyiségű szedhető gomba. Egy 
ilyen telep ’ - 4 hétig folyton ontja a gombát, 
mire aztán kimerül, miért is, ha állandóan 
kivannak csiperke-gombát szedni, minden 3—4 
hétben egy-egy uj telepet kell készíteni.

ti. Ha a trágya előkészítésétől számítva 
ti hét alatt gombák nem jelentkeznek és a 
trágya elveszítette melegét, akkor a termesz­
tés nem sikerült. Alkalmatlan a helyiség ; 
rossz a trágya vagy életképtelen a gomba-csira, 
szóval : utána kell alaposan nézni, hogy a 
nem sikerülés okát, vagy néha okait megálla­
píthassuk és ha ezeket megtaláltuk, elhárítsuk, 
mire az egész miveleiet újból kezdjük ; mert 
az elmondottak pontos betartása mellett, kellő 
körültekintéssel és kit irtással, amelyet később 
saját tapasztalataink is támogatni fognak, a 
termesztésnek utoljára is sikerülni kell! Ha 
aztán már egyszer sikerült gombát provokál­
nunk és eközben minden mozzanatot jói meg­
megfigyeltünk. akkor igazat fog nekem adni 
minden gombatermesztő, hogy ez egészben véve 
egyszerű és könnyű vállalkozás.

7. Végül még csak azt kívánom az el­
mondottakhoz csatolni, hogy a csiperke-gom­
bának szinte vannak állati és növényi ellen­
ségei, amelyek nem egészen alkalmas helyi­
ségekben vagy a rosszul kezelt trágyában 
szoktak jelentkezni, ezekre tehát á landóan vi­
gyázni kell és amint jelentkeznek, azonnal, 
tehát még csirájukban el keil folytam, mert ha 
valamelyik már elszaporodott, alig lehet mással 
kiirtani, mint a helyiség alapos fertőtleníté­
sé ved és az egész művelet újból kezdésével.

GAZDASÁGI ROVARTAN
Rovatvezető.- Jabianowski József.

ÜZEMTAN
Védekezés a káposztapillangó 

hernyója ellen.
A káposzta pillangó hernyóját falánkságáról 

egyaránt mindenki jói ismeri, aki káposztater­
mesztéssel, ha kicsiben is. iogialkozik. mert 
ha csak a háziszükségletre termesztjük a ká­
posztát és nem halomszámra eladásra, akkor 
sem fordítunk gondot ezen falánk és kárt kony 
rovar elpusztítására.

Számtalanszor volt alkalmam látni majd­
nem teljesen elpusztított káposzta táblákat, me­
lyek felett a termesztője elkeseredetten sopán­
kodott, pedig ha idejekorán hozzálátott volna 
ezen kártékony féreg pusztításához, úgy ká­
posztája megmaradt volna és nem is kellett 
volna neki annyi időt elfecsérelni és annak 
ellenére, hogy folyton szedette a már kifejlődött 
hernyókat, czélt még sem ért vele.

' Éveken át termesztettem nagyobb mennyi­
ségben téli káposztát; első évben bizony én is 
pórul jártam, ezen rut, írnánk féreg káposztám­
nak legnagyobb vészét mind elpusztította úgy, 
hogy százakra menő kárt szenvedett a gazda­
ság ezáltal.

Azt tapasztaltam, hogy már az őszszel 
való védekezés ezen hernyó ellen teljesen 
haszontalan munkaveszteség, mert a hernyók 
kártétele bábbá alakulásuk folytán amúgy is 
nemsokára magától megszűnik. Ekkor már 
csakugyan nem lehetett egyebet tenni, mint­
hogy a nagyra hizlalt hernyókat, elkésve bár, 
vízzel telt, belül mázos edénybe szedjük egyen- 
kint s a falakon, kerítéseken, fák derekán stb. 
levő bábokat is elpusztítjuk.

Pedig, mint ezt fentebb is említem, ezen 
költséges és elkésett védekező eljárásra nem 
kerül a sor, hogyha annak idején olcsószerrel, 
kevés fáradsággal útját álljak a hernyók túl­
ságos elszaporodásának.

Ha a bajt meg akarjuk előzni, akkor a 
munka még lavaszszal csak itt-ott gyéren röp­
ködő fehér lepkéi, t. i. a káposztapillangót, 
össze kell fogdosní, hogy az 1c ne rakhassa a 
káposztalevelekre a tojásait, mert ezekből a 
tojásokból fejlődnek a falánk hernyók és egy- 
egy ilyen fehér lepkének tavasztól őszig igen 
sok hernyóunokája lesz.

A káposzta löld tájékán nem szabad meg­
tűrnünk a gazt, dudvát, mert ezek egy részén, 
különösen a vadrepezén (és más keresztes virágú 
gyomon), nevelkedik fél a nyári káposztapillan­
gók egy része, mely aztán a nyár derekán a 
káposztánkra rakja tojásait.

A nyári fehér lepke tojásait szép sárga- 
,színű csomócskákban tapasztja oda a káposzta- 
levelek fonákjára. Ha a leveleket juiius végén, 
augusztus eleje táján fölhajtogatjuk, ezeket a 
tojáscsomókat hamar meglátjuk és ujjunkkal 
szétnyomhatjuk.

A tojásoknak ily módon való elpusztítását 
néhány napi időközben meg is kell többször 
ismételnünk, mert a lepke nem egyszerre rakja 
le a tojásokat.

Ha a tojások elpusztításával megkéstünk, 
akkor a a kikelő piczi hernyókat kell agyon­
nyomkodni, aráig egy csomóban vannak. Semmi 
körülmények között nem szabad a hernyóknak 
időt engedni arra, hogy a leveleken elszéled- 
jenek, mert akkor már nagyon nehéz őket 
összeszedegetni, minthogy a levélrétegek közé 
úgy elbújnak, hogy ott őket megtalálni nagyon 
nehéz, meg költséges is a munka és egyszer­
smind kárbaveszett is.

Fontos dolog, hogy idejében fogjunk a 
védekezéshez, tehát mielőtt a baj megkezdődött 
és ha többen varrnak egymás szomszédságában

Rovatvezető: Mensch Árpád.

A színimen thál i és borzderes 
telten észetek j ö vedel mezőségenek 

kérdéséhez.
A .Köztelek“ 39. számában í jhelyi Imre 

tanár ur volt szives foglalkozni azon jövedel­
mezőségi számításokkal, amelyekben a borzderes, 
szimmentháli és bonyhádi tehenészetek jöve­
delmezőségét hasonlítottam össze.

Újhelyi tanár ur részéről — ki nemcsak 
kiváló theoretikus, de egyúttal nagy gyakorlati 
érdemeket szerzett a mosonmegyei szarvas­
marhatenyésztő egyesület szervezése és fejlesz­
tésében — ezen bírálatot megtiszteltetésnek 
tekintem és magát a bírálat lényegét egészben 
helyesnek ismerem el. Es ha itt mégis élek

zőségcvel foglalkozva, nem akartam a számí­
tási sem a tenvcszállatnevelés, sem a vaj ter­
meléssel komplikálni. Mert végre is a tenyész­
állatnevelés utján a borzderes tehenészetek 
jövedelmezősége is fokozható, ha nem is oly 
mérvben mint a szimmcntháliaké, ámbár a 
legutolsó budapesti tenyészállatvásáron a ki­
állított állatok létszámához képest, a szimment- 
háiiak és borzderesek kereslete és a fölneve­
lési költségekhez viszonyított vételára tényleg 
kb. azonos volt. De "kérdés meddig tart a 
szimmentháli tenyészállatok és itt első sorban 
a bikák nagy kereslete. A inig az országnak 
mai rohamosan fejlődő szükséglete kielégítve 
nem lesz. Meri mi okozta a nagy keresletet V 
A vajtermelő szövetkezetek gyors szaporodásá­
val kapcsolatban a m. kir. állattenyésztési fe­
lügyelőségek sikeres közvetítése. Még két évvel 
előbb is csak igen szerény hányadát bírták a 
fokozódó szükségletnek, az állattenyésztési .fe­
lügyelőségek saját kerületükben beszerezni, 
holott 1901-ben a jóval nagyobb szükséglet 
legnagyobb részét, jóval értékesebb és arány­
lag olcsóbb tcnyészanyaggal, saját beltermelé- 
sükkei födözhelték. A termelés tehát rövid, ne­
hány év alatt el fogja érni, sőt meghaladja a 

’ szükségletet s akkor bekövetkezik az a normá­
lis állapot, hogy a bikaborjuknak csak kis ré­
szét értékesíthetjük mint tenyészanvagot, a 
nagyobb részét pedig csak mint borjúhúst, 
igás- vagy hizúmarhát, amely hasznosítás mér­
vét számításaimban kellőkép mérlegeltem.

Készemről nem merem a tenyészállat 
neveléséből eredő jövedelmezőséget egy nta 
alapítandó tehenészet jövedelmi előirányzatá­
ban, mint határozott és állandó bevételi forrást 
szerepeltetni. Mert lehetséges, hogy tenyész­
állat fölöslegünknek jó piaczot szerezhetünk az 
Oroszbirodalom és a dunai tartományokban. 
Ám itt mindenesetre Németország erélyes 
konkummeziájáva 1 kell megkiizdenünk és végtére 
ezen piaezok befogadási képessége sem határ­

aitól félek, bog

pl - * i

mmmm mmmSm

ÄS8I1I i**
wgm



43, SZÁM 12-Hy évfolyam. KÖZTELEK. 1902. MÁJUS HÓ 31

1 \ ;

mm

Ami a tenyészúilainevelésből remélhető 
hasznot illeti, ezt még annyiba sem vehetjük, 
mint a borzderesekét ; mert ez utóbbiakra csak 
hason fajta bikát használhatunk, ellenben a 
bonyhádi tehenészetek jelentékeny részében 
simáiéntháli bikát használnak regenerátorul, 
tehát a meglévő állományhoz képest jóval 
kevesebb bonyhádi bikára van szükség, mint 
borzderesre. Most ugyan, a nagy szükség ide­
jén, a bonyhádi bikákat is keresik, ám tulvér- 
mes számítás volna, előirányzatunkban e tételt 
állandósítanunk.

Miután az összehasonlító mérlegben a 
tenyészáliatneveléstöl úgy eí kell tekintenünk 
a bonyhádiak jövedelmi hátrányát csak a tinó- 
neveléssel lehet kiegyenlítenünk, mert a bony­
hádi tinó úgy igára, mint hizlalásra jóval ér­
tékesebb a horzderesnéi. Ámbátor, a borzde­
res tinó is igen jól hízik. Csakhogy aztán a 
bonyhádi tinók fölnevelése is jóval többe kerül, 
mert ha elfogadjuk is, hogy a bonyhádi tehén 
nem igényesebb a borzderesnél, amennyiben 
testének nagyobb tápanyagszükségletét a tej­
elválasztás rovására födözi, de már a növen­
dék jószág bizony testének súlyarányában több 
tápanyagot igényel, mert az a nagyobb tömeg csak 
takarmányból képződhetik. Több éven át nevel­
tem 60—70*db borzderes és bonyhádi növendék­
marhát kevertem Hát bizony, amely takarmá­
nyon az inthali, svájezi jó erőben maradt, 
azon a vörös tarka leromlott és utóvégre kény­
telen voltam a bonyhádiakat külön köttetni és 
javított takarmányozásban részesíteni. Külön­
ben a bonyhádi tehenekkel is csak úgy vol­
tunk : ami valamire való nagy testű és jó fejős 
volt. bizony mindig pótolni kellet annak ta- 
kamnmyudagjái. Ha én jövedelmi mérlegemben 
mégis ’’egyenlő igényűnek vettem föl a borz­
deresekkel, ez csak az egyszerűség kedvéért 
történt azokon, hogy ne kelljen a bonyhádiak na­
gyobi) kifejiesztöképességét számításba vennem.

Alapjában véve tehát a bonyhádi igénye­
sebb a borzderesnél és pedig körülbelül a test- 
nagyság arányában. Különösen áll ez a nagyobb 
saját tenyészetekre, amelyekben rendszerint 
szim ment báli bikát használnak nemesítésre, tehát 
az állatok igényessége is mindinkább emelkedik. 
A bonyhádi és szimmenthálí saját tenyésztésű 
nagyobb tehenészetek jövedelmezősége pedig 
tényleg körülbelül egyenlő, mert tejelőképesség­
ben körülbelül egyformák, igényességükben sem 
sokat különböznek és ha mégis a bonyhádi 
valamivel igénytelenebb, ezen különbözet értéke 
bőven megtérül a szimmenthálí nagyobb hus- 
termelőképessége és tenyészértékében.

Tagadhatatlan mégis, hogy a bonyhádi 
termelőképessége még igen jelentékeny mérv­
ben fokozható. Ezen fejlesztés két irányban 
történhetik: a tejtermelést képesség fokozásával 
a -mai átlagos tápigények tehát fejlődési gyor­
saság megtartása mellett, amidőn a tenyész­
állatok kiválasztásával néma testalkatra, hanem 
igenis a szülök tejelöképességére fektetik a fő- 
sulvt és ez okkal-móddal keresztülvive a bonyhádi 
tenyésztés helyes iránya, mely tekintetben 
Újhelyi tanai ur gyakorlati törekvéseinek föltét­
lenül hive vagyok. A másik a tejtermeléssel 
együtt a fejlődés gyorsaságának fokozása, ez 
helyénvaló lehet, a hizómarhát tenyésztő gazda­
ságokban, ám tekintettel az ilyen marha túl­
ságos tápigényeire és hogy már úgyis elég hízó- 
képes szimmenthálí marhánk van, a köztenyész­
tésben ezen irányt nem tarthatom helyénvalónak.

A helyes tenyészkiválasztással tehát a 
bonyhádiaknál is elérhetjük, sőt meghaladhat­
juk a 2400 liter évi átlag tejhozamot, sőt eset­
leg a zsírtartalmat is fokozhatjuk. Am helyes 
tenyészeljárást föltételezve, ugyancsak úgy ne­
velhetjük a borzderesek tejtermelését is. mert 
hiszen az említett 2400 literes tejhozam 
ezeknél korántsem tekinthető maximálisnak, van 
azok között nagyon sok, amelyik megközelíti 
az évi 4000 litert és tekintettel a borzderes 
tehenészetekben meglévő kitűnő anyagra, egyenlő 
szakértelem és anyagi eszközök mellett bízvást

felfokozhatjuk a borzderosek évi átlagos tej- 
hozamát 3000 literre addig, amíg a bonyhádiaké 
2500 literre emelkedik. A tej zsírtartalma pedig 
a borzdereseknél is azonképpen emelhető.

Teljes egészében fentartom tehát üzem­
tan! fejtegetéseim azon következtetéseit, hogy 
hűvös és nedves égalju erdős dombvidéken, 
a tej vagy akár vajtermelésre berendezett tehe­
nészetek alakítására, a legkiválóbb tenyész- 
anyag a borzderes, föltételezve természetesen, 
hogy elég legelő van annak saját tenyésztés 
utján! pótlására. Haszon dolgában ilyen körül­
mények közt a borzderessel sem a simmenthali 
sem a bonyhádi nem versenyezhet, egyébként 
pedig ezen utóbbi tehenészetek jövedelmi 
hozama körülbelül egyenlő.

Arra, hogy a borzderesekért a külföldre 
pénzt adjunk, semmi- szükség. Van hazánkban 
elég olyan tenyészet, hol ilyen tenyészállatok 
már most is beszerezhetők és az esetleg foko­
zódó szükségletet is hamar kitenyészthetik. 
Részemről még vérfelfrissités czéljá hói sem 
látom szükségesnek az Alpesek közé menni, 
mert hazánk neves simmenthali és borzderes 
tehenészeteiben, jóval megbízhatóbb fajtiszta- 
ságu és teljesen égaljhoz szokott állatokat vásá­
rolhatunk. Egyébként pedig ajánlatos, hogy 
tenyészanyagszükségletét maga a gazda ne­
velje, mert hasonló tenyész- és haszonértékii 
állatokat, a vásárokon sehogy sem, a magán 
tenyésztőktől csak túl drága áron szerezhető be.

í zemtani fejtegetéseimnek ezen következ­
tetései azonban csak a nagybani magántenyé­
szetre vonatkoztathatók. A köztenyésztés, az 
már egészen más dolog, hol nem az egyesek 
üzleti érdeke, hanem egész országrészek 
marhaállományának kiegyenlítése az irányadó. 
A köztenyésztésben a borzderesnek csak kevés 
szerepe van, mert csak tiszta vérben és kor­
látolt határok között tenyészthető, inig a vörös 
tarkát inkább használhatjuk a meglévő állo­
mány javítására, A köztenyésztés feladatainak 
tárgyalása azonban viáv nem tartozik ezen 
üzemtani dolgozat keretébe. Ezek az -Állat- 
tenyésztési és „Tejgazdasági Lapokban“ kerülnek 
most tüzetes megvitatás alá és köszönettel 
vesszük, ha az állattenyésztők általános érde­
kében a t. tanár ur is hozzájárul becses ta­
pasztalatainak közlésével ezen eszmecsere fej­
lesztéséhez. Matlaszkovszki Tádé.

ÁLLATÉRTÉKESITÉS.
Rovatvezető : Dorner Béla.

Külkereskedelmi ál lat forgalmunk 
az 1901. évben.

Állatkereskedelmünknek képét a követ­
kező statisztikai adatokkal igyekezem meg­
rajzolni.

Szarvasmarhákból az 1901. évben körül­
belül 15 ezer darabbal (22%) hoztunk be 
kevesebbet, ellenben körülbelül 7500 darabbal 
(2"0%) vittünk ki többet, mint 1900. évben.

Juhok és kecskékből körülbelül 12 ezer 
darabbal (52"5%) hoztunk he kevesebbel, de 
viszont körülbelül 63 ezer darabbal (44"ü%) 
vittünk ki többet, mint előző évben.

Sertésekből körülbelül 20 ezer darabbal 
(23 5%) hoztunk be többet, de körülbelül B>2 
ezer darabbal (28‘0%) vittünk ki többet, mint 
előző évben.

Lovakból körülbelül 1500 darabba! (72"0%) 
hoztunk be kevesebbet Magyarország területére 
és 14 ezer darabbal (26’0%) vittünk ki keve­
sebbet, mint címűit évben.

Nagyon érdekes és tanulságos a behoza­
tal és kivitel országok szerinti részletezése, 
a száraz anyagot a következőkben iparkodom 
könnyen átterínthetö alakban csoportosítani.

iparéhoz hasonló válságnak nézhetünk elébe, 
ha ugyan nem sikerül saját szükségleteink fo­
kozásával és idegen piaczok megszerzésével ter­
mesztésünket Németországtól függetlenítenünk. 
Mert ma ott még sikerrel használhatják fél 
olc-ó vajunkat és a marhafaggyut a sertészsír 
kiszorítására, amit a német gazdák jövedel­
mezőkig, még a magas védvámok daczára sem 
termelhetnének elegendő mennyiségben.

Ám hu a német közönséget a vajhasz­
nálatra rászoktatták és v-zzel zsirserléseinket 
kiszorítják, úgy csakugyan könnyen elbánhatnak 
va.jbeviloliinkkel is. Mert ha zsírt nem is, de a 
vajat, a megfelelő vámvédelem mellett, Német­
ország csakugyan korlátlan mennyiségben ki­
termelheti, és a fokozódó vajtermeléssel hus- 
sertéstenyésztésének is oly lendületet adhat, hogy 
mindkét czikkben teljesen függetlenítheti magát 
ami termelésünktől. Angliára pedig már is oly 
erő- verseny indult meg saját gyarmatai, Ame­
rika. Dánia és Oroszországból, hogy mi ma már 
az. angol piaez ellátásában estik nagyon szerény 
értékesítési igényekkel versenyezhetünk. Lehet­
séges mégis, hogy a- mai, vagy a mainál nagyobb 
mérvű tejtermelést sikerrel fent arthatjuk, de 
oly mértékben fokozni a tehénállományt, hogy 
ezzel a mostani bikakvresletet sokáig fentart- 
hassuk, már alig lesz kivihető.

Ami azonban Újhelyi tanár urnák rész­
leges javításait cs azok végleges eredményeit 
illeti, azok helyességét készséggel elismerem.

Hogy a mai értékesítési viszonyok között 
a tenvésztésscl kapcsolatos szimmentLaii tehe­
nészet is elérheti a HWu-os jövedelmezte! és!, 
az kétségtelen: hogy pedig a tenyészetek túl 
nagy részében el nem éri. azt maga a t. tanár 
ur is elismeri. Másrészt azonban én is fenn­
tartom azon állításomat, hogy a tenyészanyag 
fölneveléssel a borzderesek jövedelmezősége is 
fokozható és így megfelelő körülmények közt. 
a szimmenthaliak jövedelmezősége csak kivé­
teles esetekben érheti cl a borzderesekét.

A bonyhádi marhát Újhelyi tanár ur a 
legjövedelmezőbb állatoknak tartja, mert a 
szimmenthaliak és a borzderesek előnyeit egye- 
- 'ii magában. Valóságban úgy áll a dolog, 
hog-, az átlagos bonyhádi sokkal gyengébb 
fejős a horzderesnéi. de jobb hústermelő. Ma 
még a bonyhádiak darabonkinti évi íejesi átlaga 
legalább 400 literrel kevesebb a borzderesénéi. 
Zsírtartalma (Magyar 0váróit) 3‘8<!.o, a borz- 
dereseké a jelen specziel esetben 3'6%. Szá­
mításba véve a bonyhádi nagyobb hústermelését, 
az összehasonlító mérleg egy 80 d vb hói álló 
tehenészetijén Így alakulna :
sO drb borzderes tehén után á 

2400 — 192.000 liter tejhozam a 
u'ö:ói zsírtartalma -••• 6-912 kg. á
=■ - 2'77 K. .... ____ _ _____

i3"i> kg. z-ir 100 liter tej értéke 
10 korona)

30 dri> szopós borjú á 30 K.._. ...
10 drb mustra tehén á 160 K. ...

összesen 21,646 K. 
Borétel l darab tehén után 270 K.

19.146 K.

900 K. 
1600 K.

80 drb bonyhádi teheti után a. 2000 
160,000 liter tejhozam á 3"8° o

. egísíj kg. /.-ir á 2"< í K......... — 10.842 K.
'■-'■v drb szopós borjú a 40 K.— . 1200 K.
i0 drb musttá tehén a 240 K. ... 2400 K.

Összesen 20,442 K.

Jhi étel 1 darab tehén után 255 K.
1 drb borzdere? tehén tehát még ilyen 

számítás melleit is 15 koronával több tiszta 
jövedelmet ád a bonyhádinál, vagyis 5U »-kai 
számítva, darabonként 300 koronával nagyobb 
tökét kamatoztat.

A 36 darab leválasztandó borjú értékét 
itt nem számítom, mert amennyivel többet ér 
húsra a leválasztott bonyhádi borjú, ugyan­
annyival többe kerül az állománypótlás.
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Szarvasmarhák kfilforgalma
K i
! 900. 

d a 
277,423 

37,2C0 
5 70

sonkát és az osztrák, német és olasz kolbászt, 
fölvágottnak való húskészítményt.

Önkéntelenül fölmerül a kérdés: nem 
volna-e okos és indokolt dolog, ha ma­
guk a tenyésztők szervezkednének és szövet­
kezetekbe tömörülve husfüstölögvárat állítaná­
nak föl, hogy legalább saját piaczainkról szo­
rítsuk ki az idegen termékeket, A lejszövet­
kezeti központokon összegyűlt írót, savót, so­
ványtejet igen szépen lehetne értékesíteni húsos 
sertésekkel, melyeket azután nem kellene ide­
gen vevőknek kínálni, hanem előzőleg kötött 
szerződések alapján bevándorolnának a szövet­
kezet gyárába s az értékesítés sem okozna 
gondot. — a haszon pedig megmaradna a 
— kezében. J) /;

jászlakot, fapadlást, hornyos cserépfedést a fo­
lyosókon álló tégla- vagy betonburkolatot az 
állásokon pedig agyagdöngöletet tartottunk 
szemünk előtt. Kevésbbé szolid kivitel mellett a 
megadott összeg természetesen még redukál 
ható lesz.

Jóval olcsóbban építkezhetnék s — w 
alább nézetem szerint — növendékmarháinak 
egy teljesen megfelelő szállást szerezne, ha az 
istállót a trág aisfállók mintájára állítaná fel 
oly módon, mint ahogy ezt a hivatkozott könw 
4/-ik oldalán leírva találja. Ezt az istállót én 
padlás nélkül, csak egy lapos, esetleg aszfalt- 
lemezzel fedett tetővel építeném fel s hossz­
oldalai mentén emelhető fajászlakat alkalmaz­
nék. Miután a trágya huzamosabb ideig az 
istállóban marad, a burkolatot teljesen elhagy­
nám. A könnyű tetőre való tekintettel a falakat 
vályogból is fel lehet ne építeni s csak az össze­
gyűlt trágya magasságáig, mondjuk I-0- V20 
méterig terveznék kő vagy tégla lábfalazatot 
Ily módon elő lehetne azt az istállót maximum 
5500 - 6500 koronáért is állítani.

Sí. Qy,

i t e l

Ausztria 
Németország 
Bosznia 
Szerbia 
> váj ez 
Bontania 
Olaszország 
Belgium

316,907 324,324

kecskék kiilforgalma
Ausztria 
Németország 
Bosznia 
Szerbia 
Románia 
Angolország 
tivájcz 
Belgium 
Francxiaország

280,15

lama ®47.;,-<>!

Juhok és
179,856

GAZDASÁGI ÉPÍTÉSZET.
Rovatvezető : Száll len der (ívnia.

kész & 
a hátn 
hatom 
vagyr 
szalma 
az utó 
is kimi

105,804142.981 Xö venrtékmarha-istál ló építése.
S. J. ur a következő kérdést, intézte szer­

kesztőségünkhöz :
„Hatvan darab szarvasmarhára óhajta­

nék istállót építeni olyformán, hogy abban 
15 darab 1 éves, ugyanannyi 2 éves, 3 éves 
és 4 éves tinó lenne elhelyezve. Takarmányos 
kamra füllesztövel, úgy egy előkészítő kamra, 
daráló, répavágó stbivel szükségeltetne. Hogyan 
lenne ez legczélszerübben kivihető, hogy" a 
czélnak legjobban megfeleljen, de a mellett 
elég olcsó is legyen. Esetleg egy ilyen terv­
rajzának közlését kérném méretekkel.“

Sertések külforgalma
:67 Ausztria 475.
■42 Szerbia
— Bosznia
13 Olaszország

Svájc/
7 Németország

84 Románia

606,038

LEVÉLSZEKRÉNY

Kérdések.
348. kérdés. Múlt évben egy birtokot ki­

béreltem, egy 116 holdas, a majortól távolesö 
rosszabb minőségű birtokrészt takarmányter­
mesztésnek, ( " '

.(»vak kiilforgalma
Ausztria 2!
Németország
Románia
Szerbia
A ngolország
Francziaország :
Oroszország
Olaszország 1.
Törökország
Spanyolország
Belgium
Svájcz
Bosznia.
Bulgária
Afrika 11

13,249
2.654
1,819

228
30

2.460
182

23,285

esetleg legelőnek szántam, a felét 
baltaezimes fűké verőkkel bevetettem, a második 
felét ugyanolyan fiikeverékkel jövő évben bevetni 
szándékoztam. Tudomásomra jutott, hogy mdőfibi

búzát 
vizsgál 
a lev^ 
Ennél j 
A táblj 
eredeti

ban ki 
kérem 
vél eme 
pedig i

Nem lesz érdektelen, ha ezen alkalommal 
az állati nyerstermények és élelmiszerek kül- 
iórgaimáról szóló adatokat is leközöljük.

Nagyon tanulságos adatok ezek. A mily 
örvendetes föllendülést mutatnak a disznózsír-, 
szalámi- és frisshusforgalmunk adatai, époly 
elszomorító jelenség az, hogy sonkából, kol­
bászfélékből még mindig fölülmúlja behozata­
lunk a kivitelt, sőt míg kivitelünk eddig emel­
kedőben, behozatalunk pedig csökkenőben volt, 
úgy most a mérleg még kedvezőtlenebbé vált, 
mert kivitelünk (főleg a németországi kivitel 
tönkretétele folytán) fogy, behozd tálunk ellen­
ben emelkedik. Szomorú világot vet ezen 
állapot húsiparunk fejletletlenségére és keres­
kedelmünk tehetetlenségére.

De lássuk az adatokat.
Frisshusforgalmunk :

Behozatal Kivitel

75. ábra. N ü vendék marha-istálló alaprajza
vetésid 
emclhd 
szérűéi 
Hogy hí 
nem si 
mert ti 
egyik 1 
s ha a 
takarni 
repeze: 
szolgálj 
tozik, 
Hogy \ 
ennek i 
helyezi

léplenében pusztult el, minek következtében 
összes szarvasmarha-állományomat beojtattam 
lépíene ellen és most áprilisban újra ojtattam. 
Kérdés, hogy megvéd-e az antraxolitás annyira, 
hogy gond nélkül etethetem az ott termett ta­
karmányból szarvasmarháimat és legeltethetem-e 
azokon a földeken ? B. H.

349. kérdés. „Mostan beállított 61/- 
métermázsás fiatal ökreimet következő takar- 
mánynemüekkel akarom hizlalni: szecskának 
vágott zöldlóhere és luezerna, kukoriezadara, 
ezukorgyári melassze, és olajpogácsa. Kérem, 
miután a zöldlóhere és luezerna nagy mennyi­
ségű vizet tartalmaz, czélszerü-e azért a melasz- 
szet is etetni és nem-e lesz ez a hizlalásra 
hátrányos, miután igy a takarmánynemüebben 
sok viz van. Továbbá - miután a melassze, has­
hajtó hatással bír, lehet-e azért egyidejűleg Olaj­
pogácsát is etetni, tekintve, hogy az abban 
foglalt olaj szintén hashajtólag hat. Kukoriczá- 
nak és pogácsának métermázsája őrölt állapot­
ban 6 írtba jön, a melasse majorba szállítva 
2 frt 40 krajezárba. Helves-e a következő 
etetési mód: jelenleg daraboqkint illetve fejen- 
kint minden ökörre, lóhere ad libitum szecskázva, 
kukoriezadara 3 klgr. obijpogácsa 1 klgr. 
melassze 1 klgr. Később a szerint, mint az 
ökrök kevesebbet kevesebbet esznek a heréből,

módosj 
is két 
hogy a 
nmeim 
ellenbe 
vonattó 
lóher i!

Sonka forsaloiu :
9,100 !, 10,729 q. 1,144 q. 1,033 g.

Kolbászfélék:
2,705 a 3,007 q. 2,190 q. 8,149 q.

Szalámi :
0:0 ■:. 844 q. 11.962 -j. 13.735 q.

Disznózsír:
1,7 21 q. 2,607 q. 117,48! q. 140,140 q.

Szalonna :
"0(S <1. 917 q. 51.886 q. 52,165 q.

Ezen adatok elég érthetően beszélnek és 
rámutatnak, hogy hol van még baj és tenni­
való. Egy kis üzleti élelmességgel igen köny- 
nyeu ki lehetne szorítani az osztrák (prágai)

folyosóra és
2X0-45 , =0-90 , „ a 2 falra.

Külső hosszaságát a 60 méter széle 
takarmányos kamrával együtt 4 DO méterbei 
állapíthatjuk meg, mely méret mellett az istálli 
beépített területe 422 3 m--t foglal cl s épi 
tési költsége a helyi viszonyok s árakhoz képes 
9000-—10,000 korona között váltakozhatik 1 
költségmegállapításnál tégla oldalfalakat, beton-

3. Búd
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birtokot ki­
lói távol csu 
karroányter- 
tam. a felét 
i. a második 
viü-ii bevetni 
osrvnz előbbi

tett, mert az 
itt vagy ott 
! lép fenében 
5? a mellette 
í vtől a marha 
n két ökröm 
ivcíkeztében 
I beojtatfam 
ra ojtattam. 
litás annyira, 
i termett ia-

B. H.
állított 6* - 
tkt-ző takar- 

szeeskának 
ikoriezadara, 
•sa. Kérem, 
agy mennyi­
ért a melasx- 
a hizlalásra 
ynemüefcben 
ilassze, has- 
dejüleg olaj­
já az abban 
. Knkoriezá- 
>mlt állapot­
ba szállítva 
i következő 
illetve t'vjen- 
i szecskázva.
-a 1 kigr. 
t. mint az 
í a heréből,

s — lég­
ii marháinak 
izne, ha az 
állítaná fel 
ozolt könvv 
: istállót én 
**g aszfait- 
1 s hossz- 
t alkalmaz­
ik ideig az 
sen eihagy- 
tcí a falakat 
>ak az össze- 

1 '0 1 -20 
áb falazatot. 
)t maximum

Minden átmenet más forgóra némi meg­
rázkódtatással jár, azonban, ha tervszerűen 
járunk el, a meghössztiiásíól nincs mit tarta­
nunk. A gazdaság helyi viszonyait nem ismerve, 
az átmeneti vetőtervet c-sak példaképen iktat­
juk ide:

Bérleti szerződési ügyek. (Feleld a SBC), 
kérdésre.) 1. Az évenkinti rendes javítás 

csakugyan nem terjed ki sokkal többre, mint 
a szokásos mázolás, tapaszt ás és meszelésre. 
Korhadt tetőt újjáépíteni, vagy egy i'élrecsuszott 
tetőt helyrehozni a bérlő nem köteles.

gz erőtakarmányokat suceesive összmenyiség- j 
ben fejenkint 8 klgr.-ig akarom felvinni. A hiz- 
íji'u ideje 6 hónnapra van szabva.-

350. kérdés. Birtokosom nagy perelési haj­
lana miatt kérek kérdéseimre szíves választ adni.

1. Mit értünk, és mennyire terjed ki, az 
évenkénti rendes javítás alatt ? Vagyis egy 
korhadt tetőzetet is ujjú keli építenem V Vagy 
gffV félrecsuszott tetőt helyrehozni ?*)
'c" 2. Az épületek nem adattak át. leltár szé­
nát, kinek a hátránya ez V Milyen volt álla­
potúnak vétetik ez fel ? Van-e erről kúriai 
döntvény vagy más jogerős és elfogadott meg­
állapodás ?

3. Miután a trágyát kihordaiorn, ellen­
vetést kifogást tehet-e birtokosom, 'ha a trá­
gyái a zöldugarra vitetem ?

4. A csópléssel csak aug. végén lehetek 
kész és az igy nyert, szalmát, pelyvát, tör eket 
a hátralevő egy hónap alatt nem használtat­
hatom fel, kérdésem az, a) mi teendő vagyok 
vagv lehetek V, b) eladhatom a megmaradt 
szalmát, stbit 3 A szerződés nem említi, kié 
gz utolsó évi szalmatermés. Nincs erre nézve 
is kimondott határozat ?

5. Miután az óvadék csupán az utolsó
évi bérösszegbe fog beszámíttatni, visszatart­
hatja-e birtokos ezen összeget azon a czimen. 
hogy bevárja, hogy a bérlő a bérlet lejártával 
az épületeket miképpen adja át, illetve mily 
állapotban lesznek azok. ri. J.

331. kérdés. Minta-zacskóban egy tö 
búzát küldtem. Kérem szíveskedjenek azt meg­
vizsgáltatni, és velem tudatni, hogy mi okozta 
a levélen, száron, kalászon a (‘síkosságot. 
Ennél az egy tőnél még nem találtam többet.
A tábla, a hol találtatott, buja búza, diószegi 
eredeti mag. B. G.

353. kérdés. Mai postával külön bontók­
ban küldtem vepcze-mintáL melynek baja van, 
kérem szíveskedjenek azt megvizsgáltatni és 
véleményt adni. hogy a?; meghagyandó vagy 
pedig kíszántandó-e ? B. L.

Feleletek.
Vetésforgó megváltoztatása. (Feleld a

ói?. $zr kérdésre.) A jelenleg érvényben álló 
vetésforgó ellen elméleti okokból kifogás nem 
emelhető, oly forgó ez, amely számos ok­
szerűen kezelt gazdaságban alkalmaz tátik. 
Hogyha azonban a búza a zabosbükköny után 
nőm sikerül, aminek okát el sem képzelhetjük, 
mert trágyázott zabosbükköny általában a búza 
egyik legjobb előveteményének van elismerve 
s ha a gazdaságnak a zabosbükköny után nyert 
takarmányra szüksége nincs, meglehet, hogy a 
repeze kedvezőbb jövedelmi eredményeket fog 
szolgáltatni, habár azon növények sorába tar­
tozik. amelyek termése a legbizonytalanabb. 
Hogy pedig az árpa a kapás után nem sikerül, 
ennek okát abban véljük látni, hogy az igy el­
helyezett árpa a trágyázástól nagyon messze esik.

Ezen okból indokolva látjuk a vetésforgó 
módosítását, mindazáltaí a tervezett forgó ellen 
is két lényeges kifogásunk van. Az egyik az. 
hogy a trágyázás elosztása nagyon egyenlőtlen, 
amennyiben az ugarnak adott trágya csak két, 
ellenben a kapás alá adott trágya 6 növényre 
vonatkozik. .Másik kifogásunk pedig az. hogy a 
lőher után 3 gabonaféle következik egymásra.

Ezek alapján tehát a tervezett forgó 
következő módosítását ajánljuk : 1. Ugar #. 2. 
Repeze. 3. Búza. 4. Rozs, esetleg műtrágyá­
val. 5. Kapás ijr. 6. Árpa lóherrel. 7. Lőher. 
ö. Búza. esetleg műtrágyával. 9. Zab.

A műtrágyát illetőleg azt tartjuk, hogy 
valamely foszfáttrágya alkalmazása lenne 
helyén való s pedig vagy szuperfoszfát vagy 
fnomas-salakliszt. Előzetesen azonban kisebb 
szabású kísérletek utján kellene kipuhatolni 
azt. hogy a műtrágyázás, illetve ennek melyik 
módja helyén való ?

') itt azt mondják, hogy csak mázolni, tapasz­
tani nem keli.

V e i ó s 
1902-ben

1. Ugar #.
2. Búza lóherrel.
3. Lőher.
4. Búza.
5. Zab.
6. Zabosbükköny it.
7. Búza.
8. Kapás.
9. Árpa.

T v v vezeti 
1903-ban

2. Repeze.
7. Lőher.
8. Búza műtrágyával.
9. Zab.
1. Ugar #.
6. Árpa lóherrel.
4. Rozs.
3. Búza műtrágyával.
5. Kapás tt-

v e lemé n y 
1904-ben

3. Búza.
S. Búza műtrágyával. 
9. Zab.
1. Ugar #.
2. Repeze.
7. Lőher.
5. Kapás it.
4. Rozs.
ti. Árpa lóherrel.

A tervezett vélemények előtt álló számok 
az illető növényeknek a forgóban való elhelye­
zését jelzik s átmeneti nehézség csak a kapás 
után következő búzánál merülhet föl, ami esetleg 
búza helyett árpa vetését teheti szükségessé.

Henze h.
Yédöojtás a lépfene ellen. (Felelet a -V-/x 

sz. kérdésre) A Pasteur-féle Yédöojtás nem. 
nyújt bárminő erős fertőzés ellen abszolút vé­
delmet. Ha a fertőzés szokatlanul erős, akkor 
az állatok a védőojtás daczára Icpfenében el­
pusztulhatnak. Ez okból nem tanácsosa védő­
ojtás nyújtotta védelemben kelleténél jobban 
bízva, a fertőzöttnek ismert talaj javítását (a 
talajvíz levezetése, felszánt ás stb. utján) elha­
nyagolni. A talaj megfelelő javítása az azelőtt 
veszedelmes legelőterületet vészmentessé és 
ezzel a védőojtásokat feleslegesekké teheti.
< Isak ha ez az adott viszonyok között lehetet­
len és az áltatok kénytelenek mégis a gyanús 
legelőn tartózkodni, ajánlatos a védőojtás, 
amely legalább bizonyos fokú immunitást nyújt 
és melynek folytán a beojtott. állatok minden­
esetre jobban állnak ellen a fertőzésnek, mint 
azok, melyek ilyen ojtásban nem részesültek.

- y —
Marha hizlalás zöldtakarmány nyal s me- 

lasszvval. (Felelet a 339. sz. kérdésre.) A zöld­
takarmány s a melassze rosszul illenek egy­
máshoz, mert mindkettő hashaj tói ag hat; de 
ha ez a közös hibájuk nem volna, akkor éppen 
a herével s luezernavai nagyon ajánlatos lenne 
melasszet etetni. Így azonban csak akkor taná­
csoljuk a melasszeetetést, ha a zöldtakar­
mányon kívül száraz szálastakarmányt, neveze­
tesen szénát is adhat a hízóknak. Az olajpogá­
csával már sokkal jobban egyeztethető össze a 
melassze, ami abból tűnik ki, hogy pl. Német­
országban nagyon használják a lisztté őrölt 
olajpogácsát a melassze felitatására. Igaz ugyan, 
hogy az olaj is haslmjtólag hat, de az állatok 
oly kevés olajat esznek a pogácsával, hogy 
attól nem kaphatnak hasmenést s ezért a 
melasszet bátran etethetjük akkor, ha olaj­
pogácsával hizlalunk. Máskülönben pedig nagyon 
ajánlatos volna a mostani alacsony melassze- 
árakat kihasználni, mert midőn a tengeri q-ja 
a majorig szállítva 12 koronába kerül, akkor 
felette olcsó a 45—50°/o ezukrot tartalmazó 
melassze, ha q-ja ugyancsak a majorig szál­
lítva Í-'S kor.-ha kerül. Ezért s egyúttal tekintve 
azt, hogy a tapasztalás többet ér az okosko­
dásnál. kisértse meg nem megy-e talán igy is, 
a mit azért nem tartunk lehetetlennek, mert az 
állatok nagyon sok száraz abrakot kapván, nem 
képesek oly sok zöld takarmány t enni, hogy 
hasmenésük legyen tőle. Végül a tervezett 
takarmányösszeállitásáról csak annyit, hogy az 
igen belterjes s kétségtelenül nagyon jő gyara­
podással fog jutalmazódni, mert fiatal állatokat 
hizlal, de mi mégis azt tartjuk, hogy valamivel 
kevesebb abrakkal több haszonnal lehetne hiz­
lalni. ámbár ezt nem merjük biztosan állítani, 
mert állatjainak csak élősúlyát ismerjük, de 
sem fajtájukat, sem azt nem tudjuk, hogy minő 
kereskedelmi összeköttetései vannak.

Cselló.

2. Ha az épületek nem adattak át leltár 
szerint, ez vagy a tulajdonosnak vagy a bérlő­
nek szolgál hátrányára aszerint, amint az épü­
letek a közepesnél jobb vagy silányabb állapot­
ban vannak, mert a bírói gyakorlat szerint a 
leltár nélkül átadott épületek állapota kétség 
esetén közepesnek veendő. Kúrái döntvény 
erről nincs ugyan, de ezt a fölfogást több bírói 
határozat megerősíti.

3. A bérlőt semmi sem tiltja el attól, 
hogy a trágyát a zöld ugarra hordássá.

4. Nézetünk szerint a bérlő a szalmát el 
nem adhatja,

5. A birtokos az óvadékot vissza nem 
tarthatja, de nem azért, mintha ehhez nem 
volna joga, mert hisz az óvadék természete 
hozza magával, hogy az addig visszatartassék, 
míg a bérlő mindent át nem adott; hanem 
csupán azért, mert az óvadék a szerződés sze­
rint az utolsó évi bérösszegbe számítandó be, 
melyet a bérlő mindenesetre előre tartozik 
fizetni. Az óvadék tehát ily módon konzummá- 
lódik, még mielőtt a bérlet megszűnnék és a 
bérlő az épületeket a tulajdonosnak átadná.

Se. F.
Csíkos rozs. (Felelet a 351. sz. kérdésre.) 

Az a beteg gabonatő. melyet B. G. búzatáblá­
járól szedett és búzának nézett, nem búza, 
hanem rozs s rajta a szárüszög, melynek oko­
zója az Urocystis ocadta nevű gomba, mutat­
kozik igen nagy mértékben. A rozstőnek négy 
hajtása van s valamennyi egészen el van tor­
zítva. A levelek hüvelyein és lemezein valamint 
a száron egymás mellett feketés csikók lát­
hatók ; e csikók az üszöggomba spóráinak 
tömegei, a melyek később felszakitva a növény 
bőrét, mint barna por a felületet lepik el. Két 
hajtás kihányta félig-meddig kalászát is, de 
ezek a kalászok egészen nyomorultak, nem 
képesek egyetlen magot is hozni. A kalászok 
polyváin mindenféle alakú, elgörbült barna 
daganatok (a melyeket szintén üszögspórák 
töltenek ki) vannak, a pelyvák szálkái elgör­
bültek s elvékonyodtak.

A rozsban a szárüszög közönséges jelen­
ség nálunk s némely évben nagy károkat okoz.

A búzán eddig hazánkban szárüszköt nem 
észleltek, de Ausztráliában a búzán is mutat­
kozik ilyen betegség, melynek okozója az 
I ’roeystis Trüki Kömieke. M. Gy.

Beteg repeze. (Felelet a 352. sz. kérdésre.) 
B. L. Biharmegyéből néhány repezevirágszárat 
küldött he, mely felig már el virágzott. A virág­
szárak alsó felében rendesen nem találni mást, 
mint a virágok nyeleit, tehát itt a repeze el- 
virágzolt, anélkül, hogy termések, beezők, fej­
lődlek volna, A virágszárak felső részében sár­
gít néhány repezevirág, de ezek között találunk 
még ki sem nyílt, a bimbóban elszáradt virá­
gokat. Látni azután egy pár íiatai beezöt is, a 
melyek felületén kísebb-nagyobb fehérszinü göd- 
röeskék vehetők észre.

Szétfejtve az elszáradt bimbókat, ezekből 
szennyesfehér, úgy 3 inni. hosszú, már kiszá­
radt, eldöglöit álezák hullottak ki, egy-egy bim­
bóból három-négy is. Az álezákon jól ki lehet 
venni a feketés fejet, 3 pár feketés apró lábat,
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s ha a kézi nagyítón átnézzük a postán össze­
préselődött álczákat, úgy nagyon jól látjuk, 
hogy azok hátán apró barna pettyek húzódnak 
kétsorban végig.

Ezek az álezák a repezcfénybogár (Meli- 
gethes aeneus) álezái s ők valamint maguk a 
kifejlett fényes zöidszinü bogárkák okozták a 
repcze pusztulását. Miattuk hullottak le nyeleik­
ről, anélkül, hogy termést hoztak volna á virá­
gok ; miattuk száradtak el a bimbók s ők rág­
ták meg a fiatal beczöket is s az ezek felületén 
látható fehéres gödrök nem mások, mint rá­
gások.

A repczefénybogár határozottan a repeze 
legkártékonyabb ellensége, melynek álezái és 
kifejlett alakjai (maguk a bogarak) egyaránt 
pusztítják a repcze virágzatát. Pusztítják a még 
kicsiny bimbót, a nyíló virágot s a még fiatal 
beczőt.

A bogár a földből elöbujva (itt telelt át) 
kora tavaszszal jelenik meg, be fúrja magát a 
bimbóba s azt kirágja. Később petéit is a bim­
bókba rakja; az álezák, amelyek a petékből 
kikelnek, ha elpusztították a bimbót, kimásznak 
belőle s más virágba kezdenek. Ha azután az 
álcza kifejlett, a tőidbe bújik, bábbá lesz s a 
bábokból a tavasz végén megint bogarak fej­
lődnek, de ezek és ivadékaik már az őszi rep- 
ezében nem tesznek kárt.

Most már sikeresen nem lehet védekezni 
a pusztítók ellen, de ebben a repczében már nem 
is tesznek ezentúl nagy kárt. Legjobb nyugod­
tan bevárni a repcze teljes elvirágzását. Majd 
ekkor meg lehet Ítélni, hogy érdemes-e meg­
hagyni a repczót vagy nem.

Sikeresen csak megjelenési idejében, a 
mikor még nem szaporított, lehet a repcze­
fénybogár ellen védekezni. Ilyenkor gyűjteni 
kell és megsemmisíteni. A gyűjtéshez bogár­
hálókat vagy e czéira készíteti gépeket (ilyen 
a rcpczefénybogárirtó talyivska) használnak.

M. Gxj.

VEGYESEK.
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Kitüntetés, ü felsége, személye körüli 
magyar miniszterének előterjesztésére, dr. 
Szomjas Lajos földmivelésügyi minisztériumi 
titkárnak buzgó szolgálati elismeréséül a Fcrencz

József-rend lovagkeresztjét adományozta. A jól 
megérdemelt kitüntetéshez gratulálunk i

Halálozások. Br. Vécsey József, főrendi­
házi tag es. és kir. kamarás, a szatmárvár- 
megyei gazdasági egyesület elnöke és az OMGE. 
tagja, f. hő 28-án, hosszú szenvedés után éle­
tének 73-ik évében meghalt Budapesten. Az 
elhunyt, mint a szatmárvármegyei gazdasági 
egyesület elnöke tevékeny részt vett a köz- 
gazdasági viszonyok és mezőgazdasági érdekek 
fejlesztése és előmozdítása érdekében. Halálát 
mély gyászba borult családján kívül kiterjedt 
előkelő rokonság gyászolja. Ohriastély Andor 
kiérd, polgármester, egyház fel ügyelő, nyug. 
megyei tisztviselő, 1848—49-iki szabadsághar­
cos életének SO-ik évében, f. hó 26-án Breznó- 
hányán elhunyt. A megboldogultban Ohriastély 
Béla mezőgazdasági irő és lapunknak ismert 
munkatársa atyját gyászolja.

Az angol gazdák tan Imányutja. Az or­
szágban tanulmányutat tevő a; goi vendégek utaz­
tak el i. hó 25-én este Budapestről, hogy az 
ország nevesebb gazdáit, állami intézményeit 
tanulmányozzák. 26-án az egész napot Herku- 
lesfürdőn, illetve a Vaskapunál töltötték, a 
honnan kedden 27-én érkeztek Aradra. Itt a 
pályaudvaron a vendégeket Vásárhelyi László 
orsz. képviselő fogadta az ara dm eg vei gazda­
sági egyesület tisztikara élen. Az angolok első 
sorban is az aradi vértanuk emlékénél rótták 
le kegyeletük adóját. Megtekintették az aradi 
vértanuk szobrát, amelyre hatalmas koszorút 
tettek. Ezután az aradi nagyobb ipartelepeket, 
továbbá az aradmegvei gazdák által rendezett 
borkiállítást és borkóstolót, később a gazda­
sági egyesület és fogyasztási szövetkezet helyi­
ségeit látogatták meg. Innen az arad— Csanádi 
vasutak külön vonatán Magyar-Péeskára, Kis- 
Pöregre és Német-!'eregre mentek a vendégek, 
ahol népünnepélyt és állat kiállítást rendeztek 
tiszteletükre. Este a társaság Mezőhegyesre uta­
zott, a méntelep és a mintagazdaságok tanul­
mányozására. Mezőhegyesről f. hó 29-én Debre- 
czenbe utazott a társaság, hol Komlo'ssy Artur 
helyettes polgármesterre! élén a gazdasági tan­
intézet tanári kara és nagy közönség várta a 
vendégeket. Délelőtt az angolok a nagy ref. 
templomot, a kollégium könyvtárát tekintették 
meg, azután kihajtattak a királyi gazdasági 
tanintézet telepére, ahol Kerpely Kálmán igaz­
gató fogadta őket, majd megtekintették a 300 
holdas szölőszeti telepet. Pénteken, f. hó 30-án 
reggel az angolok különvonaton a hortobágyi 
pusztára mennek.

A gabona-határidöüzlet megtiltása. Az
osztrák képviselőház legközelebbi ülésén a határ- 
ídőüziet kérdésével fog foglalkozni. A képviselő­
ház gazdasági bizottsága az általa kidolgozott 
törvényjavaslatban a gabona-határidőüzlet meg­
tiltását javasolja s a bizottság jelentésében a 
tilalom megvalósíthatóságát igyekszik bebizo­
nyítani. A bizottság előadója czáfolgatja a ja­
vaslat ellen fölhozott argumentumokat s külö­
nösen azt, hogy a törvény életbelépése után a 
gabonaüzlet Bécs rovására Budapestre fog 
átmenni. Ezzel szemben az előadó úgy okos­
kodik, hogy a gabona-határidőüzletnek Ausztriá­
ban való egyoldalú megszüntetése hasztalan 
intézkedés volna, ha egyúttal Magyarországon 
is nem szüntetnék meg, de ennek nem szabad

túlságosan nagy fontosságot tulajdonitani mert 
a bécsi pia ez Ausztriának gabonával való ellá­
tásánál el nem kerülhető s a budapesti pia« 
által sohasem lesz pótolható. Ausztria a magyar 
országi gabona legnagyobb fogyasztója s erre 
való tekintettel a kereskedelem fogja követni 
a fogyasztást, nem pedig megfordítva. Ausztriára 
nézve Bécs helyzeténél fogva gabonakereske­
delmi czenírum s az is (fog maradni. Ami a 
gabona árának a budapesti börze által való be­
folyását illeti, nem szabad figyelmen kívül hagyni 
hogy Budapesten kívül vannak más határidö- 
piaczok is és ha már elfogadjuk azt, hogy a 
határidő-üzlet befolyásolja az árakat, úgy az is 
bizonyos, hogy ennek a befolyásnak nem kell 
éppen a budapesti határidő-piaczrói kiindulnia. 
Bármiként gondolkozzanak is a határidő-üzlet 
megszüntetésének a bécsi börzére való hatá­
sáról bizonyos, hogy ez a hatás, ha egy ideig 
érvényesülni is fog, végre mégis azt a helyze­
tet fogja megteremteni, amely az eííektiv-pia- 
ezon az egészséges kereskedés érdekében egye­
dül elfogadható. Nagyon elérkezett az ideje 
nálunk is, hogy a gazdaközönségnek régen han­
goztatott legelsőrendü legfontosabb kérelmével, 
a gabona-határidőüzlet megtiltásának kérdésé­
vel, foglalkozzunk és annak keresztülvitele ér­
dekében minden követ megmozgassunk.

Gyáriparosok országos szövetsége. A 
magyar gyáriparosok országos szövetsége f. hó 
29-én megalakult. Működése a magyar iparra 
üdvös, a köz szempontjából becses és értékes 
lehet, mivel egészséges és gyakorlati alapon 
történt a megalakulás. A legmelegebben üdvö­
zöljük ez uj társadalmi szervezkedést, bár az 
intéző-bizottság elnökének összes kijelentéseivel 
egyet nem értünk, mindannak daczára mivel 
mi mindenkor a társadalmi szervezkedésnek 
igen nagy jelentőséget tulajdonítottunk s azoktól 
nagyon sokat várunk, reméljük azt, hogy a gyáripa­
rosok szövetsége a társadalom egyéb szerveze­
teivel a létérdekeinek tudatára ébredt gazda­
társadalommal karöltve fog hozzálátni hazánk 
gyáriparának nagy és kitartó munka árán való 
fejlesztéséhez, felvirágoztatásához és különösen 
önállósításához.

Gazdák kötelező szövetkezése. Az osztók 
tartományokban a gazdák szövetkezését készül­
nek organizálni, épp úgy, mint az már a kéz­
művesekre vonatkozólag történt. Az erre vonat­
kozó törvényt most tették közzé. A törvényre 
vonatkozó részletes rendeletek a tartomány- 
gyűléseknek vannak fentartva. Rendszerint azon­
ban minden bírósági kerületben szerveznek egy 
gazdaszövetkezetet. A gazdák szövetkezetének 
czélja a törvény szerint a gazdák erkölcsi és 
anyagi viszonyainak javítása, a közszellem 
ápolása, az önérzet fentartása és emelése, 
kölcsönös oktatás és támogatás stb. A mező­
gazdasági szövetkezetek tagja lehet minden 
birtokos és bérlő. A szövetkezetek hatásköre 
kiterjed a gazdasági czikkek és eszközök köz­
vetítésére és vásárlására, a mezőgazdasági ter­
mények eladására, a hadfelszerelések szállítá­
sára, közös raktárak felállítására, pinczegazda- 
ságok, tejgazdaságok, vágóhidak, sütőmühelyek 
felállítására és a mezőgazdasági termények 
mindennemű közös feldolgozására és értékesí­
tésére ; jelzálogkiiljpfeönök közvetítésére és meg­
szerzésére, konvertálások közvetítésére, a mező-

Manthner csász. és kin. udvari 
V Wll II magkereskedése

--------------------BUDAPESTEN, VII., Rottenbiller-utcza 33. szám, VI., Andrássy-ut 23. szám. ========
biborherél, muharmagot, pohánkát, mustármagot, tengeri félékből: 

J alcsuthit, székelyt, Pignolettot, Cinqnantinot, továbbá takarmányrépa-
magot. mint. obcrndorfit, cckendorlit, olaj bogyó alakút, valamint ralfialiánesot és rézgáliczot

legelsőrendü minőségben, a legjHiányosabban. —................................... 1 '

■ bármely mennyiségben biborherét és tavaszi repezét.
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-szdaságí tőzsdék és piaczok árjegyzésénél 
való közreműködésre, mindennemű élet-, bal­
eset-, betegsegítő-, nyugdíj-, tűz-, jég- és állat­
biztosításra stb. A szövetkezetek alapítási 
költségei, valamint évi költségvetése a tagok 
hozzájárulásából fedeztetik. Ezt a hozzájárulást 
az állami földadó pótléka gyanánt a földadó­
val együtt, szedik be. A hozzájárulási összeget 
a tartományi törvényhozás állapítja meg és ez
állapítja meg az életbelépés határidejét is.
Nagyon kívánatos és üdvös lenne, ha nálunk 
is a gazdák összes érdekeiknek előmozdítására 
tömörülne és követnénk szomszédaink üdvös 
példáját.

A budapesti gyapjuaukczióra rendelt 
küldemények díjmérséklése. A m. kir. állam­
vasutak és a csatlakozó magyar vasutak bár- 
melv állomásáról Budapest dunaparti teher­
pályaudvar állomásra a gyapjuárverési vállalatra 
czimzett és a f. é. julius 9-én kezdődő nyilvá­
nos aukezíóra rendelt gyapjuküldemények után 
a m. kir. államvasutak igazgatósága a folyó év 
május 14-től a folyó év julius 9-ig terjedő idő­
ben saját vonalait illetőleg tetszés szerinti 
mennyiség feladása a II. osztályú kocsi és 
fuvaríevelenkint legalább 5000 kg. feladása vagy 
ezen súlyért való díjfizetés esetén az A osz­
tályú díjtételt engedélyezte rovatolás utján. A 
díjkedvezmény nagysága 23—-30%. A hajón ér­
kező küldemények után a Dunától a raktárig 
vezető vágányon való szállításért — a szállí­
tott mennyiségre való tekintet nélkül — 8 kor. 
fizetendő. Amennyiben a kocsik kezelése 24 
óránál több időt venne igénybe, ezen határidő 
túllépésével a dijszabásszerü kocsiálláspénz 
szedetik be.

A gödöllői állami méhészeti gazdaságot 
a földmivelésügyi miniszter junius hó I-énd. u.
1 »4 órakor fogja megnyitni. A méhészeti gazda­
ságban kertészek, vinczellérek erdő- gát és 
vasúti őrök, továbbá füldmivesek, s kisgazdák 
számára egy-egy hónapra terjedő méhészeti 
tanfolyam rendeztetik. Gzélja ezen tanfolya­
moknak a tanfolyamra felvetteket bevezetni a 
méhtenyésztés elméleti ismereteibe és gyakor­
latába, megtanítani őket a méhbuptároknab és 
egynémely segédeszközöknek házilag való elké­
szítésére is, hogy haszonnal méhészkedhesse- 
nek. (Bárminemű felvilágosítással az országos 
méhészeti felügyelőség készséggel szolgál (Buda­
pest, I. kér., Krisztina-kőrut 91. sz.).

Nyers és tört kender-, nemkülönben nyers 
kenderkóróküldeinények szállítási díjmér­
séklése. A m. kir. államvasutak összes vona­
lain feladásra kerülő és Verbászra rendelt nyers 
és tört kender, valamint nyers kenderkőró kül­
demények után a f. évi május 15-től az végéig 
terjedő hatálylyal koc-sisolt fuvaríevelenkint leg­
alább 1000 kgr.-ért való díjfizetés mellett ken­
derküldemények után 300 kim.-ig terjedő távol­
ságra az 1. kivételes díjszabás, ennél nagyobb 
távolságokra pedig a H. kivételes díjszabás díj­
tételei, kenderkóróküldeményeknél pedig 200 
klm.-ig a 11. kivételes ennél nagyobb távol­
ságnál pedig ezen díjszabás 20°/o-al rövidített 
díjtételei alkalmaztatnak rovatolás utján. A 
díjkedvezmény nagysága a rendes viteldij 
25—45°/o-a.

Leölt baromfi- és tojáskiildemények díj­
kedvezményes vasúti szállítása. A kivitel hat­
hatósabb támogatása czéljából a szállításban 
részes vasutak nevében a m. kir. államvasutak 
igazgatósága teljes kocsirakományokban szállí­
tásra kerülő leölt baromfi- és tojásküldemények 
után akár külön, akár együvé vannak ezen 
ámezikkek rakva, Eger, Passau és Símbach 
határállomásokig az érdekelt feladó állomások­
ról igen jelentékeny díjkedvezményeken alapuló 
díjtételek vannak érvényben, ha ezen küldemé­
nyek közvetlen fuvarlevelekkel vámkülföldi állo­
másokra való rendeltetéssel kerülnek feladásra.

A díjkedvezmény a fuvarlevél másolat alapján 
visszatérítés utján alkalmaztató.

Pozsonyi baromfikiállitás f. évi szept. 
7—21-ig tartatik meg : az érdeklődés ország­
szerte nagy, de méltán is, mivel ily nagysza­
bású baromfikiállitás eddig egész Európában 
nem rendeztetett. A dijak és kitüntetések száma 
igen nagy, s így a nemes versenynek szép er­
kölcsi és anyagi eredményei is lesznek. Kiosz­
tásra kerül 5 emléktárgy á 200 K. értékben, 
50 arany, 40 ezüst. 70 bronzérem, 50 szét­
szedhető igen tartós baromfiól á 100 K. érték­
ben, 2C0 disz- és kiállítási-oklevél, végül 100 
K. pénzdíj. Magyarországból bárki kiállíthat 
nemcsak élő baromfit, de baromfiterméket, dísz­
tárgyakat stb. Bejelentő iv és felvilágosítás 
Hreblay Emil esoportbiztosnál Budapest, YIL, 
Csömöri-ut 5.. íl. e., kapható.

Útmutatás a must és bor okszerű keze­
lésére ezim alatt a földmivelésügyi miniszter 
kiadásában egy népies kézikönyv jelent meg. 
amely — tekintettel az ország nem magyar 
ajku szőlősgazdáira, német, román, szerb ér 
tót nyelvekre is lefordittatott. Ezen fordítások 
az ,OMGE.‘-nél 50 fillér beküldése ellenében 
portómentesen kaphatók.

Megjelent az .Országos Magyar Gazda­
sági Egyesület“ kiadásában Az Újlaki Uradalom 
Üzleti berendezése a , Köztelek“ szerkesztősége 
által kitüntetett pályamű. Két tábla hat ábrával. 
Irta: Wiener Moszkó. Egy hazai belterjes 
uradalom üzleti ágának jövedelmezőségére és 
az egyes üzleti ágak viszonyára vonatkozó 
részletes adatok ismertetése. 104 oldalas csinos 
könyv ára portómentes megküldéssel: 55 krajezár. 
Megrendelések a kiadóhivatalba intézendők.

NYILTTÉR.*)

Szuperfoszfátot 

Stassfurti kainitot
szavatolt 12.4°/« tiszta káli 23-24 ■ 
kénsavaskáli tartalommal

Stassfurti kálitrágyasót
szavatolt 40'o tiszta káli 74 76 
kénsavaskáli tartalommal

Kovasavas-kálit
(dohánytrágyázásra) továbbá min­
dennemű egyéb mütrágyaféléket 
azonkívül

Rézgáliczot
(98—99 )’ elismert kitűnő minő­
ségben legolcsóbban szállít a

HUNGÁRIA”
MŰTRÁGYA, KÉNSAV ES VEGYI IPAR RÉSZV,-TÁRSASÁG
BUDAPEST, V., FÜROÖ-UTCZA 8. sz.

t901,é« forgalom: 26000 mm,

Felhívjuk * • * •
a t. ez. gazdaközönség 
.... figyelmét

melyek idei első sorozata f. év, julius 
hő 9-én veszi kezdetét. Az aukcziókra 
felküldött és „Gyapjuárverési vállalat 
Budapest, Dunaparti teherpályaudvar" 
czimzett gyapjuküldemények a M. A. 
V. összes vonalain tetemes díjkedvez­
ményben, valamint ingyen raktározásban
----------------  részesülnek. ------------- —
Bejelentéseket elfogad ős mindennemű 
——— felvilágosítással szolgál: ——

GYAPJUÁRVERÉSI VÁLLALAT

HELLER Hl. s TÁRSA
BUDAPEST

V., Erzsébet-tér 13.

*) Az c rovat alatt köztöltékért a szerkesztő 
felelőséget nem vállai.

Felvettük Magyarország
részére a törlesztéses kölcsönűzletet, mivel az ország föld­
birtokosainak alkalmat nyújtunk fennálló tartozásaikat 
fele-tte jutányos kölcsönre konvertálni (átváltoztatni) és 
megfelelő magasabb összeggel nagyobbitani. Tudjuk, 
hogy Magyarország katasztere távolról sem nyújt tájéko­
zást a földbirtokok értékéről, tehát mindent egy gyakor­
lati szakférfiú tekint meg és m nden létező érték figye­
lembe vételével lesz a kölcsön megszavazva, minek folytán 
minden birtokos tetemes évi megtakarítást nyerhet és 
alaposan rendezheti viszonyait. Sürgős, könnyű, egyszerű­
sített eljárás, mely a birtokosnak semmi utánjárást nem 
okoz. Közlendők: tulajdonos czime, ingatlan neve (megye), 
kiterjedése holdakban, telekkönvvezett adósságok és szük­
ségelt kölcsönösszeg. Birtokosoknak^ jószágigazgatóknak 
a tudnivalókról tájékoztató értesítést adunk magyar 
nyelven is. Minden feltétel előre lesz megállapítva. 
Okmányokat csakis részünkről való levelezésbe lépés 
után kell beküldeni. Czim: „Pénzhatalom" Mosse Rudolf 
ezégnek. Frankfurt a/M. (Deutschland). 70">7

F, év végén jelenik meg kiadásunkban

A Magyar Földbirtok. 1903.
Magyaromvg lOO holdon felüli földbirtokosainak, 
gazdatisztjeinek és haszonbérlőinek ~r==rr==^

Czimtára
gazdasági és munkásviszonyainak, a gazdasági kiállítá­
sok, versenyek és terméseredmények ismertetésével.

Előfizetési ára fűzve 15 kor., kötve 1« kor. 
Holt! ára tűzve 30 kor., kötve 31 kor.

--------s-s.-s--------

1903. évre,
mely tartalmazni, fogja Magyarország uradalmai és 
az azokon alkalmazottak pontos czimét, ===== 
A czimtár előfizetési ára 3 korona, portamentes 
küldéssel 3 korona 30 011ér. ========

Bolti ára 1 korona.
Hogy mindkét czimtdrunk minél pontosabb adatokat tar­
talmazzon, tisztelettel kérjük a t. földbirtokosokat, 
bérlőket és gazdatiszteket, hogy birtokuk leírását es az 
azon alkalmazott tisztek névsorát ezimünkre beküldeni 
szíveskedjenek. 5 <<<<<<-
.KÖZTELEK" kiadóhivatala, Budapest, IX.. Üllöi-ut 25.

a legjobb kazánkő ellenes szer.
MepnílelMü: a Pnritin-társaságnál Budapest, EL, Oli-ti 25.

ISfrenieléléSBél a kazán táplálására huz-Ginl szokott vizáéi 1-2 UUr bek&ldeadi.
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Magyarországból élő bárány 
szurott „

Ausztriából élő bárány —
„ szurott „

Összesen ...

Irányzat t lanyha, az árak 3—4 fillérrel csök­
kentek.

Budapesti gazdasági és tenyészmarimvásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek“ részére)

1902. május
Fölhajtatott:

Elsőrendű magyar jármos ökör 
Másodrendű „ „
Alárendelt min. niagv. járni, ökör 
Tarka nöYedéktinó ...
Hizlalni való tinó,........
Tarka fejős tehén ...
Bonyhádi fejős tehén 
Járatos bivaly — .
Tenyészbika

v—11K. p.-kéniHedrich és Straass „Királymslom“ teleti toló
KERESKEDELEM,TŐZSDE oltása & „Kósteleh* résiére, 1602. májas 30 áa

10—13 
7—10E 0 Z 5 I i 8 s t

Szám 1191 drb
(OuMmann és Wahl budapesti termény- 

bizományi ezég jelentése.)
Sápi,jelentés a gabonaüzletről.

1902. május 30.
Magánjelentéseink a vetések állásáról továbbra is 

kedvezők és az időjárás is eléggé előnyös a gabonák 
fejlődésére.

Készházában a hangulat változatlan volt; elkelt 
körülbelül 18000 métermázsa búza gyengén emelkedett
árakon. . .. ..

Rozs továbbra ;s szilárd, azonnali számlásra, 
hlevben és helyben! i-gyenértékre 14'2V—14"40 koronáig 
terjedő árakat fizetnek.

Árpában az iránvzat változatlan, helyben és heiy- 
liení egyenvrtekre 1V20—12 20 korona között érte- 
k tts» í heiő.

Zab minőség szerint helyben 14.20—14.80 koro­
náig terjedő árban helyezhető el.

Tengeri nyugodt, helyben 10"40, he Ívbe ni pari­
tásra pedig 1.0-20'koronás árt jegyiünk.

Ár : Kor, 11.70 11.30 10.90 10.60 
Kűleskása;

Szám
ár: Kor. 11,75 1125 10 75 10.25 9.5U

Kukoriczadara: finom (polenta) közép goromba
(ilrii-kint k.-hac;

50 drbRtetikarmányliszt Kir&lymalmi dercze Takar roAcydara
4.70 F5 20 K5,20 K,

Ttizskorpa Rozskorps

140-220
230—320Áraink 50 kg.-ként, helyben, elegysuly tisztásul*- 

na.k véve, zsákkal együtt értendők.

Összesen 326 drb
Eladatlan maradt ............. . ... 176 ,,

Irányzat: a vásár menete lanyha,

Budapest i vágó marhavásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek“ részére.)

1902. május V<.
Fölhajtás összege:

Uj fölhajtás 1546 drb 
Múlt vásárról 

visszamaradt 9 „
Összeg ... 1555 drb 

Eladatlan maradt 11 drb 
Származási hely szerint :

Magyar eredeti 1030 drb 
Magyar tarka... f,25 „
Szerbiai marhák — „
Horvátorsz. mar­

hák .....................— „
Boszniai marhák —

Összeg 3 5.55 drb

A 1* u le
<100 kiíogr.-kint élősúlyban minden levonás nflkfll aií.'TCkhenl

Az Erzsébet -G6zmalom-Társaság üzleti tudósí­
tása a ,Köztelek' részére. Budapest, 1902. május 25 en. 
Kötelezettség nélküli árak 50 kiiónkmt, zsákostul, össz­
súlyt tiszta súlynak véve, a budapesti vasúti és hajó­
állomásokhoz szállitx-a:

búzaliszt:
Sz.: 0_____ 1 _2_... _3 _ 4___ 5____ 6____ 7___ 7= a

ár: 14.— 10.70 13.50.13:30 13.— 12.80 12.20 11.40 9.70 
8-as takarmányliszt buzakorpa finom goromba

5 80 4.80 4 90

Szeszüzlet,
11 Sí A szeszüzletben e héten is daczára a nagyobo 

vételek és gyérebb kínálatoknak váitozalían irányzat 
uralkodott és főleg a nagyobb készletek folytán a szesz­
árak még mindig változatlanul jegyeznek.

Elkelt helybéli szeszfinomitoktól íinomitott szesz 
adózva 142,50--!43.50 K.. adózallann] 43.50- -43.75 K. 
nagyban. Vidéki kartcllenkivüli szeszgyárak 1-2 K. 
olcsóbban jegveznek.

Eicsztószészben a kereslet kielégítő és felső­
in,a gv.írországi szeszkercskedök és szabadraktárak na­
gyobb vételeket eszközöltek. Adózott áru 143.25—143.<5 
K, adózatlanul 43.50 48.75 K.

Denaturált szesz főleg vidéki gyáraktól lesz ol­
csón ajánha és 28-—29.— kor. bordóstul együtt. Hely­
beli egyesült gyárak jegyzési- 31 K.

A kontingens nyersszesz ára BwtapesUm 39.-----
39 50 K

Bécsi jegyzés 37.80 38.20 koron» kontingens 
nyersszeszért.

Prágai jegyzés 127.75—128— korona adózott és 
30.1. *—35 i 4 korona adózatlan szeszért.

Trieszti jegyzés 12-75----- .— korona kiviteli
szeszért, 60»/o hektoliterje.

Kivitelre több tétel finomított szeszt vásároltak, 
méh Dél Törökország felt- lett szállítva.

Budapesti heti jegyzés: nagyban kicsin/ben
korona korona

Finomított szesz _ _- 142.50—143.50 ,44. 144.50
Élesztőszesz _ 143.25-143.50 144.------144.50
Nyersszesz adózva 140.50-141 50 142.—1*2 60
npnahirältszesz ....   >0.----- 31.—■ 3.1 25 31 50

i Elsőrendű hízott 416 drb 
: Másodrendű „ 85S „

Alárendelt minő-
I ség .........  ... 138 „

Nővendékmarha 94 „ 
i Bivaly

Összeg 

Nem szerint
Bika ..........

j Ökör .........
s Tehén .........
: Bivaly _

Összeg

1585 (trb

172 drb

1556 drb

1 rendű 11. rendi! 111. rendi!1902. május

52—60 . 48—50 
52—60 : 46-50

Magyar bízott ökör 
Tarka hízott ökör . 
Szerbiai ökör ...
Tehén ................  ...
Bika ............. .........
Nővendékmarha ... 
Bivaly ........ ........ .

54-53 ; 44—50 
52—53 I 40-50

36—44

irányzat: a vásár hangulata kezdetben élénk, 
később vontatott, az árak múlt hetihez képest válto­
zatlanok.

Budapesti lóvásár.
(Eredeti jelentés a .Köztelek* részére.)

1902. május 22,
Fölhajtatott:

Jobb minőségű háláslő ... — 4 dr
Könnyít kocsiló tjükkor) ... ... 10 „
Nehéz kocsiló (hintés) ... — 30 ,.
igás kocsiló (nyugati vér) ... 50 „

Fuvaroslovak ... _ .... — — HO »
Parasztlovak ... ........    160 „
Alárendelt minőség ------- 70 „

Összesen ... 424 dr
Eladatlan maradt ... ............... - 192 di

Irányzat: a vásár hangulata ianviia.

Budapest sertéskiizvágóhídi zártsertés.
(Eredeti jelentés a „Köztelek“ részére.)

1902. május 29-tól május 28-ig.

Árak
ídrb'kint koruna)

380—440 
2 50 - SCO 
2 0—340

jäp 100-160
48-60
20-50.

oteza. 1902. május 30-án. A székesfővárosi vásárigaz­
gatóság jelentése a „tűztelek” részére.)

Feihozaíotí a szokott községekből 134 szekér réti 
széna, 17 szekér muhar, 32 szekér zsupszalma, 10 szekér 
slomszalma, 6 takarmány szalma, — szekér tengeriszár, 
3 szekér egyéb takarmány (zabosbükköny), 1300 zsák 
szecska,

Á forgalom közepes.
Árak fillérekben q-ként a következők- réti széna 

54>—740, muhar 680—760, zsupszalma 320—380, alom- 
szama 240—280, takarmányszalma 320-360, tengeri
«zár----------------, egyéb takarmány--------- , zabosbükkőny
660- 720, lóhere------------ . luezerna------------ , köles
________f sarju ------------ , szalmaszecska 350—380.
összes kocsiszám 202. Összes súly 242400 kg.

korona.

13-50-

Érkezett
Lujza gőzmalom r.-t. jelentése a „Köztélén 

részére. Budapest, 1902. május 29-én. Nettó-árak 50 
kgként, Budapesten, elegysuly tisztásukként, zsákostul 
Kötelezettség nélkül.
Szám: 0. 1. 2. 3. 4.____ 5, 6. 7.

12-80 12-60 12-30 1130 Budapesti szurómarliavásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek“ részére.)

1902. május “s,
Á r a k

fkilúgraniixíonkint élő­
súly bau vagy y ágős ni y 

ban fillérekben.
1. oszt. Ii. oszt.

-80 13-60 1 árak fillérekbenNapi
haton­

ként
Páron­
ként 

>50- 280 '
10-10 5-70 ként : 120-186]

400—450 j
Ár korona: 4'80 4-80 

Rozslisztárak :
0 0/L I. FR. JL Db. IB. Rkorpa

12.80 12.30 11.90 11.60 11.20 10.10 9.90 0.—

Folhozatott
május 23. 80—84 74-6) 88-83 67-8R <v 
május 28. 76—80 72-7<í 60-80 58-64 —

Arak élősúlyban levonás nélkül jegyeztetnek. 
Irányzat: a vásár élénk.

1191 drbMagyarországból élő 
„ szurott 

Ausztriából-élő borjú.
szurott „ .

■

Heti főibajtás 
összege

Érkezett j 
waggon

május 23-tól 
május 28-ig 92
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Kisebb tehát a kert. dinnyctermesztessei logiamozia 

4 dintrués: munkaköre". Irta az ..reg dinnyés*. To­
vábbá' Cyakorlati utmtttatásafUnnyetcrmmcsztrsre". Irta 
t'sanády István. Egyik munka sem uj, de most is jót 
használhatók. Ezenkívül eléggé kimerítően tárgyalja a 
dinnvetermcsztést minden zöldségtermesztési munka, a 
min..' a Grubivzy-Marck által fordított „ZüUlségtcrmt:- 
!{■'-- és a Baranyay István által irt: ,Konyhaknié«:et"
czimü is. , , ...,

jfj j.’rey Gusztáv urnák, fontos czimét kérjük
szerkesztőségünkhöz beküldeni, hogy írói tiszteletdiját
elküldhessük. . , ,. ,. . . , .........

I. J. urnák Peru. A föidrmvelesi értesítőt kiadja
a földmirelési miniszter, kiadóhív,itala IXEgyetem-u. 
4 «z magánelőfizetőknek egész évre 4 kor.

X. [,. urnák Marosvásárhely. Tessék a forrás 
megnevezése vcg.dt Hreblay Emil állattenvéí-z.tesi iel-

500 kiv. 102Elsőrendű nehéz magyar ...
Könnyű és szedett magyar 
Öreg nehéz és közép magyar 
Német és iengyel husfajták 

Irányzat: vontatott.

Budapesti kőbányai sertéspiac/.
hivatal jelentése(A kőbányai

részére.)

1902. május
ElszállításÁllomány árverései (40,000 korona 

értéken felül.)
(Kivonat a hivatalos lapból.)

a tkvi ha- Daresay 
lóság István
a tkvi ha- dr. Ratio- 963' 
lóság vits Nándor

Budapesti iXSertésáltómány vo 
múlt hét végén . 

E héten érkezett
Magyarországból 

E héten érkezett 
Szerbiából . . 

Állomány összege 
Elszállítás — ... - 
Marad állomány .

43701z marha vasár Vidéki fogyaszt;
Becsbe ..............
Ausztriába ........
Zsiradék gyárba

I isszeg

87000Hátszeg!
kir. jbiróság
Nagyszombati 
kir. jbiróság

Budapesti 
kir. ívszék
Ipolysági 
kir. tvszék
M.-óvári 
kir. jbiróság
Budapesti 
kir. tvszék
Rpesti 1-llí. kér. 
kir. jbiróság 
Budapesti 
kir. tvszék
Szabadkai 
kir. tvszék
Báestopoivai
kir. jbiróság
Budapesti 
kir. tvszék

június 13. Székesfehérvár; 
kir tvszék

Junius 14. Budapesti 
kir. tvszék

Junius 16. Aradi
kir, tvszék

Jéníus 16. Szt-götthárdi •
kir. jbiróság

Junius 5 6. Halmi-i
kir. jbiróság

Junius 17. Gyünki
kir. jbiróság

Junius IS. S.-a.-ujfielyi 
kir. jbiróság

Junius 18. Budapesti 
kir. tvszék

Junius 19. Budapesti 
kir. tvszék

Junius 20. Budapesti 
kir. tvszék

Junius 20. Szabadkai 
kir. tvszék

Junius 20. Budapesti 
kir. tvszék

Junius 20. Debreczem 
kir. tvszék

Junius 80. Budapesti 
kir. tvszék
Temesvári 
kir. tvszék
Salgótarjáni 
kir. jbiróság 
Salgótarjáni 
kir.'jbiróság

Julius 16. Újvidéki
kir. tvszék

Julius 22. Temesvári 
kir. tvszék

Aradi
kir. tvszék
Nagyváradi 
kir. tvszék
Halmii 
kir. jbiróság

link
Junius 2.

Hizottscrtvs-árak: *
ás szerinti súly és 4°/o levonással kgr.-ként) 
i nehé:

iskolába Budapestre, a baj megállapítása vegeit, oekul.ieni.
< s. J urnák, Bottá. Három havi fölmondás Ont 

minden körülmények közt. megilleti es ha ezt Öntől 
megtagadták, forduljon a bírósághoz.

H. G. urnák, Tüskevár. Minthogy az atya a tint 
a kártévő cselekményre nem utasította és őt a/ es-d 
körül egyébként sem' terheli gondatlanság : az esetért az 
atyát nein lehet vagvoni felelőségre vonni.

B. (}y. urnák, Vaskapu-tanya. A törek és a 
poh va a szalmához számittatik, az tehát a bérlet utolsó 
évében a tulajdonost illeti.

H. It. urnák, Erdőkürt,. A princzipáus ur kedves 
nejével folytatott kanapé-pörbe legnagyobb sajnála­
tunkra bele'nem árthatjuk magunkat.

B. Ily. urnák. T.-Mikebuda. Gabona-kötlevelek 
után a kincstári illeték akkor rovandó le, ha azok bíró­
ság előtt érvényesíttetnek.

V Ö. urnák, D.-Adony. Gazdasági oklevelek hono­
sítása nem a közigazgatási hatóságoknak, hanem az 
oklevél adásra jogosított gazdasági tanintézetek hatás­
körébe tartozik. Az illető köteles magát valamely ilyen 
intézetnél vizsgálatnak alávetni és a honosítás annak 
alapján történik.

T. K. urnák, Magt/ai-dencs. Ha az iliuto ftfldcsur 
a gazdatisztet fölfogadta, sőt bírt állásának felmondd 
sára utasította, most pedig törvényes ok nélkül öt be­
fogadni nem akarja: 'a gazdatisztnek jogában áll tőle 
egv egész évi fizetését követelni.

A. B. urnák Berkenye«. Nagyon természetes, hogy 
a szolgálatadó búza helyett nem adhat konvencziobu 
rostaalját és hogy a cselédeket sürgős szükség nélkül 
vasárnapokon állandóan dolgoztatni nem áll jogában. Ilyen 
kérdésekkel talán még sem kellene szerkesztőségünket 
terhelni, ön összeveszett a principálisával és felmon­
dott neki, mert gorombaságokat tűrni nem hajlandó. 
Ezt mi is helyeseljük, csak azt nem tudjuk felfogni, 
hogy mennyiben tartozik ez mi reánk, vagy lapunk ol­
vasó közönségére.

B. V. urnák l'.-ltadrány. A haszonbérlet lejártá­
val a haszonbérlőnek minden haszonélvezeti joga meg­
szűnik és igy a szeptember vegével kilépő haszonbérlő 
árinál kevésbé tarthat igényt a nádasoknak télen vág­
ható termésére, mert bérletének első évében a nádter­
mést perczipiálta, holott annak tenvészideje alatt még 
nem volt a haszonbérlet birtokában.

I>. M. urnák Kendere«. Ha a 200 kát- holdnál 
nagyobb birtokot az illető, mint önálló vadászterületet 
bejelentette, akkor a község nincs jogosítva azt á 
többivel együtt haszonbérbe adni. fia azonban a köz­
ségi vadászat még ezen bejelentés előtt haszonbérbe 
adatott, ezen területet a haszonbérletből kiszakítani és 
a haszonbérlőtől elvonni a haszonbérleti idő lejárta 
előtt nem lehet.

1,. .1. urnák, Ajka. Ha kényszereladás folytán a 
haszonbérlő távozni kényszerül, ez mindig a legközelebbi 
gazdasági év végén történik. Kártalanításának összegét 
barátságos egyezség hiányában, szakértők fogják meg­
állapítani. Évi" tiszta jövedelmi alapul az évi bérösszeg 
1 i részét szokás venni.

Junius 3,
Megállapod;

párja Junius400 k
levonássalnkint 4 Juniu;inként.

112 fül.on félti'•ja 300 k;nehéz pMagyar fiatal
> közép
> könnyű » 200 » *

Szerbiai nehéz * 260 * »
. közép > 250 » »
> könnyű » 240 > »

Irányzat: nagyobb kereslet köretkeztéb
sen zsirsvrtvs iránt — igen élénk.

Sov ánysvrt es-árak :
(Az árak 4°/o levonással élősúlyban értem!
Öreg 2 éven fülül ... ................  •- -
Öreg 2 éves ............................ - — -»
Süldő vészen átment ...
Süldő vészen át ncm ment — ... — -— 

Irányzat: nagyobb kereslet küvetkezlébi

Bécsi szuromarhavásár
(Eredeti tudósítás a „Köztelek“ re

Junius 4.
avasaié

Június 6,

Junius 6.ifioseg
kü!öm>

Junius $>.

Junius tO.•ónként.)

iNem szeri 335192
igen élénk

lYWJlfi

Fölhozatal
91240

Magyarországból élő
borjú.........

Magyarországból leölt 
borjú — -

Ausztriából élő borjú 
„ leolt „ 

Magyarországból leült
bárány ... — .........

Ausztriából leölt bárány 
Magyarországból leolt

sertés  ........... - ...
Ausztriából leolt sertés 
Magyarországból leolt

juh -- ......................
Ausztriából leolt juh . ..

12—26 páronként

fillérrel estek boranvhiIrányzat
nál kihtrak

juh vásár.Bécsi
részére.)Köztelek'(Eredet Julius 8.

májúv vz
Julius 0.Árak:

drb fdlcr
------Angol húsos őrük 54—80

IOC) Elsőrendű hízott ürtt---------
Középm. hízott ürü---------

■------Kecske....................———
500 Bárány... ... ... — 12—26

•ként fillérekben, élősúlyban fogy asz,

Fölhají

KEZŐBAZPilI nOTBUttM I
Elismert kitűni buti gyártmány 1

1600 gözcséplőkészlet üzemben I
iái zartsertes

ELSŐ MAGYARJulius 26.

(uáasid fémárBécsi sertésvásár.
(Eredeti jelentés a »Köztelek * részére

ztéazvó$nrTÁRstn.AT

GőzcséplőkészletekSzármazás szerintFölhajtas.

Magyaarországból j
húsos... — ......  \

Magyarországból i
zs'irfajta ... — _. 3

Galicziából................
Osztr. tartományok

21/*, 31/«, 4, 41/s, 6, 8, 10 12, lőerejttek.

Magán járókHússertés
Zsirst-rtés (úti mozdonyok.)

12670összesen Kérj ük minden snekbavAgó kérdéssel

gél adónk kimerítő és fi12670 rUusi
I drjesyeéit nltBBeTpBSwflBBBT

mm

mpm:

'-'-C-f.-'x;.
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SCHVARCZ JÓZSEFLegjobb bénán motorokat gépraktár és műszaki iroda
BUDAPEST, Váczi-körnt 26

55 o szabad felület !| _
Beck és Gergely gyért

JLJegnagyobb — 
megtakarítás 

tüzelőanyagban 
cséplőgépeknél és 
gőzgépeknél =

Váczi-út 12. szám,Budapest, V,

I Elsőrendű tűzálló öntvényből

Szabadalm. LATZKÖ - SCHVARCZmim, i, («Mm #
TŰZROSTÉLYOKAjánlja 1-100 lóerőig legjobb gyárt­

mányú villamos öngyújtóval ellátottÁAAAiAAAA

BENZIN-MOTOR ES 
BENZIN-LOKOMOBIIi 

SPIRITUSZ-MOTORJAITmotor ;
A »‘Ionkor legtökéletesebb es leg- 
------— egyszerűbb mőtorjíu ——
Árjegyzék és költségvetés ingyen
Legújabb motorjaim terjesztege

valamint
gazdasági, ipar- és malom-czélokra. 
Teljes jótállás és előnyös fizetések.

Egyedül létező legújabb találmány.
Ellenőrző biztosító — szelep,

Qy Olaj fogyasztást jelző körkenésre. '8^

Benzinlokomobüok szabid, tattól tisztító cséplőkkel állandóan özemben láthatók i J J

erdekeben, gőzgépeket esetleg

VAVAVAVAX'AWAVAVAVAWvVAVAVAVAVA'í'AVAWAVAWAWÁVAVAWAVA*

^ ^ íjoeiaaas. ^ ♦
Gróf Bercbtold Lipótné, szül. Gróf Károlyi 

Ferdinanda Öméltósága árpádhalmi uradalmában

A legszebb, Regjobh éa legegészségesebb szárnyaso­
kat nyert, ha á fiatal csirkéket Fattinger httsrost- 
wirketápezertiirel neyeli. Minden tapasztalt tenyésztő 
dicséri azt, s csakis ezen jő és olcsó tápszert hasz­

nálja.
Ismertetéseket okszerű baromfitenyésztésről Ingyen 

kőid az álíattápszergvár
Fattinger * C#., Wien IV. cá
Arak : M Ulé 22 kor., 5 kilói 
postaeiomag bér ment ve 3 kor« imH 18 db. 4 éves angol felver csikó eladóFattinger &Co.

VIER, XT. 
Wiedner Haupt» 

gtrasse 3.
Kimeríts árjegyzékek! 

Fattinger híres tápszerei­
ről szárnyasok, fáczá-
nok, halak, madarak 
kutyák stb. részére 

Ingyen.

HOFHERR és SCHRAMTZ
BUDAPESTEN

A J.. Váczi-liörut 57. sz.

üj gazdasági gépgyára és vas- 
•••• ... öntödéje Kispesten
ÉPÜI.T lf)00-l>an.

Ajánlja legjobb minőségű

gazdasági gépeit
zékek bér-rperjedelmes

-X- mntv«* és
arje<r.y

jutányos árak mellett mentve és ingyen.
■ -t-w -

*********

Schulz-Marke

jii»»’* ? ;

■
WMm
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SCHVARCZ JDZSEF és TILegjobb benzin motorokat
gépraktár és műszaki iroda
NAPEST. Yáczi-körut 26Beck és Gergely gyárt

55 o szabad felület!-

Amá egnagyobb — 
megtakarítás 

tüzelőanyagban 
cséplőgépeknél és 
gőzgépeknél =r

Budapest, V, Váczi-út 12, szám

Elsőrendű tűzálló öntvényből

Szabadalm. LATZKO - SCHVARCZ

TŰZROSTÉLYOKAjánlja 1—ÍOO lóerőig: legjobb gyárt­
mányú vili amt» öngyújtóval ellátott

nnfu\

BENZIN-MOTOR és

Benzin-lokomobil

SPIRITUSZ-MOTORJAIT
egyaránt alkalmasak úgy befalazott kazá­
nok, mint cséplőlokomobilok számára. «-«-<

4^* 25%-ig terjedő tüzelőanyag megtakarítást 
eredményeznek. Használatuknál a legrosszabb tüzelő­
anyag, akár porszén is tökéletesen el ég.

Ara 1.00 kgr.-ként 50 korona.

motor t tj>o> ^á< ; :
.1 jelenkor legtökóloteeebb es log- 
—-— egyszerűbb mótoria. —

Árjegyzék és költségvetés ingyen

valamint

gazdasági, ipar- és malom-czélokra 
Teljes jótállás és előnyös fizetések.

Egyedül létező legújabb találmány.
Eik-nűrző biztosító — szelep.

Sr Olaj fogyasztsUt jelző körkenv-s.-e.- ^
Benzinlokomobiíok szabad, kettős tisztító cséplőkkel állandóan üzemben láthatók i ja

Legújabb motorjaim terjesztése
erdekeben. gőzgépeket esetlég

*¥/KV/:kWÁ¥ÁWÁ¥A¥Á¥ÁW/!X¥^¥/!x¥>ix¥Á¥ÁW>!k¥/!<¥/!k¥ÁWÁWÁWÁWÁWAVÁ¥AÍ

LóeladásA legszebb, (legjobb ék legegészségesebb szárnyasa, 
ít* 1 flatal Okirkéket Pattínger basrost-
oeirkeUpszereivel neveli. Minden tapasztalt tenyésztő 
diósén azt. B estid, ezen jó és tioeó ttÁS“
Ismertetéseket okszerű baromfitenyésztésről Ingyen 

átfid az állattApszergyár
Fattlnger * Ce., Wien IV. ^
-ire* • *• MI* 22 kor., 5 Ülés 
pMteetemag bdnaentve S kér.

Gróf Berchtold Lipótné, szül. Gróf Károlyi 
Ferdinanda Öméltósága árpádhalmi uradalmában

18 db. 4 éves angol félYér csikó eladóWIES, IV.
Wiedner Haupt* 

stresse S.
Kimerítő árjegyzékek, 

Fattlnger híres tápszerei­
ről szárnyasok, fíczí- 
nok, halak, madarak 
kutyák stb. réazére 

ingyen.

Szives megkeresések Árpádhalom, posta: Orosháza 
ki retnek. Jó sz ágfelügyelőség.

7034

II OF HERR és SCHRANTZ
BUDAPESTEN

^ Táczi-körut 57. mx. '<

üj gazdasági gépgyára és vas- j 
-HF öntödéje Kispesten ■■ ■ j

ÉPÜIaT 1900-ban. j

Ajánlja legjobb minőségű i
gazdasági gépeit®

jutányos árak mellett. Terjedelmes árjegyzékek bér-
mentve és ingyen

é&sMmMmsmá

mmm*

mm

Síhuiz-Marke

Si«®»* m
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SS#:. . j

- ■
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ELISMERŐ LEVELEK

Euő Magyar Tej
gazdasági Gép-

ksEszhózqyáT 

jt. Jász ű .TsL$udapesh

Ítf#i
SS81B

YAM.

A¥a *

AVA*

KÁDÁR GYULA szab, györslóhere-magfejtő-gépgyára Nagyváradon,
T. Cl. Van szerencsém a nagyérdemű gazdaközönség és géptulajdonosok 

becses figyelmét felhívni a szabadalmazott gyors lóhere- és Inczerna- 
mag oséplö és gnbóaó gépemre, mely nemcsak magas munkaképes­
ségénél fogva múlja felül az eddig létező összes ilynemű gépeket, hanem azon 
előnyénél fogva is, hogy vele a csépiés és gubózás egyszerre végezhető, de 
egyedül a gubózást is kitűnő sikerrel végzi.

Ezen szabadalmazott lóhere- és luczerna-mag cséplő dob, mely minden 
cséplőgéphez alkalmazható, két részből van készítve, illetve a rászereit csa­
varok segélyével két különböző hengerpalástot lehet képezni és pedig az etető 
nyílásnál levő hengerpalástnak nagyobb átméret szükséges, mert itt több gubőt 
vész be. Mig a kiömlő nyílásnál levő hengerpalást szőkébb átméröjüparalelira 
állítható, mi a kifejtés főtényezője.

Találmányomnak nemcsak meglepő munkaképességéért szavatolok, hanem 
azért is, hogy bármely eddig létező heremag-fejtő ellenében kétszerannyi magot 
fejt majdnem félannyi erővel. Hogy ezen találmányom mily előnynyel működik 
a gazdászat terén, az számos elismerő levelekből, melyeket a nagy­
érdemű gazdaközönségtől kaptam, világosan kitűnik.

Megrendeléseknél szükséges a dob hossza és körmérete, úgyszintén a 
nagy törekrosta hossza. Ára teljesen felszerelve 160 korona.

Teljes tisztelettel

läiäF Gyula szál), gvorslóhere-magfejto-gépgyára Nagyváradon

X^ajkőpüloiC.

TejumUtXtU

Vajexport
Aije^zikjervek,

kólls égvét esek
inffin hUr*jenk* *

•jL
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T. Kádár Gyula géplakatos mester 
Nagyváradon.

A küldött újonnan szabadalmazott 
uj gyors lóheremagfej tőjét, a mat napon 
használatba vettem minden átalakítás 
nélkül, a cséplőgépbe használtam, úgy, 
hogy a cs éplést és gubózást egyszerre 
teljesiti, ugvannyíra jól sikerült, hogy 
a heremagot egyenesen zsákba kap­
tam; ezt óhajtom Önnek tudomására 
adni.

Tisztelettel
Szl.-Jcbbl gazdaság kezelösége.

Ezenkívül birtokomban vannak az alant felsorolt birtokosok és gazda­
ságok elismerő levelei, melyek mind a szabadalmazott ióheremagfejtő gépem 
használhatósága mellett bizonyítanak. A többek között felemlíteni és kívánatra 
megküldöm: Szunyogh Szabolcs nagybirtokos Esztár, Schwartz Gyula nagy- 
birtokos Gvapolv, Puszta-Alcsi gazdaság, gr. Csekonics Endre uradalma Hosszu- 
pályi, Uradalom Ó-Siska, Uradalom Margittá, Uradalom Székelyhid, Farkas 
Ferencz Csehtelkc, Szacsvay Ákos Kigyik, Lichtenstein Menyhért Halmaz- 
Újváros, Diamand Béla Nagyvárad, stb.

Nagjvársdi ht. sírt, kisWtt sitik« gastera. 
Tekintetes Kádár Gyula urnák

Nagyváradon.
Van szerencsém ezennel tudomá­

sára hozni, hogy a fenti gazdaság 
részére Öntői vásárolt ióheremagfejtő 
dobbal teljesen meg vagyok elégedve, 
mert mig egyfelől azáltal tesz kitűnő 
munkát, hogy egyenesen dolgozik, s 
nem kell külön legubőzm, addig más­
felől érdeme az, hogy tisztán s gyorsan 
dolgozik s a magot mind kiveszi.

Kelt Mieske puszta, 1897. okt. 15, 
Tisztelettel

j an cső Lajos kápt. urad. gazdatiszt.

3 GAZDÁK BIZTOSÍTÓ SZÖVETKEZETE ►
◄
◄
◄
◄
◄
◄
◄
◄
◄
◄

◄
◄
◄
<

Budapest, VIII.» Baross-utoza ÍO. ►
as Országos Magyar Gazdasági Egyesület. ^

úgy is mint a ^
Gazdasági Egyesületek Országos Szövetsége ^

erkölcsi támogatásával.
Biztosítéki

Kormány hozzájárulásával -------  ...
Alapítványok és üzletrészekben
Tartalékok ....................- ... ..............—

Összesen: 
Első évi felesleg

alap
Alakult 1900.

400,000 — kor. 
1.368,080-— „

111.053*60
.. ÍV??»,133-60 

90,3*9--

Biztositásokat elfogad tűz és jégkár ellen.
Az üzlet eredményében biztosított tagok dijarányban részesülnek.

Az 1901. évi üzlet eredmény alapján 6470
az alapítók 5°/u kamatban, a biztosított tagok dij visszatérítésben része- ^ 
sülnek. Biztosítási ajánlatokat elfogad közvetlenül a központ vagy a kép- ^ 
viselők közvetítésével és felvilágosítással és nyomtatványokkal minden ^ 
irányban készséggel szolgál az igazgatóság• p

►
►
►
►
►
►
►
►

tI8MÄ

kglö\tUH*tti

fiUíőw.

STAHEL ís LENNEK

TRIEURGYÁR, JSÜi&i
Ajánljuk

trieurjeinkel
minden gabona tisz­

títására
6 kiló nyerstennény 
beküldése mellett 

speciális

trieurt
készítünk.

Lekopott trieurkőpenyt gyorsan és olcsón ujjal felcse­
rélünk. Kívánatra képes árjegyzékkel szolgálunk bér- 
mentve. Jutalék mellett szolid elárusítók alkalmazást 

nyerhetnek.

Lapunk bekötési táblája
2 kor. 72 fill, (portőmontomoo)

kapható kiadóhivatalunkban.

Malomeladás,
malomvétel, 

malombérlet, 
gépek vétele

és eladása.
leoGzűssertfibea uttSUMlI

MOLNÁROK LAPJÁ
révén.

Bpest,¥II,, Kerepesi-ót 50

Knuth Károly
a-—___-r mérnök és gyáros.

_C- i
C

. ~ ~
- 1 ^ 1 \ ,

BUDAPEST,

VII. kér., Garay-uteza 6-8. sián.

Elvállal: Köz ponti-, víz-, lég- és gőzfűtések, lég- 
szesz- és vízvezetékek, csatornázások, szellőz­
tetések, elesettek, szivattyúk, vizerőmüvi emelő­
gépek stb., nemkülönben kőszén-, olaj- és pet­
róleum váladékból nyert gázok értékesítését 
ezéizó készülékek létesítését, városok, indó- 
házak, nagyobb épületek és gyárak számára.

Tervek, költségvetések, jövedelmi előirányzatok 
gyorsan készíttetnek.

Legjobb minőségit kőagyag-emek raktáron.

teJBfcaesi í

HBIKbBExÍ1
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gőzcscplőkószletek kaphatókGyárilag javított BECK és GERGELY-néligen jó, használt Budapest, V, Váczi-ut 12,

Földbirtokosok KÖZTELEK KIADÓHIVATALÁBAN
gazdáit és raktárt állal átok stb. figyelmébe. Ausiria Magyar- 
országon általam bevezetett s mindenki áltál hasznosnak elismert BUDAPEST, KÖZTELEK

kővetkező gazdasági szakmunkák kaphatokponyva-kölcsönző intézel
ajánl igen csekély köiesöndij mellett 96 Qmtr.és 43 Cjmtr.nagyságú telített Az l'jlaki uradalom üzleti berendezése. Irta Wiener 

Mosko A „Köztelek* szerkesztősége által kitüntetett pályamű. Két 
táblával, hat ábrával. Ára poríomentesen megküldve 1 kor! ÍO fillér.kazal ponyvákat

mezei termékek és vasúti waggonok betakarásához, továbbá 12 □ mir. 
nagyságú, bebordáshoz alkalmas szekrényponyvákat, miáltal saját 
ponyvák költséges beszerzése megtakarittatik. Úgyszintén

Egyszerű gazdasági számvitel, lt-ik kiadás, ina Suschka 
Ricbárd. Az Orsz. Magy. Gazd. Egyes, áltat 2000 korona pályadijjal 
koronázott pályamű. Bolti ára csinos vászonkötésben 6 korona. A 
„Köztelek* előfizetőinek és az 0. M G. E. tagoknak portomen- 
tesen megküldve 4 korona 60 fillér.zsákok is kölcsönöztetnek

A Baromi! hizlalása ós a hízott baromfi értékesí­
tése. Irta íírebiay Emil állattenyésztési ’ felügyelő. Ára portomentes 
küldéssel 1 korona" 70 fillér.

igen olcsó árak és előnyös feltételek mellett. Ugyanitt legolcsóbban 
szerezhetők be uj és használt ------ ■ ----- --

® ® telitett ponyvák
A mesterséges borok készítésének, forgalomba hoza­

talának tilalmáról szóló törvény. Magyarázó jegyzetekkel ellátta: dr. 
Lón vei Ferenez. Ára 1 kor. 60 fillér.

valamint szekérponyvák 7 korona és 0 korona, varrás nélkül
egy darabból szőve csinvat ponyvák 16 korona, továbbá uj és használt

zsákok A mezőgazdaságról és mczőrendőrségről szóló iS94-ik 
XU-ik törvenyezitik, a végrehajtására vonatkozó miniszteri rendelet, 
magyarázatokkal ellátva, egy füzetben. Ara bérmentes küldéssel 
2 kór. 20 fillér.minden nemben, gabona, faszén, liszt és korpás zsákok stb,

Legolcsóbb beszerzési forrás,

Elsőrendű iópokróczok.
Ócska zsák és ponyva minden mennyiségben a legmagasabb áron megvétetik,

A sertés javítása és hizlalása. Gazdák ós hizlalók basz 
nálaiára. Irta: K. RuíTy Pál uradalmi főtiszt. Ára portomentes küldéssé 
2 kor. 20 fillér.

1. Káté községi mező- és hegyőrök számára. A
mezőgazdaság és mezőrendőrségről szóló l«i4. évi XU-ik törvényczikl 
alapján összeállítva. Ára portomentes küldéssel 40 fillér.NAGEL ADOLF

II. Káté az uradalmi csőszök számára. Ára portó-
mentes küldéssel 40 fillér. Összeállította : dr. Balkay Béla. Mindkett- 
csinos zsebkönyvalaku kemény táblába van kötve és 20 oldalas jegy­
zetnapló vai van ellátva.

Budapest, V., Arany János-utcza 12. sz
Siirgóny-czim: Nagel Adolf, Budapest,Telefon 35—92.

Bányászati X műszaki in*és kiadó- = 
hivatalunkban 
megrendelhető

Uradalmak, gazdaságok, földbirtokosok, szeszgyárak stb. 
..... körében kitünően bevált Budapest, VI., Teréz-körut 48. szám.

A nagyméltóságu ni. kir. pénzügyminister ur 
80096. sz. rendeletével ajánlva.

Tulajdonos: EICHEL LIPÓT
oki. bányamérnök, bányabiróságí hites szakértő.

Elvállal bányageologiai és bányamér­
nöki felvételeket

A csatorna 
kérdés. =Pef” (Porcellán-Email-Festék)

Falakon és fán porcellánszerü, mosható mázolatot ad.

Legnagyobb tisztaság. Sok évi tart sság.
Nincs por, piszok, penész a vele mázolt falakon.
ifiazdasági üzemek, mint tej-, vajkezelési és sajtkészitési helyiségek 
stállók, gépházak, élesztőkamrák, konyhák, fürdőszobák, klosettek 

stb. részére felette ezélszerü.
K merítő ajánlattal és prospektussal szívesei szolgálnak az egyedüli gyárosok

------------------------ — Festékgyárak s ----------------------------

I Magyar MérnÖK- 
és Építész-Egyletben
e kérdésben tartott

értekezések
gyűjteménye

Terjedelme 20 ív.

Ára: 1 korona.

kutató munká­
latokat, ásványszén, ásványolaj és 
érczekre, azok feltárását és érté­
kesítését jutányos feltételek mellett.

Szakvélemények bányá­
szati és bányajogi ügyekben. "1®

Lutz Ede és Társa, Pozsony Elismert <eyjot>t> és legolcsóbb |Kiadóhivatalunkban
Benzin-petrolin gázmotorok

A birtokosok és lokomobiiok

Schneider és Társa,
gtfr I villanyos gyújtásai *8

cl 8ZÍ^6P kormányzAtíal a
^gmeaszebb menő ke- 

1* -es*ég mellett minden 
gm >r&zd»üágj ozélra alkal- 

más. Nem gyorsfutók, 
i*wlr tehát malom üzem ek-
* re különös elönynyel

használhatók. 
Szállít ja kedvező 8ze- 
iétti feltételei melleit

^E£S?SSTT”l1iT”liÍk Osers és Bauer
motorgyára. Magyarországi vezérképviselet és raatar.

18 Budapest. Vl„ Váozi-kSrut 61.
M», Árjegyzék Ingyen! 4811

-------- Tisztességes QgynSkők kerestetnek. ----------

és gazdatisztek minden

Budapest, V. kér., Báthory-utcza 12. sz.

Ajánlja különböző minőségű 079

géptisztító kenderét és kóczát
jogviszonya

—— czimu mű. ——

Irta: KASSAY ADOLF
Ára poríomentesen meg­
küldve 1 kor. 20 fillér.

ingyen

Kívánatra mintával és árjegyzékkel szívesen szolgálunk.

sműm

-
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Kitűnő HOLLINGSWORTH SZÉNAGYÜJTÖK darabja 60 frt
Kapható: Beck és Gergelynél, Budapest, V., Váczi-ut 12.

KÖZTELEK, Hö 311902. MÁJUS

A keleti pályaudvaron

J‘2 50 kel. estJ* Konstantin, 
j. ’ oxprr. ■(Bukarest 

i 4« sív. ÍPaicita-l."jpest
a.35 ,, irolota-Vipest
Ü 15 ,, ;Sío!n., V-xeglr
0 '-.i ,, .Berlin, Zsoí&i
<• 55 jP/tlots-OijpesE
?l>5 iv. szsí.JPArkú,jy-5íA!i!i 

; : fBiíkarest,
7 15 szv. Yerclortivx,

tBáíiás 
7 -5 ,, Dorog
7 3.7 i'oioi:t-V.i(.ie~í
7 45 „ Bück
7 ötí: TV. ■! .fe jOSOUZOÜ

A rnd
2s! 6

W; R 25.
fi.täj iszsz.Ili.: 5 5» 

m: « «0; 
Suti 645:

6 47. 
134 fi 55 

ími 7 05: 
14«: 7 20 

!•>$ $166

fiírt' 6 50
le siáOi

156»' 7,35
m 7 «I

12: S 501602 SIH -Vt.gy~Mi.ros 
-.Ki-- Kun- 
( t'ílcgyiiiza 
.Ksztorgrjm 
Párkin j-Níd»

!Berlin. Zsolna 
Ipalura-Üjpest 
i Szeged 
■Krsskojvár

KM - 8 ! ".
154: V 07mi i> 10. IMS; S irt 13. 875:116: 2.251008: S 15 iá»! s.ir, 41.6 N1365-,11:35

123! s506; s Hv3. í! 40
) 53: Ifl'itl;
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A magy. kir. államvasutak nyári menetrendje.
Érvényes 1902 május hő 1-től.

A vonatok INDULÁSA Budapestről. A vonatok ÉRKEZÉSE Budapestre.

éó : í I TßQBt Delelő**
íí z - ne“e ;

JiTrk-st, 
uNa-gy-Kanizsa

: (Gyulafehérvár,
1 Nagyszeben,
I Kolozsvár,

; tdúuiisíati 
IRées, Graz 
íKassa, Munkács 
'Katika, Berlin 
I»bring, Graz 
IKassa, Csorba 
; Béig rád, Brod 
I Gödöllő 
U Zágráb, Fiume 
■(Turin, Róma 
:Arad, Brassó 
yZágráb, Fiume 
HBéí-.s
Kolozsvár, Brassó 
.Bécs, Graz 
•(Munkács, Máramaros- 
:< Sziget'
: Bicske
) (Múramos-Sziget 
ÚKianíslau 
•Ruítka, Berlin

IDóluitáxs.

<H4 Í‘.MH> tszsz. Kis-Kővös
5HJ Pá to; szv. Nttgy-KáU

I?i'25: Bicske
310 12 35!
»20: í :u> „ Gödöllő

gyv.

gyv.

í Kolozsvár . 
Dvbreczen 

Arad, Bukarest8» 
Bécs, Paris,

(London
Szolnok
Bicske
Kassa, Lemberg 
< 8rod, Bcdg rád, 
í Kon stan t ii i 4po iy 
Hatvan 

i Gödöllő 
Zágráb, Fiume, 
Róma, Turin 
Adony-Sz&bolcs,

• Paks
íiuttka, Berlin
Szabadka
Győr
Ruítka, Berlin 
Kolozsvár, Brassó 
í látván.
t Mára maros-Sziget,
(Stanislau
Bicske
X.-Kanizsa, Triest * 
Kassa, Csorba 
Zágráb, Fiume 

H Kolozsvár,
|(Bukarest, Stanifclau 
Pécs, Brod 
íMiskolcz,
• Lemberg. Kassa 
Fchring, Graz 
Arad, Brassó 
(Béigrúd, Eszék, 
(Brod
Bécs, Sopron 
Kassa, Csorba, 

rRnttka, Miskolc»
B Ünnep - és vasáruapokon május tő-töd 

bezárólag szeptember. 15-ig közlekedik.
-i Juntáé 15-től bezárólag szeptember 

15-ig közlekedik.
"V Május havában csak Tövisig köz­

lekedik.

A nyugati pályaudvaron.

f L ? I®“1 ; Déielőt*

loa*-! i #'kel. oít.;

gyv-

71» S 15

Berlin’-.. 
Pftvis

Ostende, Len- 
, - äo n 
iPíilota-Ujpesi 
ílr-okti; v.4r 

jCzegiéd. Szel:!. 
íEsrtergoai 
i "tiiuta-ty rest 
ÍLajosmusti 
-Zsolna, Berlin 
ÍBéos
HTemeévár,
:. 0 nsova, B.v i ás 
Tom es V., Házids 
íNtigy-Mai'oa 
ÍPaiofci-Ujpess 
iBécs, Berlin 
;Nagy-M,ums

Délu.*á$i

sum: 12 OS-
lim 12 15: 
128 12,25! 

49.x 12 5« 
158: I 15 
Hs- 1 15 

4110»! 2:05! 
126! 215 
16': 2 20.
704 2.:lv
120; 2 35* 

4i'rt: 2 40 
72»: 2 45

«se: 2 
ITU'i 3 
162 t 15 

I 25 
716 4 40- 
108: 545; 

IS», 5:30: 
164 fi(W 

14" : 645; 
126: fi 20

4106 6 t” 
710; 43-50*

íió U 7:25; 
156; 740;

132*! 7 50 
!4ff>: 8(H) 
!*'» !* 25 
im;l«iOú;- i \
70S;!«: 10.
7Hl»2i>: 
172' 10:25; 
140840:40: 
St»41|2o;

702* 11;30:

Sí i’­

ll E

iCzegléd. b-zoíti.
I Palota-Újpest 
*; Nagy-Maros 
Dorog

j Palota-Újpest 
ÍBécs, l'-áris 
iPiüs-Csaba 
íP.-Nána, Léva 
I Palota- l'jpc-L 
!«Bukarest. Yér- 
((ciorovit. Biíziás 
I Érsekújvár 
I Esz re rgem 
jCzcglcd 
! Lajosul izs^ 
Palota-Újpest 
Palota-Újpest 
Nagy-Maros 
Szeged 
Bécs 
Vác*
Palota-Újpest 
Zsolna, Berlin 
Párkány-N ána 

, Esztergom 
t(V sreiorova, Ba* 
jr karost. Házias 
I fgyosmizae 
]Palot6-Cj;>est .
(Vitéz, Nagy­

it Maros4!
! Vác/.
I Palota-l'j pest

]tSzeged, Bvlzifvs 
if Bukarest 

SZV. .K.-K.-Fcb'gyh. 
„ jPáÍGta-l'jpi3st 

j Zsolna. Berlin -• 
keleü ;(ReÍgrúd, 
exprv. :(Konstantin, 
k el. ost-H B u ka re sí, 
exprv. ! (Konsvm t-íii.

gyv-

í i Berlinbe cs<»*k uiiuden 
szerdán.

2> ünnep- és vasárnapokon 
május 15-íöi közlekedik.

3) Ünnep- v isárnHookon 
május 15-tol bezáró! ;g s/eptem- 
ber 15-ig közlekedik.

<) Május havában csak Vúczig 
közlekedik,

5) Minden kedd. vsiitörtökött 
és vasárnapon köziékc-iik.

s, Minden szerdán és szomba­
ton közlekedik.

A vonatok indulása és érkezése Budapest-iózsefvaros.
todoláH lírkeZ’-H

324 i 6
t

50] szv.i” 1 "

Péezelre u. u. j - ;
■ I

i 323i r SZV. :1Péczelt'.vi d. c.

A keleti pályaudvaron.

Bélelő**

Wi; Ji.t; gyv. 
102! i 7Í5(H Yv.

•;Berlin, Ruítka 
í Stasislau. M.-Sziget 
íBrassó. Arad 
; Bicske, Sárbbgílrd 
ü Le label's:. Kassa 
ii Miskolci ‘ 
jBéss, Sopron 
'ÜAorba, Kassa 
•Beígrád, Brod 

' ;K . *-v;';r 
iGpáz, Fob dug 
iHaívan
• Biikarept, Brassó 
ápaks, Aviuay- 
h Szabolcs

it Zágráb, Pécs
K-sorba, Kassa
I (Turin, jRöiMft,
ö;Fiume,. Zágráb
i’lbatv&u
kiver
iSzoíuok
iRntíka
I Szabadka
iN.-Kanizsa, Triest

Bélu-feán,

317:12:15; szv. 
8*'l 12:33! gyv.

! (1528115 
IBerlin, Uüttk.t 
I (Ke astanVí uápoly, 
;«Belgrad, Brod ‘ 
í Buka restéi A rád 
jGyékényes, Pécs 
}I .emberg,. Kassa 
H.Limdon, Pár is, 
j< Pécs 

Kolozsvár
**’ ' ; 1
2!Hi Sild; 

lí,: 4;2d:

*» (Debreezea
Hatván
Bit'Ske

3I(|! 5l3»i Gödöllő
17 62«;: Győc

505: 0.2O tv M vsssó, K*:"il rizs vár
(K6ij IrT'-t ti" Belirrád, Brod

7 Unj (Berlin, Ruítka,

Sí 7:15! g-.w.
i>zereaes
Bécs. Graz.

«»: 1 Brassó, Arad
3212; .;!)»; Gödöllő
1007! S’tiÓi t Fiume, Zágráb,

1705 s l”
23-r 8;20

-

(Pécs
<St&nlshm, 
i. Márainaros-Sz igét
Bicske

x3» , í Munkács, 
i Mái'jimaros-Szige t

1507; SjJ»;
2 r <S - ö ;; Csorba, Kassa.

Bicske, Kis-Köros
$ OOP 9 05-í tf.vv. (Turin, Róma,

3«*2! 6 }•>. ..
tFiume, Zágráb
Berlin, Ruttkao; í> Sír. Bfica. Oraz .

j ! j ÍN a cv -Szcbon,

60!i! u 55: gyv.
j Gyulafehérvár,
I Kolozsvár,

1 ! :
1301■ 3 45

vSUmtsiHö
Grfiz, Feli ring

1,;3 *1 55 Mimkács, Kasa a
hí :<> Ntgy-K.Ua

315- 10 W Biuivsn
$> J aides 15-tol bezóréhig sz«ptember 

15-ig közlekedik.
3)"' Un nép- és vasárnapok«.'u május 

15-tol bezárólag, szepimnber 35-ig köz-
lekedik.

;; Máius havában csak Tövistől köz­
ieké ük.-

A nyugati pályaudvaron.

TSl ■ síelőt*

Eól-u*áix

155 12 55
1323, 1 15

763: 1 2*5

4165; 4 $5 
161 i 5 

135' 5 43 
115! 5 55! 
163; 6.5»; 
105 
711

|;g

;3 a
im 81301 
125: s 4f>
io?; $m\

gyv.

gyv.

4ÍCÍU
1405 
719 

4 fOS

0 15! 
9;45|

10 05| 
ítVTjlO. 15; 

.p29im:'k>i 
130'i 10:15:

leHuioo;

i I i
tiöl 3] ni p>!
90Plnj20j .
121 lüse 
uiHnW

kel. őst.

Palota- L j pest 
Nagy-Maros 
i Buka-rest, 
Yerviorovrt, 

l Báziás 
Pár is, Jiécs 
Palota- Újpest 
Palota-Újpest 

' Lsjosnii/sé 
Nagy-Mit cos 
Palota-Újpest 
Szóin,, C/egiéd 
Esztergóm Palota-Újpest 
Nagy-M. ros 
'Bécs, Berlin 
Palota-Újpest 
Bécs
Temesv., Báziás 
(Orsóvá, Báziás 
t Temesvár 
Palota-Újpest 
V4t$z
Párkány-Nána
Bécs
Pilia-Csaba
Berlin, Zsolna
Szalu.t Czegléd
Esztergom
Palota-Újpest
Nagy-Maros
Vác/.
London,
Ostende,
Pár is, Bzrlin-’}» 

; Becs" 
Lajösmlzse 
;(Konstantin 
: (Belg vád 
lÉrsekujvác

mPaloU- Ejpéfit
4i Érkezik minden hétfőn és 

csü törkön.
-s Jar.iús 1-től közié*ük.
s> ünnep- és vasárnapokon 

május 15-iöl bezárólag szeptem­
ber- 15-ig közlekedik.

4t íjnucp- és vasárrmpokon 
május 15-ítil közlekedik.

8,i Berlinből csak minden 
kedden.

«•j Érkezik minden kedd, 
csütörtök éő szombaton.

A vonatok 1 mintása és érkezése Buda Császárfürdö kitérő.
jpüii-s .Érkezés

;400:í: f>i l J szv. «..svU'irí,.-m>i ' it ...i , 1.: w iDorogról d. e.
;:«*■<: 12.3« Dorcurni d. u. ■4«*oí 8:45; „ ; Esz tergo óiból ,,

-••• •' !>.V. i'Uls-Csabám 4063 4 t:; '.Észtérgombői d. n
: 4*1:4 ..
-. í'Ooív r. :td; ..

(ergo mbit. ,T
iCsztergoiiibii.

40os<i o ->:>
40ú5110(151

iJdliS-Csabárói 
«Eazíergomból „

HESEsaBasasasEsasasasESEsrasBSiH

KosarbetetekSzabadal­
mazott—
cséplőgépek számára, kaphatók a feltalálónál 
teljes feieh'sség mellett, hogy tiszta ceépióst 

lehet vele végezni a legrosszabb esetben is.
A kosiírbetétek árai :

- frt . frt

4 lóerejö géphez 30 8 lóerejü géphez 40
6 „ „ 35 10 » „ . 45

Megrendelés esetén a kosár szélességének
mérete beküldendő, 6804

BAJZATH K.vifz. Székel.vhidon.

Szivattyúk MCrlecek.
lűvtiiahh íflvitntt rnnriR7.prft tlJAíi»*. 17ÍZ»-

dm neme, házi, nyilváno», mesdgazdasági ás
iparczélokra,

li*kk cam mi- és heiier-Ualíü.
SUndenfále csövek.

legújabb javított rendszerű tizedes, száza­
dos és hídmérlegek fából és vasból, kereskedelmi, 
közlekedési, gyári, mezőgazdasági és ipari czélokra 
Embermérlegek, mérlegek házi használatra, barsmmérle- 
gek Comrcandit-társaság szivattyú- és mérleggyártásra.

Árjegyzékek
ingyen és bérmentve,

W. GARVEBÍS, WienÄÄ
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Jurány Károly W
- BUDAPEST, VI., Váczi-körut 61. -

J tejgazdaság) gépgyá ■ t 
tejgazdaság; technika 
iroda, berendez telje 
tejgazdaságokat, kéz él

A „ Kronen 
Separator*

1901-ben ;z állami I»

I Oß ENSTE JA ES KOPPÉI, BUDAPEST

KESKENY VÁGÁNYÉ VASUTAK GYÁRA
Szállít és hérbead *> _e j> *

mezőgazdasági, 
erdei és iparvas* 

utakat kézi, ló-és 

mozdony-üzemre

'

Ir0|Ia: Anűrássy-ut 88.(Felsőerdősor zárok) 

Gyár: Szt.-Löriiiez nyaralón (Bjiesí mellett)

k és költségvetések ingyen és bérmentve.

G >» ff , (Ti 5 5 (T5"TS"5" S"G ■priselösé és raktár

I V BUDAPEST, v ■ VI , Váczi-körut 61

•s-cr<r<r<rírs-ir

BENESB

hfre, és fű magvak roií, i»b.Sack Árpa, hokerlcsa »fb. rééiíre, 
ElSnyei: meg-taltarltss, eia- 
biUyo* elvetés, Urea narr 
gyorsasa*, Használhat« he- 
«•yen. Árkokban, sarkokban.

Olcsó és tartós
éra 50 korona darabonként

ntázrrót mellett ab Wien,
V eaér elárusító

WIEN, IL
Kordbahnstrasse 36 EcÉpr és Fernau,4329/b j

fi 11 Wien, XV. Neubaugürtel 7 és 9.
Utl i Prospektusok kívánatra küldetnek.
I»ezó'g«2da«égt kiállítás Riad-ben

kötött
» szállít

adásamélyen leszállított árakon 1901 legmagasabb kltün teéti aranjíft*

,,JOBBAN“-féIe MAGYAR BLISTER, titkári
vevétv

- ■ / X Unitért már eddig is számtalan méncetülaj-
tluzi js és 24tftrt<5 az in liáiUalmalníU évek nin siker 
re*.használta, Nevezetesen az in vastagodásánál, mt«o- 

pori ital, i ab t; v ely lágy la tok, egyenlítő szalagok ráöÁtolááa Ás .vas­
tagodásánál, továbbá osont oj képleteknél, rossz helyen fekvő é* 
sántaságot előidéző csontkinövésnél, heveny ét# idült duganatok- 
nai, valamint *ür kemény udés ellen is. Hasonló kedvező ered- 
ménynyel alkalmazható .ezen szer izCUetek rándulásánál, boka- 
ízületek laza összefüggésének esetében, nyaltetem, esánkpók, 
kapta és gyűrű tetem ellen, no tu különben a isinkön előforduló 
tokszalagtágtilaio knät. ------------------ —........ . ' • ■

' ~ Ára ouy tégelynek 3 korona. - 6932

Kapható egyedül a készítőnél CSELEI' PÁL 
yszerésznél, NAGYMAROSON 2. szám.
tizámt/ilan elismerő nyilatkozat birtobtoeii, i sak ■ 
JstireikezSket sorolom let: M. ktr. küisp. lionW- I 
lovagiskola paranesnoksiig, Báró Maraetol Gyula I
őrnftf-y, iskola yafanosnokbii, Domobnin Kokoioviv ■ 
li.-hoszúi- főhadnagytól, tlr. Ucgeufeld főhadu.-tóL g

forgam 
{«áp 
ségnél 
zók a I

eredeti uueril ni o M 1 Chie >ao nem í

Jones” fiikassálógépeket,
Köszcrülőgápeket aratógépekhes stb. 11
>nös keflvezinén.v ár. zzrrrrrrrrzr: j *

Jones” marokrakógépeket, konyh 
ségén 
tása u 
közölti

teladóknat

A koseladásHASAI GYÁRTMÁNYT

WEISER 1. C.
NAGY-KÁMZSÁN

Ajánlja EGYETEMES ACZÉLEKÉIT

megkezdődött.

Hertz?«' SCHWARZENBERG urailalmi igazgatósága
d'itioiib bei Laun (Böhmen). Ö991

n
arzélgerendélylyel. I-sfi ittlnSu’eM 
tiimoraczél Koriuftaiyokhnl. ---------

KÉTVASÜ ACZÉLEKÉIT.
hez alkalmazható összes felszerel vényeit.

Boronáit és egyéb talajmivelö eszközeit

KUÜD5 sertés- 
hizlalószer.
l’orhin, >/i tgr. 
csomag 30 sertés­
nek 10 cárig a ta­
karmányba kever­
ve,nigy eredményi 
mutat fel; oly ser­
tésnek, mtly nem

ZALA-DRILL“
®!k ** hegyes talajhoz egyaránt alkalmas, bazink 1«.
>""b -»«•vetőgépeil, szabad, kikapcsolható kapacsuklyókkat.
Hóm.,kos talajra a-ZAi.A-DPJT,[,-‘ kniSnilsen eczólra 
ko»zitettés kitimonok bizonyult volté sarakkal lesz ellátva.

ilirrifőknrAiio'nti votőo-znas* ■„_

“Planet" ,________ ^ ________
“PlSnpf ** readszerii kézi tolékapáit 2 knpakésael 
.. ... 14 Uor” töltösetötefit Külön «$ kor,

-Hollmgswortr w„ffWyíit________
Kukoriczamorzsolóít, szecska- és répavágóit. vala- 
mint egyéb gazdasági gépek és eszközeit. 

Ái*|eizysí&l

szállítóit Áron
í IIJ Xfy I eszik jól; a hízás!
ij/j w a, // JA idő alatt adandó; a 

mHBM& «ItyiHNb szerkezetre nagyon
előnyös; pesti»,

orbáncz és székrekedés ellen; izgatja a nyakmirigyeket, 
ezáltal nagyobb uyálkaképződést keletkezik s a jó emésztési 
elősegíti; nemesíti és puh-tja a hast és az emésztés javítása 
által elősegíti nagy mérvben a húsnak Ízletességét; elhárítja 
a tápanyagok elvesztését; gyors hatása által százszoroson 
kifizetődik, finom hizlalás, állandó egészség elnyerése által- 
4 próbacsomag bérmentve 4 korona. Porkin-Baktár» 
Her pel Vilmos gyógyszertára a „Fehér Sasha***» 
Gyár: Wien IX., Bleichergasse 6. Budapest, V., lipót-korut 28. 

rtazóK Aagyarország részére felvétetnek.

k szívesen küldetik

HASAI GYÁRTMÁNY!

íttSf&Él!f5R||pi

'
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folyam.

at 61.
gepgya ts 

technikai 
|ez teljes 
|af. kéz és 
isra.

men
rátör*4

Lsiiami le 
pnei 8uria- 
lennyi gép 
lletesebben 
lató 12 kü- 
>»<» liter-

;est. v
Ikörut 6i

|nk r0X9. zab,

Faritú«, *aa* 
Igen nagy 
a&üiató he* 

, sarkokban.
I tartós 
(larabonkéot

; ab Wien,
* t tó

ASTER.

FLLKY IMI
’J. szám.

izíaiiisaia
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Magi smffláral részére bAHÁnAlr Ä_ jDfATflfÁnplz sás ütni taszító ftdMIIWft es
knpliatók

Bscic és Gergely-nél
b Budapest, V., Váczi-nt XÄ. sz.

Eladó földbirtok,
Mintegy 

mással bíró
5000 kát. hold terjedelmű, két vasúti am

nemesi birtok eladó.
L' lakház, 6 vízimalom, vasgyár, nagy vasolvasztó, sok munkás- 
lak. tisztiiakással, nagy számú gazdasági épület, gyümölcsösök, 
halastó, bő vastartalmú vasbányák stb. A területből mintegy
4000 hold erdő, a többi szántó, legelő, kaszáló és 
gazdasági művelésre alkalmas terület. Az erdőben szép 
vadállomány. A szántóföldekhez 2 külön tanya teljes dilat­
es gépfelszereiésse! együtt tartozik. Ara 800,000 korona. 
Czim a kiadóhivatalban. 70 8"

X a » y u,i v ár esi kis Major * * •* VUW hold 1. oszt.
szántő'röi'ddel mindkét "major kellő és megfelelő épü­
letekkel ellátva f. őri oktáber ÍO fc M I D O-
TtRTl H 51 A Hl SZO,\ B h K B Is K IA I> «.
Vgvan.-sak a fent jelzett időtől és időtartamra haszonbérbe 
kiadó kisebb-nagvobb parcellákban a Csere-Szt -László 
és Vjvárosi pusztákból 9 ISI hold I. oszt., szántó­
föld". Hz ügyben felvilágosítást ad: —

uradalmi ispán, Kís-Kirá!yság, 
u. p. Gádoros (Békésmegye).

7047
Péczeiy Béla

I

Tenyészkan és Rambouillet kos eladás!

I
 Elsőrendű tenyészetemből számfeletti 1 és 2 éves * 

TENYÉSZKAN és L 2 és 3 éves eredeti líAMBÖU- ^ 
ILLET KOS van eladó. Érdeklődők forduljanak: g|

< Schwarz Bertalan gazdasagához i
í l <wll A. Hilmi-megffye. I
^wwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwww^í

A m. kir. államvasutak 
Budapest j.-tóparti üzletvezetösége

if,Olt. szám.
PÁi.VÁZATl HIRDETMÉNY.

A magyar kir. államvasutak India > llomásán levő palyavendvgbj Ter eiére 
kuii.ít szerződős 1.002. évi október Ól én lejárv n, ezen üzletnek 16V2. tvi novem er 
1485 számított három évi időtartamra azaz 1005. évi október hó 81-ig leendő bérbe­
adása iiánt ezennel nyi vinos ajánlati tárgyalást hirdetünk. ...

Az. 1 koronás bélyeggé! és következő felíratta!: „Ajánlat a m. k.r. a.iam- 
vasutak India állomásán lévő vendéglő üzletnek bérbevételére, a !avn.:.-v_2. szám- 
bei-- ellátott, borítékba ».irt és lepvsélelí, nem különben a szükséges vkn ájiyoz.-a- 
iVrkfllcsi biz-nyitvány, vendé«tői ipsrengedéiy) felszerelt ajánlatok 1»V2 évi jumus 
v, 91-ének déli 12 órájáig a magy. kir. államvasutak jobbparti uzletvezetvsege 
titkári lóval áléhoz (Budapest. Külső Kerepesi-út s. házcsoport; posta utján térti 
veiéin mellett nvujtandök he. Bánatpénz fejében 4«) azaz négyszáz kor,ma kész­
pénzben, vagy állami letétre alkalmas papírokban nevezett üzletvezetésig gyujUi- 
r.CBztáránál Tüv2. évi június 20-ának déli 12 órájáig leteendő.

Értékpapírok a budapesti, illetőleg bécsi tőzsdén legutóbb jegyzett, tncniugv 
napnál nem régibb árfolyam szerinti értékben, de legfeljebb vsak névcrléiibrn
fognak számíttatni. , , , ...

Szóban lévő vendéglő bérletére vonatkozó feltételek alulírott üzletvezetősrg 
forgalmi oszlálvában ('Budapest Külső Kerepesi-ut *. házcsoport l. emelet ajtó 
ív.v-v a budapést jobbpazti) keleti pályaudvar győri és szabadkai forgalmi ionok* 
sémél a hivatalos órák alatt megtekinthetők, miért is feltételeztetik, MSY a pályá­
zók a feltételeket ismerik és azokat magukra nézve kőtelezőknek elfogadják._

A feltétetekről eltérő, vagy »a kitűzött határidőn túl beérkezett ajamatok
nem fognak figyelembe vétetni. .

A magv.'kir. államvasutak fenntartják magáknak a jogot, hogy az nján.,i.- 
tevök közül”tekintet nélkül a felajánlott bérre, szabadon választhassanak.

Tájékozásul megjegyezzük, hogy a vendéglős lakásául szolgáló kel sz-dm. 
konyha és mellékhelyiségeket, valamint az 1—11. os.t. nttormet, bérlő saját költ­
ségén tartozik fűteni'és világítani, a UI-ad oszt. ét- és váróterem fűtése és világí­
tása pedig fele részben » vasút intézet, fele részben pedig berki altat log esz­
közöltetni.

Budapest, UK)2. május hó 1-én. .. , ,r Az uzletvezetoseg.
(Utánnyomás nem díjaztatik.)

Birtok bérbeadó.
Özv. nagykállói Kállay Kornélné farkasaszói birtoka, 

mely áll 1003 hold szántóföldből, — ebbői 170 hold uj erdő- 
irtás, 470 hold erdő, legelő és kaszálóból gazdasági épületek­
kel 1903. évi márczius hó 1-től újból -.........-

bérbe kiadó,
Értekezhetni lehet a tulajdonossal Farkasaszón, (Szatmárm.) 
posta és vasúti állomás Erdószáda. <014

sí kiadóhiraíaibau 
Budapesten, 

!X„ Ui!öi-ut 25. (Köztelek.)

68240-'y02 szám. . M-gy. kir. államvasutak
HIRDETMÉNY.

Közvetíti! összeköttetés Budapest és Abbázia között Fiúmén át.
F. évi május hó 1-től kezdve a Budapest keleti pályaudvartól d. e. s órak«r 

iaduló és Kinméba este 8 órakor érkező, valamint a Fiúméból d. e. 8 óra 10 portos­
kor induló és Budapest keleti pályaudvarra este i) óra 5 perczkor érkező nappali 
gyorsvonathoz csatlákuzólag Fiume és Abbázia között mindzét irányban egy-egy uj 
hajójárat rendeltetik be. A ’csatlakozó hajó Fiúméból este 8 óra .TO p.-kor indul és 
Abbáziába este o óra V, p.-kor érkezik, Abba iából pedig reggel 7 órakor indul és 
Fiúméba reggél 7 óra 45 p.-kor érkezik.

Budapest. 1902. április havát uo.
Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem díjaztatik.)

= Haszonbér! hirdetmény. = J
Xaevméltósásn gróf RÍKOLYI SÁNHOK ú, ■

Csongrádmegvei Királysági uradalmából az úgynevezett ■
Xagj újvárosi nagy major TSÍV n« hold, továbbá ■

AÁ 
A 
A

.. A3 K
A

Méitóságos Gróf Almásy Dénes ur kétegyházai (Békésmegye) A 
következő tenyészkanczák és hibátlan, kitűnő a

A 
A

Dió- A

Lóeladás.
w 
w 
¥
V 
¥
ti *?*
¥ •*’*
V
V w 
¥
v VI -¥ Icivct

használatú kocsis lovak jelöltettek ki eladására:
9 I darab szürke kancza. 0 éves, 158 cint. maga

méneséből

anyja,:

156 cmt. magas, anyja: Dió-
¥ Gidránlól, apja: Majeslosó.
¥ i darab szürke kancza, 9 éves.
^ Czigánylegénytől, apja: Majeslosó. _ $
v I darab szürke kancza, 9 éves, 158 cmt. magas, anyja: A
¥ Hzemes-Czigáuylegénytöl, apja Majestosó. a

I darab "sárga kancza: 10 éves, 160 cmt. magas, anyja: ß 
¥ Schagiátői, apja: Dió. A
¥ ! darab sötétpej koros kancza. 163 cmt. magas, anyja: %

(»kirántó!, apja: Gzigánylegénv. JJ
jjj A kanczák „Primusz" angol telivér ménnel befedezve, É 
¥ esikőválasztás után, szeptember hóban adatnak ái. vevőnek. A 
¥ Eladó még: I darab pej heréit, 5 éves, 173 cmt. magas a 
yí nyerges lő, anyja importált irlandi vadászlő, apja „Montegibclló“ A 
'> fél vér. a
Y Részletes felvilágosítással szolgál a főintézöség. Megkeresésre a
V Kétegyházi állomáson fogatról gondoskodva lesz. " A

I Megele Béla,
^ ross urad. föintéző.
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A Gazdasági Egyesületek Országos Szövetsé
1902. évi szemei* 7-21. napjain POZSONYBAN =

megtartandó

II. MEZŐGAZDASÁGI = 
ORSZÁGOS KIÁLLÍTÁS

alkalmából
a m„ kir. pénzügyministerium 842. és 17045. számú rendeletéi alapján

rendez,
a melynek húzása Pozsonyban, visszavonhatlanul 
1902. évi szeptember hó 21-én tartat!k met

Id nyereménynyel ölj flí)í) kor
J.UU U VAWAWAVA¥AVAVAVAVAVAVAW UUiUUU VA¥A¥/1

kor.értékbenonyeremeny
¥AVÁVA¥AWA¥A¥A¥AV ¥AWA\/A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A

A aarab sorsjegy ara ."><> fillér«.

SORSJEGYEK KAPHATÓK: A kiállítási 
sorsjegyirodában BUDAPESTEN, V., Nádor- 
utcza 16. sz. és minden sorsjegyelárusitó helyen.

A kiállítás jelentősége megkívánja, hogy 
minden magyar gazda vegyen 

k'állitási sorsjegyet.

- •-í' ■■
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Sfazai 
gyártmány/s iegoicsoßß aratógépeli

a Mfigyar királyi államvasutak gépgyárában kassáit

pnniunt99 füüaszáló-, maroüraüó- 
Vtiillll/il és üévefiötő aratógépeli
---------------- Leírással és árajánlattal ssivesan ssolgál a ----------------------------------------- ---------------------------------------------------------------------------—

RT STíagyar üir. áUamvasutaü gépgyáránaü vezér- 
Sä ügynöksége SJudapest, V., Wáczi-üörut 32. szám

i*r- SfCazai 
gyártmány!

A tegnapi kitüntetésVADÁSZTERÜLET
melyben valaha kiállító részesült, a párisi világkiállítás alkalmával a chicagói 
„Oeering aratógépgyárnak és közreműködőinek jutott osztályrészéül, a meny­
nyiben a franczia kormány által adományozható legmagasabb kitüntetések közül a

Budapestiül 1 c órányira fekvő Duna-Haraszli 
uradalomhoz tartozó.......................................... ...... -

Deering“ aratógépgyár e
800 bold vadászterület elnyerte a „Becsületrend1 (Legion d.Honeur) tiszti rendjelét, ugyancsak a 

„Becsületrend" lovagrendjeiét, a mezőgazdaság terén szerzett érdemek (Pour le 
mente agricole) két tiszti rendjelét, a franczia kormány külön elismerő díszok­
levelét, ezenkívül a legnagyobb dijat a GRAND PRIX-t. hat aranyérmet, hat 

ezüstérmet és tizenegy bronzérmet.

ÍÍSLt PROPPER SAMU vTfS li
bérbe adandó.

A terület áll 120 hold Dunaág és nádasból és 
680 hold mezei vadászatból. Értekezhetni lehet: ki állandóan nagy raktárt tart leszállított 

árak mellett, „Deeríng*-féle FŰKASZÁLÓ- 
GÉPEK, MAROKRAKÓ ARATÓGÉPEK és 
KÉVEKÖTŐ ARATÓGÉPEK, valamint egé- 

szén vasból és aczélból készült SZÉNÁ- 
»»» GYÜJTÖ6ÉPEKBŐL. <«<«

Árjegyzékek és elsőrendű bizonyítványok kívánatra készséggel küldetnek. #

Franki Samu földbirtokosnál,
IDnna-Haraázti, vasút indul Budapest--Vágóhidról.

HIRDETÉS Magv. kir. államvasutak 
' 65280/902. sz.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.
Az alulírott igazgatóság a magy. kir. államvasutak részére a jövő 1903. 

évben, illetőleg 1906. év végéig a következő anyagokból felmerülő szükségletének 
szállítását biztosítani kívánván, ezennel nyilvános pályázatot hirdet m. p.:

I. Kő- és földnemü anyagok,
nevezetesen; Chamotte agyag, káiyhabetétek, ávnyékszék és pissoir csészék.

II. Olvasztó tégelyek.
a kiírás tárgyát képező egyes czikkeket előtüntető jegyzékek, melyek egyszersmind 
ajánlati mintákul szolgálnak, valamint a szállításokra vonatkozó részletes módo­
zatok, valamennyi hazai kereskedelmi és iparkamaránál megtekinthetők és a magv. 
kir. államvasutak igazgatósága anyag és leltár beszerzési (A. III.) szakosztályánál 
Budapest, VL, Andrássy-út 73 sz. II. emelet 47 ajtó szám ingyen kaphatók.

A szabályszerűen kiállított, ivenkint egy koronás magy. kir. okmánybélyeggel 
ellátott ajánlatok lepecsételve legkésőbb f. évi június hó 24-iki déli 12 óráig a 
magy. kir. államvasutak anyag- és leltárbeszerzési szakosztályában átadandók, 
illetőleg posta útján odaküldendők és a boríték ezen külczimmel látandó el:

„Ajánlat 65280/902. számhoz,“
Áz ajánlott áruk egy évi értékének 5°/o-kal felérő bánatpénz készpénzben, 

vagy állami letétekre alkalmas értékpapírokban legkésőbb f. évi június hó 23-iki 
déli 12 óráig a magy kii. államvasutak főpénztáránál leteendő.

Bánatpénznélküli, vagy később benyújtott ajánlatok, valamint olyanok, melyek 
nem pontosan és részletes módozatok betartása mellett állíttatnak ki, nem vétetnek 
figyelembe.

Budapest, 1902. május havában,

A pozsonyi kiállítás alkalmával a kiállítók részéről 

felhajtandó állatok takarmányozásáról a kiállítás igaz­
gatósága gondoskodik. Hogy így az összes -z_

széna, abrak és egyéb takarmány­
adagok, alom szalma szükséglet
előre biztosítható legyen, felkéretnek a körzethez tar­

tozó termelők és vállalkozók, hogy mielőbbi ajánlataikat 
terjesszék elő: Kiállítási Iroda, Budapest, Köztelek
ezimre.

A Kiállítás Igazgatósága.
Az igazgatóság.

KRAMER LIPOT, Budapest, V., Akadémia-u. 10. sz
--------------------- A legjutányosabb árakon ajánl: ----------------------
Szavatolt, megbízható jé minőségű arankamentes, államilag ólomzárolt LÓHF.RÁIT és LK ZURAAI'. 
eredeti qnedlinlmrg» legmagasabb esiraképességfi fajtiszta, a tenyésztő ólomzárjával ellátott TAKAR-
HÁVYHÉIVUltfiVAKAT. fcaltaczimet. ftiborherét, bükkönyt, borsét, nmharmagot, ífimagkeveréKeket.

TELFFON: 38—11
Sürgöny-czirn : 

.CERES" BUDAPEST
olajnövényeltet és mlndennemn mezőgazdasági vetőmagvakat. TOVÁBBÁ: Olíva gépolajat, repezeolajat, ásványkenő­
olajat, hengerolajat lámpaolajat, petróleumot, kocsikenőcsöt, sűrített gépkenőcsöt, olvasztott szinfaggyút, kenöszappaot, kékkövet, kén- 
virágot raffiaháncsot saponáriát creolint, carbolloeumot, fedéllakot, zsákot, ponyvát, műtrágyát és minden e szakba vágó czikket, 
a legjobb minőségben és legolcsóbb árszámitás mellett; nemkülönben disznózsírt és szalonnát legelőnyösebb napi áron, vala- 

.... m"nt szalonnáról lerázott gét. marhahizlalás czéljaira. .....

Árjegyzékkel és rész­
letes külön ajánlattal 
kívánságra díjtalanul, 
készséggel szolgálok.
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Saját készitményü
mindennemű gazdasági

A magyar
ffazdatísstefc és erdőtiss* 
teli orsxd$(Oi egyesülete
ajánlja a földbirtokos és bérlő 
uraknak állásközvetítő osztá­
lyánál bejelenteti tagjait el­
helyezésre. Az ez ügyben való 
minden íolvUágvsitás és á köz­
vetítés teljesen dijmeates.

Posnansky és StrelitzUj fűkaszáló!
Budapest, VI., Podmaniczky-u. »7,

Gyár: Erzsébetiéivé.
----------------------------- A JánUiik:------------_

Aszfalt,Mezőgazdaság
és erdéssettel fofflaUo* 
sók njnydijlaíésete. Esz­
közöl biztosításokat: nyugdíjra, 
rokkantsági díjra és özvegyi 
díjra, mezőgazdasági, erdészeti 
ős ezekkel rokon foglalkozású 
egyének számára a legolcsóbb 
díjtételekkel, .meri nem nye­
részkedésre alakalt vállalat. 
Kívánatra alapszabály díj táblá­
zatiul és bővebb felvilágosítás­
sá] szolgál az igazgatóság: 
Budapesten. Köztelek, üUÖi-út 

25. szám.

Fedőpapirlemez
nyers és vízhatlan 

sodrott Kátrány,
CarbolineumSZ0L0K0T0Z0

Carbolsavfonál, jobb és uk-vbk. mint 
as edtlig hasznait ií ií'íia, a leg- 
oieoóbh gyári áron kapható a

Könnyű járásban, teljesítésében cs tartósságban 
még megközelítőleg sem éretett e! más gyártmá­
nyuktól. Vonóerőszükséglet 25—5CU o-al csekélyebb 
mint másoknál.

I
 Kettős működésű 

Szénaforgatók, 
Hollingsworth és 
Angló-amerikai 
Lógereblyék 
ismert legjobb kivitelben.

UHRATH és TÁRSA

I
ni e z& jg a zdasági gép gy á roaokn ál *

Budapest, V., Váczi körut 60.

FISCHER-fele legjobb minőségben, jutányos árak mellett
VAVAV/WAVÄVAVAVA

Tejgazdasági

Zsebnaptár
az 19018. évre.

zsák- és ponyvaárstóíbaa
Budapest, Nagykorona-u-18.
Minták kívánatra ingyen, bér­

mentve küldetnek.

Magy. kir. államvasutak üzletvezetőség Debreczen 
12141. II. 1902. szám.

pályázati hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak Debreczen állomá­

sán létesítendő uj á urak tár, gyorsáruraktár, gyorsáru- 
raktári irodaépület, nyílt rakodó és több kisebb magas- 
építmény építési munkáinak foganatosítására ezenne 
nyilvános pályázatot hirdetünk, melyre a kellőleg kiállí­
tott és felbélyegzett ajánlatok legkésőbben folyó évi 
junius hó 5-én déli 12 óráig a magy. kir. államvasutak 
debreezení űzle .vezetőségének ti tkárságánál benyújtandók.

Később érkező ajánlatokat nem fogunk ügyel­
tembe venni.

Az épületek tervei, a szerződési tervezet és a 
feltétfüzetek folyó hó 21-től kezdve a magyar királyi 
államvasutak debreezeni üzletvezetőségének ‘ páJyafen- 
tartási és építési osztályában a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők és ugyanott az ajánlati szöveg és az 
ajánlati költségszámítás díj nélkül megszerezhetők.

Az ajánlatok borítékai a következő felírással 
látandók el: „Ajánlat a Debreczen állomáson építendő 
raktárak stb. munkáira."

Bánatpénz fejében legkésőbben folyó évi junius 
hó 4-én délelőtti 11 óráig 5000, azaz ötezer korona 
tenedö le készpénzben, vagy állami letétekre alkal­
mas értékpapírokban a debreezeni üzlet vezetőség gyüj- 
tőpénztáránál.

Az üzletvezetőség fenntartja magának az aján­
latok közt a szabad válasz is jogát.

Debreczen, 1002. május hó 17.

Égj huszitáit,
de niég jó karban íevv 2 egész 
4 lóerejü járgány megvétel ve- 
kertVsíetik. Caöb Warm Ödön
,Sz.itkési-major u. p„ Szikes.

TÓIK)

\ SS
III. évfolyam.

Szerkeszti és kiadja:

JE8ZEI$ZK¥ PÁJL
OMGE. titkár.

A zsebnaptár tartalma:
Napló rész. — Jegyzéknap lő 
az állatállomány, takarmányo 
sás, prőb&íejésekr vaj- és sajt- 
nyeredők stb. bejegyzésére. — 
Állattenyésztési-, takarmányo­
zási adatok. — Tejkezelés, 
hőtőkésztilékek, tej- és vaj 
vegyi összetétele, tej vizsgálati 
eljárások, tej hibák, tejértéke 
sitésí, vaj- és sajtkészités 
eljárások, tejgazdaságok mi 
fcénti berendt-zése. — Tej­
gazdaságra és áll&tforgadomra 
vonatkozó összes törvények 
és rendeletek. — Tejgazda 
sági intézményeink ismerte­
tése. —■ ÖUmőkór elleni véde­
kezés. — Vasút, posta stb. stb. 

Ára bérmentes küldéssel 
3 korona 30 Ottér.

Tejgazdasággal foglalkozók­
nak nélkülöz betetlenl

Eladó birtok.
100 .holdas, Szabtilesmcgyében 
vasút és kőül mellett -Üafcamaz 
és Tokajhoz Közel, 10 hold 
dohányeugedélylyéí, 3 Imid 

szóló, gyümölcsös és kerttel, — 
lakás, gazdasági . épületekkel, 
előnyős, üzeiési feltételekkel. 

Lipthay Jenő, Basliaíom, uosta 
Király kelek, * 0951

1897,, 1898., 1899,, 1900,

Sertéseket
KÖZTELEK1

legmagasabb napi éren

értékesít
Bauer B. Gyula
Budapest, Vili. Kerepesl-uí 73.

jutányos áron,
Czi:íi a kiadóhivatalban,

Jutányosán eladók.
Százados marhamérlegek
1500 klg. hordképességü 
erős vaskorláttal 21/s mé­
ter hosszú V/s m. széles

Szekér hídmérlegek
4000 ős 3000 kg. horderejű 
százados, toló sulylyal 4 
méter hosszú, 2 méter 

széles.

Becserélek
ócska marhamázsákat uj 
marhamérlegekre. Minden 
mérleg törvényesen hitele­
sítve Őt évi jókarban tar 
sete tás mellett.

DÉNES MANÓ
mérlegmüszerész

BUDAPEST,

VII., Dohány-utcza 78.

WÁVAWAWAWAWAWAWA

Elsőrendű uradalom!
3000 hold prima primissima 
szántóföld, 2»<0 rét, 14 kert, SMí 
legelő, 480 h. erdő, Űrünk és 
gazdásági épületekkel, szép róna 
fekvésű, közel a vasúthoz és 
városhoz, családi viszonyok 

miatt előny oson. és pétiig a 
vételár után k&oi utalható biztos 
ák-'flö/o tiszta jövedelem alapján 
eladó. — Van raj ta egy nagyobb 
amort, bankieber- — Csak 

"komoly direct vevőknek köze­
lebbit Österreicher Sémáinál 
N agykamzsán. 689&1 IX.

Élelmi merek értékest-
lénél eukMik ax els­
írt */« mellett.

Felvilágosítást és cső- 
megelisl etasltást le- 
gyes eyajt tagok és 

eem tagoknak.

ö Magyar Gazdák Értékesifere elfogad
Vásárcsarnok Ellátó Szövetkezete

hatósági közvetítő
BUDAPEST SZÉKESFŐVÁROS KÖZPONTI VÁSÁRCSARNOKÁBAN.

Q) Sürgönycrim: Auron—Budapest, (p

Husnemlket, flstölt 
kent, vadakat, ssárnja- 
sokat-élő és le«t álla- 
pótban, teilst, rajst, 

halat burgonyát, 
kápomtát, zőIÓségfélé. 

két, gyfiaölcsét stb.
Azonnali kéezpénzel- 

•ximolís.

ALAKULT 1866,

Setter C. és fiai őgazdasági MOSÓKBANmez
cs. és kir. udvari hídmérleg 

és gépgyár,
Budapest, Andrássy-ut 15.
Aján’ják általánosan ismert,

szabadalmazott hid- és 
marhamérleg'elket, valamint 
gazdasági és ipari czélokra 
szolgáló tizedes és százados 
raktári mérlegeiket. Ár­
jegyzék ingyen és bér­

mentve.

gépgyára

Gőz- és cséplőgép­
ülájdonosoknak o
a Ti. tu, magy. királyi ke- 
i-eekedelemügyí minis tét 
1890. évi 671. számú ren­
delet« alapján szükséges, 
teljesen felszerelt  :—

Legújabb szerkezetű Kézi- VnnnlnQnnVnDnlz ezukorrépa, bur- 
= egysoros és többsoros MpmuuúéilUúUn gonya stb. meg­
munkálására. Amerikai kézikapáló (kor. 16.50), Osborne-féie

‘ " 'llllivÁfnr Hollin§swortb, Heureka és Kedvenoz
mill!ülul szénagereblyék. Osborne-féle hirnevea

Columbia fűkaszáló és aratógépek.
I készletek minden nagyságban. Elkésett vetések
a eszközlésére Meritőkorongos és tolókerekes
í szóryavetőgépek, —...

Ekék, boronák, hengerek. - 1
Hungária- és Mosonl-Drill sorvetőgépek.

Budapest, VI. kér,, Váczi-körut 57! sí.

ELADÓ
elsőrendűmeníöszekrényeket

Kis mentő zekrényt
13 koronáé t, 

Nagy mentőszekrényt
22 ko. ónéért.

Az összeg előre beküldése, 
vagy utánvétele mellett 
portómén tesen. —

Szentmihályi Gyula
ey^gyszerúsz 693S

BALATON-BOGLÁRON.

gazdag választékban. Az 
anyag 5—6 és 7 éves.

Megtekinthető :

László Testvérek siisáeiaii
Xugv-Iklódon.

Vasútállomás Kolozsvár- 
Deés között. 6522 FOMKTÁR

S Sä
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Csak **esÄ**idik és a eiatared^m ter-
ménrei, további ilüat keresők és adók 
hirdetmény« vétetnek fel e kedvezményes 

rovatban és árban.

Hirdetési ár 15 sídig 60 fillér, etem felöl
gondén szó * fillér, kövér betfikkel min­

den szó 8 fillér beiktatásonként.
A legkisebb hirdetési dg 66 fillér,B. 37

Betöltendő i'yésskra vonatkozó hirdetéseket csakis a hirdető celraé- Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel
nett feltételével közlőnk. levelezőlapot kőidének.szükséges levélbélyeget vagyKIS HIRBETÉSEK ELŐRE F1ZETEIDÓK.

Alkalmi vételA hírnevesA gróf
E«t«ph4ay-főle földmives
iskolát junius vétkén több, 
részben s k&toimsorozáson már 
túllévő növendék végzi, kik­
nek egy része felesége« is. 
Mindannyi egyszerű föídmives, 
ki a gazdaság és szőlőm ívelés 
minden ágában jártas. Ezeket 
igénybe venni óhajtók fordul­
janak a bér megjelölése 
mellett az iskola igazgatósá­
gához Csak* árra. 6916

ELADUNKokáayi tenyészetből 
wsíi ni feletti 1« darab Rét 
öve», 12 darab ötnegyed 
öves tenyészkan eladd. 
Bővebb Íflvilágositíissal 
szolgál Schwarez Lajos 
<lr stánuarrősága Okány, 

posta, vasút helyben.

Egy kényeimé« főúri kastély 
megfelelő raelléképiiletekkei, 
szép angol parkban, nagy gyü­
mölcsös és zöldségért kerttel, 
kitűnő !#0 • hold • ármentes 
szántófölddel, biztos jövettel- 
mf’zésii bérhSzakknl. viz; mal­
mokkal megye székhelyén, va­
sút és folyó mentén, 4?!o jö­

vedelmező» alapján 
t.fOÖ,W koronáért. közvetí­
tők kizárásával — eladó. (Mm 
megtudható „Sz, O*' *OOt»K 
jegy alatt a MádÁliiWtáihftíL 
lAta nyomás nein díjazta tik.

Állandó készlet
350 drb Erdélyi 
magyarfajn gazda­

sági

Irnofei állás
kölogön adunkbetöltendő a Balaton Szent- 

Györgyi uradalomban. Bizonyít- 
Vány másolatokkal faszéi eil 

folyamodványok a fizetési igé­
nyek megjelölésé vr! a fize­
tési igények .megjelölésével a 
szátütártói Mvatttlhoz infcézen- 
dőfe Balaton. SzenMIyőrgyre. 
A beküldendő okmányok vissza 
nem adatnak. 70-38

nj é« egyszer hatóméit vls-

TAKARÓ

t stb.
mellett

P0NYY1KATlorkshirr
legnagyobb fajtájú teli vér kpez& 
és kan. három hónapos be­
oltott .malaezok eladók 13 írtjá­
val Maár-.Zoltánnál, AIíj Uránon.. 
Ugyanott eladó egy Doering- 
kévekötio és marokra-kő arató- 
gép, legjobb karban, 701*.

és 150-300 drh

magyar tinókból
Esztegár Tódor és 
Társainál Sz.-Újvárt.
A legkisebb megrende­
lés -k is pontosan esz­

közöltetnek. 678S 
mb Levélbeli megkere­
sések Alexa Mik­
lóshoz Szamosiij- 
várra czimzendök.eei

ÄfSÄSS,A Komáromi
in. kir. foltlmives-iskolát
f. évi junius hó végért több 
Bövendék végzi, kik á katonai 
kötelezettségnek is elegei tettek 
6 részint mint altisztek kerültek 
ki. A gazdaság minden ágában 
jól kiképzett- egyszerű föíd- 
mivosek. gazdái vagy munka­
vezetői állást keresnek. Meg­
keresések a javadalmazás meg­
jelölésével az igazgatósághoz 
intézendők. 7028

Felsőbb
gszd. tanintézetei jó sikerrel; 
végzett 1—2 évi gyakorlattal bíró 
negétUihXt kerestetik Julias 
i—lő-ére való belépésre. Meg­
kíván tátik a magyar nyelvnek 
teljes fbírása, a tót nyelvnek 
legalább szóval. Fizetés 1200 
korona .lakás, fűtés, világítás. 
SajátkezlUeg magyar* nyelven 
irt folyamodványok hitel esi tett 

bizonyítvány-másolatokkal, 
melyek czim és bélyeggel ellá­
tott boríték melléklése esetén 

visszaküldőinek „IJ radalmi 
Tíszttartóságnak Pudrr.eric Po- 

czimzendők. 7Ü41

TERMÉNY

ZSÁKOT
repezeponyvákat

Orrmányos bogarak
ellen a Veszelei-féte három­
soros permetezők Ciorfoa- 
ryurn és Rovarin pémetesíős- 
héz " ifj. Ivánieh Antal gépgyá­
rában kaphatók Dombóváron.

Vöröstarka•zen áHomá-
gyorsári a legjuticjosabb Arak, Il­

letve Hi<-s3ndij*k mellett

KOHN ÉS STEIN
Bák és ponyn gyári raktár
BUDAPEST, V.Btia-n. 5.

iel>b magas.
pra ezenne

Birtok kerestetik
megvételre 500—Í.Ö0Ö íiohíns,
ózd...egri, vagy vadná-Apát-
falvi út közelében. Megkirún- 
ifttik, hogy a birtok nagyobb 
része. vágható seát erdő legyen,
mely idővel gazdaságilag is 
mtiveíhetővó tehető. Előnyös, 
ha. birtok jó ufiiakkal, gazda­
sági épületekkel és msiruckti- 
óvíU van felszerelve, melynek 
mielőbbi átvétele kívánatos. 
Részletes fel világosi tások e iiU> 
kiadóhivatalába „Borsodi** 
jelige alatt iiUézrmiők. 7019

lto! eg kiál!
A sárvári

ni. kir. tejgazdasági szak­
iskola végzett hallgatói a
f. é. junius hó HŐI állást keres­
nek. Bővebb felvilágosítást 

nyújt a szakiskola igazgatósága. 
Sárvár, Puszta-Lánczoa. 7029

Uíamvasutak
.nyújtandók, zsomegye1
unk fi

ÁLLÁST KERESŐK,
rvezeí és a 
[gyár királyi 
K pályáién- 
I órák alatt 
böveg ás a? 
r.betok.
I felírássá] 
In építendő

TeojészjÉ eladás legprímább, 1—2 esetleg 3Okleveles
gazdatiszt, erélyes, jó gazda 8 
évi gyakorlattal, melyből 3 évet 
nagy arad megy fi jő hírnevű 
uradalomban töltött, s egy évig 
I00t)faoldat önállóan kezelt, jelen­
leg félmondaton állásban, — 
{málló gazdatiszti állást keres. — 
igéayei szerények. — (Mm n 
kiadóin válni ban. 7958

hizlalóiévesek és 
valé ökrök

későbbi szerződésre
leiolesébb írért vilialkoznak

WEILER éfí EISHEIJ

Kle-CzelH kereskedők.

Gazdatiszt!
állási óhajt elnyerni a magyar- 
óvári gozti. akadémiát végzett 
tíz évi gyakorlattal bíró izr. 
vallás«, nőtlen egyén. Czim a 
kire tőki vs tálban. 7056

A juhállomány leszállítása 
szempontjából az alább irt 
uradalomban ez idő sze­
rint a következő merino 
electoral juhok jönnek 

eladásra és pedig:
70 db öreg kés, 3000 db 
öreg nőstény, 2000 db 
öreg ürii, 25 db toklyó 
kés, 600 db toklyó nős­
tény, 400 db toklyó ürü. 
Közelebbi felvilágosítást 
ad a győri püspöki ura­
dalmak jószágkormányzó­
sága Győrött. (Káptalan 
domb.) (6894)

Keresek
1000—1200 hold szántó. meg­
felelő rét és legelőből íUló bér­
lőiét Veszprém, Zala, Somogy, 
Vas esetleg Pestóiegyékhon, 
épületekkel és lAtebázz&l el­
látva, jutányos bérösszeg a főleg 
jő feltételek kel, lehetőleg talaj- 
óimosoktfrl felvéve. Megkeresé­
sek ,.Margalit Jenő Veszprém'4 
czim re intézem lök. 7022

Ispán
ki gazdasági iskolát kitünően- 
végzett és több évi gyakorlattal 
bír, római katii. vallása nős. a 
kezelése alatt Tevő gazdaság 

:.bérbe adása végett átiAs&t vál­
toztatja, állását juiliLs hó el Héjén 
elfogadhatja. Czime a kiadóin- 
vatalban. 7053

Föídmives'p évi juntas 
|zer koruna 
Itekre alkai- 
htőseg gyűj-

tejgazdaság- és a kassai szesz­
főzői tan folyamot végzett, nőt­
len, róm. kath. egy évi gya- 
i ofiattal bíró egyén, beszél és 
r ma gyárul és németül, aíkai- 
nuusási keres, esetleg eséplési 
idény ív). Czim: A. M. Német- 
CsapM 255, sz. 7043

Eladó
birkanyáj.

A sze-gégyházai bérgazdaság 
feloszlása folytán Herbe isiéin- 
féle strÜL'ki kosok után évek 
óla nagy gonddal tenyésztett 

35uí) drbból álló birkanyáj, 
mely 1300 drb anya és szajjom- 
Itttaiból áll, egészben vagy rész­
ben is eladó. A nyáj máj ns hó 
.30-ig gyapjúban, azo.ofdl nyírva 
bármikor megtekinthető. Átvé­
tel ni-atáa után telsz és szerint 
tej í tétibe tik- Ké rdezŐsk ödések a 
szt»gegy házai gazdaság intéző- 

ségé'te ti. $>. Hajdu-bíirógh 
intézr-Mdök. - 6975

ak az
Gyakornoki

vagy hasonló állást óhajt nyerni 
kecskeméti, fold mi vés iskolát 
jő sikerrel végzett 21 éves ev. 
ref. v állású szerény igényű 
egyén. Gzinie t,í). Sv4 jegy 
alatt a kiadóhivatal ban. 6953

Használt
gőzcséplőfeészlctek

3, 4, 6 és 8 lőerejUek, teljesen 
kijavítva, jótállás és kedvező 
fizetési föltételek melleit el­
adók. Régi gőzcséplő készletek 
bacseréltetnek, Horváth én 
Herezetc ezégnéh Budapes­
ten, VI-, Podmaniozky u. 17. az.

Számvető,
nős, izr. kiscsalftdu, kitűnő bi- 
zoáyitványokkal s clsőrt?ndtl 
re fen1 ? i c zi ákkai, teljesen járíatí 
a kettős könyvvitelben, mérleg­

képes, mielőbbi belépésre 
*»z ám vevői, vagy gazdasági el­
lenőri állást keres. Beszél és ir 
magyarul és német ül. Jelenleg 
állás bau van, de az" állást bár­
mikor elhagyhatja. Szives

megkeresési „Száinvrvő 
70ő9.<* jel alatt a kiadóhiva- 
jf-lba kér. 7059

dvezetősóg.

Eredeti

Rambouillet
kosok

mindenkor nagyobb 
mennyiségben, due 

vdiaezte'kban kaphatók

Gróf Herberstein 
Albert „8,

IMdrimi Ipnitéliginii

ÁLLATOK.
Eladó S Óriási ©L flutölt

L ssárrnya-

Mit álla-
k Táj«*.

juhállomány. Egy házilag 
jól kezelt nagyí-irtoköp, tej- 
szó vetkezet és tehenészet fol- 
áílitása miatt, 374 drb külön­
böző korú és iram, középr- 
flnorn gyapjút adó juhállo- 
mány és 100 drb idei bárány 
Szaporulata, nyivés után ni át­
adással mái* most szabadkézből 
eladó. Venni szándékozók for- 
ihiljanak bővebb éríosií-és vé­
gett a kiadóhivatalban meg­
tudható czimhez. 9931

Gyáramban « » 
teljesen kijavított
8 lóerejtl Cvavion & 

ShutÜeworth-féle

Qőzcséplogarnitura
és 2 darab S lúercjü 
Cíayton & Shuttie- 

wortb-féie bmi

lokomobil
jutányos ár és kedvező 

feltételek mellett

eladó.

Weiser J. G.
gazdasági gépgyár

jN ii{íjllauizíiáii.

Októberi belépésre
gazdatipzti állást keres 27 éves 
nos, izraliia vetUáau foimondftt- 
laa állAsban lévő 9 évi gyakop- 
iattsl bíró egyén, jelen állásán 
5 éve van alkalmazásiban, jártas 
ügy külső mint belső gazda­

ságnak teljes kezelésében. 
Szives megkeresések,,Erélyes“ 
jelige akiit a kiadóin varaihoz 
kéretne? k. 7037

VB-'Vö-kal olcsóbb,
mint a maniilazsinég 85°/o-
kal olcsóbb, mini a 
zsupszaimakbtél, és 97,,/o-
kal olcsóbb, mint a 

gabonaszalmakötél, mit 
prospectusomban számítá­
sokkal bizonyítok. 
Mintákkal és prospektussal 
készséggel szolgálok.

Mindennemű

hdségfelé- 
|c»5t stb.

Igen isép, T*iog»'oW rMn- 
leíks iinuBenUtsli jellegű 1—1, 
(I) éves lm

növendék ökör 
és öszö borjakat

Birka eladás.
Létszám ftpasztása miatt f. é. 
nyírás utAu, junius hó folyamán 
•— eladó 400 darab, 3-4 éves, 
igen szép ürü és 400 darab 
fiatal, igen jó gyapjas, benőtt 
anya birka. Birkák külön, firük 
és anyák — sőt kisebb részle­
tekben is eladók. Megtekinthe­
tők s értek ezhetn i tulaj dón ositál 
* Caobánczi uradalmi bérlőnél 
G y alaké szí ben, {Z»l »megye.)

6956

XT 1856 Magyar-Óvári
gazdasági akadémiát végzett, 
hat évi gyakorlattal bíró 27 éves 
okleveles gazdatiszt önálló állást 
keres Azonnali! belépésre. A 
rendes gazdasági szakmákon 
kivül a ezukorrépa- és dohány­
termelés. tehenészetT hizlalás és 
ii-odai számvitel terén kiválóan 
jártas. Szives megkeresések „27 
éve* srazdatisxl czim alatt 
a kiadóhivatalba kéretnek. 6893

üsrvssrszag.

Hanna vetőárpa
míg a késilettart 100 ágként

19 koronáért kapható 
vasoti állomásainktól.

[»gprtméM 
I v*w 6e

egywtotfe li
lekStol ralö 6*

jármom ökröket
legjatányoaabb árakon aján­

lanak !

Klein és Spitzer
Kls-Czelll kereskedik.

Megrendelések egyesség sserlci 
bénalkom Is elfceadtatnsk

gazdasági kötéláruk,
zsákok és ponyvák
szintén a iegjutányosabb 
árakon.

(Isanidoes.vében
Földiáiéi paszta 500 hold 
f 120«) Q-öIéwlt kitűnő bűz» tulaj 
bérbeadó. .líktekeeheini őzv.
£<khar(lt Oszkárét<í úrnő­
vel. Makim. 6986

HizlalásraKönyvelő
fiztp Írással, ki a gazdasági 
könyvvitelben teljesen jártas, 
kereskedelmileg képzett fa- 
manipuláczióhoz is ért, mielőbbi 
belépésre szerény feltétetek 
m el tett állást keres. Szives 

megkeresések ,,Köny velő61 
jelige alatt a kiadóhivatalba 
kéretnek.

Ten.vész marha
rlailák. Idősb Gróf Zichy Nép. 
János uv nagy hant ősi uraslal- 
mábaii szépen fejtett I didi bika 
és 6. dH? fi sző — tiszta vérü 
berni "-tehenészeiből, száríntizó 
tény ész .állatok — eladásra tro- 
vsáj tatnak. F el világosi t ássa.! ^ '»z 
u vadai mi iniézöség szolgál. Posta 
Nagy-Hanfos, — vasótiOomós 
Sávosd. 7049

való és mindenféle fajta
jármos ökröket
valamint szép 1—3 éves
vöröstarka növendék 

ökőrborjakat «w
bármely mennyiségben és
szerződéses száliilás mel­

lett eladásra ajánlanak

Eladó Kosok.
Bleyer Jenő gazihiságnbán i»> 
ny Aszid apaszt A s miat t e ladó 10 
darab fél vér U-2 Avert vambmáií- 
Jpt kos --- !29 darab szűz anya, 
150 any a birka. 10 darab Avvs 
kort * 7949

lépa, bur- 
Btb. meg-
brne-féle
tedvenci
l hírneves
Lrgányos 
p cséplő­
it vetések
kerekes

Köttető tojások.
Tyokok: J foadan. Sumatra, 
Minorca, (fekete). Hamburgi 
arany pettyes, Kaliener (fehér)
Plvmoatb li....................ffyőngy-
tyüktől h 40 filter, Peking ka­
csétól ä 60 fillér; Am érik. bronz 
óriási pulykától á korona í 29, 
Pommerániaí óriási libátAl á 
korona 1*69 6634

(tefitígclliof. Smrxltz, 
Mähren.

Önműködő
Y1ZEMELŐ
^TELEPEK
1 készítését mélve» 
J fekvő kutakból és 
9L forrásokból
Sa elvállalja
AA.KUNZ

Tízéves
gyakorlattal bíró, földnüves- 
tákoíAt végzet* egyi-a, gazdaság 
niinden ágában, dokányíerme- 
5és, iehenészet, irodai teendők, 
gazdasági könyvvitelben teljes 
jártassággal bír, azonnali be­
lépésre állási keres. Dobránszky 
Fléla. OrortzlámoH, Toron tÁl- 
megye. 702€

VEGYESEKA csákhvrén.vi
jtib.lsziitban eladó is db 1 */» 
éves rom bon ileite tény ész kos 
(eredeti Leitowüzi tény ész kosok 
után)- Bővebb értesítés az intéző- 
ségnél nyerhetu. 794?

ToronlAlmesyöben
íírni puszta, Valkányt vasút 
állomástól 10 'perez. Szegedtől
s/4 őrá, 60o ka tan trali s hőid.
kitün oé p ül etekkel, i n stru kiióvti i 
hosszabb időre bérbe&<ió. Érto- 
kvzhetü í őzr. Ff te hard t O*/- 
kárité úrhuvej Makón. 693a

Récsey és Deutsch
szarvasmarha-kereskedők
Zala-Szt.-Balázs.

Nagy-Kauizsa mellett.

Es.v női
hátáét!(inak aíkzdmas 4V* éves 
angol fél vér sárga humlokzt fehér 
balháísó Iába strinflis heréit 
eladó, Értókczbetoi Szabó Fo- 
rencz gazda tiszt tel Kod or, porttá

Tők ma«
a szürke Indiái Mamiteh és 
vörös Ohiiiai keresztezéséből 
származói óriás tök, kiválóan 
eltartható és bőtermősőge rend­
kívüli. Vetés ideje • április— 
májas. Mftgsisükséglet kát. 
holdanként 2 kiló. Tárnái Ber­
tái ;m foldbirtokoaná! A postagon, 
Pestmegye, kilója 2 koronáért 
ka-phatő. Ö829

KIRCHENMac-Cormlefe
kévekütő-aratógép és egy
Kühne-féle 13 soros „Jubi­
leum I*rill*4 sorvetogép el- 
&dőt mindkettő egész ty. Érte­
sítés Igali SveiozámrU, Bar 
Baranyám.) 6809

(Moi

Hízott sertéseket
saját számlára vásárol 

Augner Kde seriéskereskec 
Budapest, VIII.. JózsetekÖt 
20. szám. 70
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GOZEKÉKET,
GÖZ-UTIHENGEREKET

GÚZ-UTIMOZDONYOKAT
■ legtökéletesebb szerkezettel és legelesébl árak mellett ettóft

JOHN FOWLER 8 Co.
Tdifoa 4a-50. BUDAPEST KELENFÖLD™'“

trod*, raktár, javítóműhely.
______ESzleleiée veeetea ée villamos vieatia
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TAKACS OZKÁR gépgyára
BUDAPEST, Köztele K-ntcza 6. sz. (Üllöi-ut mellett).

UXKTÁHOS TART:

kijavított gözcséplőkészleteket, valamint az Első Sagy. 
Gazd. Gépgyárban készült uj gözcséplőganiiturák&t, továbbá 
mindennemű mezőgazdasági gépeket és eszközöket, u. m: vető­

gépeket, rostákat, ekéket, morzsoldkat, szeeskavágókat
Járványos- és tisztító cséplőkészleteket.

Csereüzletek köttetnek. — .Mérsékelt Arak, kedveit fizetési feltételek.
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KALMAR VILMOS, BUDAPEST
= VI., TEBEZ-KÖRUT 3. SZ. =
a csehországi 'Thomas-müvek 
magyarországi vezérképviselője 

ajánl

Ttiomasfoszfátlisztet (Thomassalak),

“Martelíin” dotiánytrápyát, -v -k

Eredeti stassfurti kalisot és kaiiuM
------ A műtrágyák beltartal- ------

®@ máért szavatolok, m ------
— Pontos és lelkiismeretes ____
— ®s®s kiszolgálás. @®@® —.

WA¥A¥AVA¥A¥A¥A¥A¥A¥AWA¥A¥W¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥AVA¥A¥A¥A¥A*

Á szegedi kenderfonógyár részvénytársaság Szegeden
ajánl

aratógépekhez való kévekötöfonalat,
manlla Kenderből vagy magyar Kenderből minden aratógépszerkezet­

nek megfelelő gombolyagban.
1  :—== Ugyanott a legolcsóbb árban kaphatók ------ -——

tiszta kenderfonalból készült kenderzsákok, 
gőzekéhez való sodronykötelek, 6447 

gazdasági kötéláruk mezőhegyes! kenderből.
S¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥AWA¥AVA¥AVA¥AVAVAWA¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A

Pályázati hirdetmény.
A magyar köztisztviselők 1902. évi szeptember hó 
1 -étöl 1—2 évre terjedő időre szóló TEJSZÜKSÉG 
LÉTÜNK kiegészítésére ezennel pályázat nyittatik.
Az évi szükséglet kiegészítéséhez mintegy --------------- -

500—600 lit or* toj
szükségeltetik. A pályázatra vonatkozó ajánlatok 
június hó 8-ig nyújtandók be. A pályázat iránt köze­
lebbről érdeklődök az igazgatóság által előirt föltéte­
leket a szövetkezet irodájában (V., Báthory-utcza 10. 
szám) megtekinthetik. Azon ajánlatok, a melyek oly 
gazdaságból érkeznek, amelyek Budapesthez ‘ közel, 
vagy pedig attól legföljebb 1Ó0—150 kilóméternyi tá­
volságban vannak, előnyben részesülnek. --------------- -
Kelt Budapesten, 1902. május 26-án.

A MAGY. KÖZTISZTVISELŐK FOGYASZT. SZÖVETKEZETE.

„SIEGENA“ (lélotte-rendszerfi) szab.

TEJ-FÖLÖZŐGÉP.
Legkönnyebb hajtás!

Legtökéletesebb fdlözés!
Legmagasabb munkabírás!

A Magy. fcir. államvasutak gép­
gyára gazd. gépeinek eladása.

Használt és javított
lokomobilok és gőzeséplögépek.

CSEREÜZLETEK.
Mindennemű gazdasági gépekTeljes tejgazdasági berendezések.

FEHÉR MIKLÓS GÉPGYÁR
BUDAPEST, V., KÜLSŐ VACZI-UT 80. SZÁM.

Árjegyzék ingyen es bérmentve.

R.-T.

SANGERHAÜSEHn GÉPGYÁR r,t
BUDAPEST, (Kölsó-váczl>nt) Csáklya-utcza 23. sz.

: 'Vasöntöde, gép- és nézmügyáp. -.............:
mr SPECIÁL-6ÉRGYÁR -*

inon Elvállalja mindenfajta szeszfőzde, szeszfinomitő és élesztögyár teljes 
M H gépészeti berendezését a legnagyobb méretekig. Átlakit meglevő gyárié­
iul1 Ü« lepeket és szállít minden egyes gépet és készüléket külön-külön is.

TERVEKKEL ÉS KÖLTSÉGVETÉSSEL KÉSZSÉGESEN SZOLGÁLUNK.

Nyomatott a .Pátria* irodalmi vállalat- és nyomdai részvénytársaságnál Budaces v. üllöi-ut 25. (Köztelek).
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